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ПЕРЕДМОВА 
Про майбутнє кожної країни з певною достовірністю можна су-

дити з її історії. Історія України сповнена великих подій і звершень, 
уславлена зразками мистецької та художньої творчості. 

Твори мистецтва і культурні цінності, які є матеріалізованим 
свідченням духовного поступу українського народу, тривалий час 
знаходились поза межами наукової систематизації та обліку, часто 
поставали об’єктом суто комерційного споживання.  

Сьогодні актуальним напрямом забезпечення державної політи-
ки в галузі збереження й охорони творів мистецтва та культурних 
цінностей постає розбудова науково-дослідних структур та інститу-
цій практичної діяльності в галузі експертизи й оцінки, сприяння роз-
витку приватного підприємництва в галерейній та аукціонній сфері, 
зміцнення українського артринку. Важливою складовою цієї політики 
є підготовка висококваліфікованих спеціалістів у сфері мистецтвоз-
навчої експертизи та оцінки творів мистецтва, предметів антикваріату 
та культурних цінностей.  

Практичним кроком на цьому шляху стало впровадження викла-
дання мистецтвознавчих та експертних дисциплін в Національній 
Академії керівних кадрів культури і мистецтв, де створено кафедру 
мистецтвознавства та експертної діяльності – одну з перших в Украї-
ні. За роки існування тут набуто неоціненний досвід викладання дис-
циплін, пов’язаних з експертизою та атрибуцією мистецьких 
пам’яток. Кафедра мистецтвознавства та експертної діяльності актив-
но співпрацює з Державним науково-дослідним експертно-кримі-
налістичним центром МВС України, музеями та художніми галерея-
ми Києва, приватними колекціонерами та аукціоністами. На базі Ака-
демії проходять всеукраїнські й міжнародні науково-практичні кон-
ференції, присвячені проблемам мистецтвознавчої експертної оцінки 
культурних цінностей та предметів колекціонування.  

Наступним важливим кроком у розвитку кафедри стало започат-
кування в Національній Академії керівних кадрів культури і мистецтв 
підготовки фахівців нової спеціалізації – “Мистецтвознавець-експерт, 
оцінювач”.  

Продовжуючи традиції новаторства Академії, сьогодні виходить 
з друку “Словник термінів мистецтвознавця-експерта”. Словник є пер-
шим виданням в Україні, в якому систематизовані терміни, що вико-
ристовуються в експертній діяльності та оцінюванні пам‘яток куль-
тури та мистецтва. У словнику викладений багатий матеріал  з  
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різних напрямів знань: мистецтвознавства, експертизи, вартісної оці-
нки культурних цінностей, філософії та діловодства. Це видання ста-
не в пригоді студентам, мистецтвознавцям-експертам, галеристам, 
колекціонерам і аукціоністам, усім, хто цікавиться історією та сього-
денням культури і мистецтва.    

 

Ректор Національної академії  
керівних кадрів культури і мистецтв, 
заслужений працівник освіти України, 
професор В.Чернець 
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І. ФІЛОСОФІЯ 

ЗНАК – матеріальний предмет (подія, дія або явище), що чуттє-
во сприймається й виступає у пізнанні як вказівка, позначення або 
представник іншого предмета, події, дії або явища. Знак призначений 
для отримання зберігання, перетворення та трансляції певної інфор-
мації (повідомлення). З визначення знака випливає його найважливі-
ша властивість: оскільки знак є певним матеріальним об’єктом, він 
слугує для позначення чогось іншого (предмета, події, дії). Ще школа 
стоїків (ІІІ–І ст. до н.е.) визначила, що сутність знака полягає у його 
двобічній структурі: нерозривній єдності того, що сприймається 
(означника), і того, що мається на увазі (означуваного). Класифікація 
знаків запропонована 1867 року американським філософом, логіком і 
математиком Чарльзом Пірсом. Він поділяв знаки на індексні, іконіч-
ні та символічні. Індексне (вказівне) відношення передбачає наяв-
ність фактичної суміжності між означником та означуваним. Фактич-
но це числова характеристика якогось процесу. Індексні знаки – 
вказівник, реєстр імен, назв, умовних позначень. Знак іконічний – це 
знак, що має низку властивостей, притаманних означуваному ним 
об’єкту, незалежно від того, існує цей об’єкт у дійсності чи ні. Серед 
них теж виділяють три типи: образи або зображення – скульптура, 
світлина (фотографія), живопис або, наприклад, музичний твір “Політ 
шершня” М.Римського-Корсакова, другий тип – метафори. Тут коди-
фікація відбувається засобом паралелізму між об’єктом і зображува-
ним, як це відбувається в театральній практиці та літературі (“ранок” 
життя, “ніжка” стільця) і, нарешті, логічні іконічні знаки – діаграми, 
схеми, креслення. Символічні знаки можна розглядати як синонім 
поняття “символ” (див. “Символ”). Проблема використання знака по-
лягає в тому, що без знання його значення ми не можемо отримати 
достовірної й вичерпної інформації щодо змісту повідомлення, яке 
він несе.  

ЗНАЧЕННЯ – інформація, яка передається знаком у процесі ко-
мунікації. Значення має не сам об’єкт, явище, властивість чи відно-
шення в дійсному чи уявному світі, на який вказує даний знак, а їхнє 
відображення у свідомості людини у вигляді набору суттєвих ознак 
цього об’єкта, явища, властивості чи відношення.     

ЗНАЧУЩІСТЬ – якісна характеристика присутності людини у 
світі. Значущість створює умови розуміння й трактування значення.  
Значущість складає структуру світу (М. Гайдегер) шляхом створення 
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сукупності засобів, які відсилають одне до одного. Значущість твору 
мистецтва чи предмета культурної цінності визначається смислами, 
які відкриває у ньому суб’єкт сприйняття (див. „Смисл”).   

ОБРАЗ – єдиний простір існування та спосіб смислового впоряд-
кування змісту чуттєвого, душевного та духовного досвіду особисто-
сті й законів природного буття. Образ являє собою осад типового, та-
кого, що завжди повертається, душевного стану і як міфологічний 
мотив є провідником „ завжди відновлюваних і тому завжди дійових 
процесів природи” (В.Зеленский). Образ становить собою контекст, у 
який поміщений символ (як особистий, так і колективний). Витвір 
мистецтва чи предмет культурної цінності є зовнішньою матеріаль-
ною оболонкою образа, а останній  постає непрямим джерелом пере-
творення витвору мистецтва чи предмета культурної цінності на дже-
рело емоцій. 

ОЦІНКА, ОЦІНЮВАННЯ ТВОРІВ МИСТЕЦТВА ТА ПРЕДМЕТІВ 
КУЛЬТУРНОЇ ЦІННОСТІ – комплекс робіт, спрямованих на виявлен-
ня ринкової чи іншої вартості (страхова, заставна, відновлювальна та 
інші види вартості) витворів мистецтва та інших культурних ціннос-
тей. Оцінка є обов’язковим, кінцевим і необхідним етапом набуття, 
витвором мистецтва чи предметом антикваріату своєї ринкової варто-
сті на певний (зазначений у експертно-оцінювальному висновку) мо-
мент часу. На відміну від інших видів власності (нерухомість, маши-
ни, обладнання та ін.) для оцінювання предметів мистецтва чи 
культурної цінності (антикваріату) не можуть бути застосовані зага-
льні теоретичні принципи економічного обґрунтування, необхідні для 
створення методики вартісної оцінки витворів мистецтва та антиква-
ріату (див. „Цінність”, „Символ”, „Образ” цього видання). Акт оцінки 
базується на мистецтвознавчій, історичній та науково-дослідній робо-
ті. Власне процес оцінки починається з атрибуції пред-мета оцінки й 
базується на проведенні відповідної експертизи чи експертиз пред-
мета оцінки та передбачає отримання й використання в процесі оцін-
ки ринкової інформації стосовно предмета оцінки з метою визначення 
його ринкової вартості. 

СИМВОЛ – поняття, що фіксує здатність матеріальних речей, 
подій, чуттєвих образів виражати ідеальні змісти, які відмінні від їх-
нього безпосереднього чуттєво-тілесного буття. Якщо гранично ско-
ротити цю формулу, отримаємо: символ – це чуттєве втілення ідеаль-
ного. Символ має знакову природу, йому притаманні всі властивості 
знака. Головною властивістю знака є те, що він вказує на щось інше, 
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що відсутнє або заміщене знаком, а символ не вказує на відсутність 
чогось. Навпаки, він дозволяє виявитися чомусь, що в основі своїй є 
постійно. Сам символ нічого не символізує. Він відкриває отвір у ін-
ший вимір.  

СМИСЛ – базовий елемент суб’єктивної складової оцінки. У за-
гальному плані опанування смисл забезпечує істотний момент усві-
домлення особистістю власної причетності до реальності. Реальність 
у даному випадку постає цінністю вищого гатунку, тобто уявленням, 
що має найвищу значущість. Смисл таким чином,  виявляє себе в єд-
ності й темпоральній динаміці трьох аспектів значення: значення, які 
традиційно приписуються витвору мистецтва або предмету культур-
ної цінності (соціокультурна значущість); значення, які відкривають-
ся у творі мистецтва або предметі культурної цінності в процесі осо-
бистісного сприйняття (особистісна значущість); значення, які 
виявляються й надаються предмету оцінки оцінником у процедурі 
оцінювання (оціночна значущість). Умовою і джерелом темпоральної 
динаміки смислу витвору мистецтва або предмета культурної цінності є 
представлена в ньому символічна картина певного образу. У смислі, 
який містять у собі витвори мистецтва та артефакти культури цим 
іншим значенням, смислом постає цінність. Витвір мистецтва – це 
образ, зітканий із смислу. Тому проблема оцінки витворів мистецтва і 
предметів культурної цінності щільно пов’язана з проблемою розу-
міння і, власне, осягання природи смислу й символічної природи на-
шого пізнання світу. Часто смисл визначають як чуттєве втілення іде-
ального. Дійсно, смисл постає як незрима утаємничена межа 
ідеального та матеріального. У прагненні зрозуміти світ, людина пос-
тійно перетинає цю межу, але ніколи не може опинитись всередині її, 
щоб розкрити таємницю цього переходу. Його загадка формулюється 
ще так: там де смисл є, його вже немає. Тобто, як тільки смисл як та-
кий виявляє свою справжню сутність, показує себе, він сам розчиня-
ється у смислах,  які він несе у собі і на які він вказує.  Але самі ці 
смисли у смислі, взятому окремо, виявити неможливо, бо він їх втра-
чає. Наприклад, хрест, один із найдавніших символів людства, що в 
подальшій традиції став ідеологічним символом християнства, виник 
як знак Сонця і пішов від зображення спиць сонячного колеса, а Сон-
це як джерело світла й тепла є символом життя. Без урахування цих 
та багатьох інших значень, дві перехрещені прямі є просто випад-
ковим геометричним елементом, що не має значення й змісту. Отже, 
проблема розуміння смислу полягає в тому, що він ніколи не постає 
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перед нами як усталена й завершена річ, що має вичерпний смисл. У 
Данте смислом чистої жіночності є Беатріче. Але це смисл жіночності 
для Данте. Для будь-кого іншого Беатріче не стає таким символом ав-
томатично. Отже, “прочитати” й зрозуміти смисл можна лише за наяв-
ності певного рівня душевної та духовної готовності особистості до 
сприйняття смислу. Водночас, така готовність не означає просто рів-
ня знань. Це готовність увійти у простір образу, що поданий символі-
чно, увійти у взаємодію зі смислом і самому, певною мірою, теж ста-
ти смислом. 

ЦІННІСТЬ – характеристика значущості (важливості) предмета. 
Розрізняють цінність як економічну й філософську категорію. Цін-
ність як економічна категорія визначає провідною характеристикою 
значущості предмета його споживчу вартість, корисність даного пред-
мета людині. Цінність як філософська категорія провідною характе-
ристикою предмета визначає його особистісну та соціально-
культурну значущість. Між наведеними значеннями існує певна су-
перечність. Корисні людині предмети (речовини) можуть мати абсо-
лютну економічну (життєву), але не мати ніякої особистісної чи соці-
окультурної значущості. Наприклад, вода, продукти харчування, 
житло, енергія – це цінності, які постійно споживають, тобто знищу-
ються й знов виробляються, щоб знову споживати. Предмети, цінні у 
філософському значенні, взагалі не розглядаються з точки зору спо-
живчої вартості. Наприклад, цінність таких предметів як полотна Ель 
Греко чи скульптури Мікеланджело не є споживчою і може повністю 
пролягати у площині суб’єктивної оцінки. 
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ІІ. ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ МИСТЕЦТВА 
 

АБАК (А) (грец. άβαξ– плита) – верхня плита капітелі колони (за-
звичай, пласка квадратна), яка знаходиться під архітравною балкою. 

АЖУРНЕ РІЗЬБЛЕННЯ – декоративна робота по каменю, зразки 
якої використовувалися для прикраси віконних прорізів або для запов-
нення орнаментальним рельєфом масиву стіни. 

АКАНТ (грец. άκανος – ”чортополох”) – рід трав‘янистих або 
чагарникових середземноморських рослин з великим перисто-
розсіченим листям і квітами на довгих стеблах. Поширений в антич-
ності мотив архітектурного декору і вазопису (наприклад, капітелей 
коринфського і композитного ордерів). Широко використовувався в 
архітектурі ренесансу. 

ÁНТИК – твір античної скульптури або його фрагмент (в оригі-
налі або зліпку).  

АКРОТЕРІЙ (грец. ακρωτηρτον – вершина, виступ) – скульптур-
на прикраса (статуї або різьблений орнамент), що вінчає фронтон або 
стелу.  

АЛЬКОВ (фр. alcove, араб. algubba – маленька кімната) – в араб-
ській архітектурі – поглиблення, ніша у стіні для ліжка; в європейсь-
кій архітектури – маленька кімната без вікон, що примикає до голов-
ного житлового приміщення (часто виконує роль спальні).  

АМБУЛАТОРІЙ (фр. ambulatore) – прохід за вівтарем і навколо 
апсиди, відділений від простору храму наскрізними аркадами.  

АНАТОМІЯ (грец. άνατομη – розтин ) – наука про форму та будо-
ву організму в цілому та його складових частин (органів, систем від-
повідно до класичної медичної процедури – розчленовування мертвого 
організму – дія, особливо важлива для часів Ренесансу. Розтин трупів 
практикувався для отримання знань про будову людського організму.  

АНАТОМІЯ ПЛАСТИЧНА – допоміжна дисципліна в системі 
спеціальної художньої освіти; галузь анатомії, що вивчає властивості 
людського тіла залежно від його внутрішньої будови, яка ґрунтується 
на аналізі мускулатури й скелета.  

АНСАМБЛЬ (фр. ensemble – разом) – взаємозв‘язок, взаємна уз-
годженість, гармонійна єдність частин, кожна з яких являє собою за-
кінчене ціле. Поняття ансамбль близьке до поняття композиція, проте 
воно має більш широкий зміст, тому що може об‘єднати кілька окре-
мих композицій. Ансамбль можна скласти з елементів одного виду 
мистецтва або об‘єднати різні види.  
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АНТАБЛЕМЕНТ – верхня горизонтальна, підтримувана колона-
ми частина архітектурного ордера. Складається з карниза, фриза й 
архітрава (перелік у порядку їхнього розташування згори  донизу).  

АНТЕПЕНДІУМ (лат. ante – до, перед; pend – висіти) – декорати-
вне покривало перед вівтарем, зазвичай дорога тканина чи дорого-
цінний метал, так званий “вівтарний торець”.  

АНТИЧНІСТЬ, АНТИЧНЕ МИСТЕЦТВО (від лат. antiquus – ста-
родавній) – мистецтво держав Стародавньої Греції та Риму; почалося 
з грецької міграції в II  тис.  до н.  е.  і закінчилося в два етапи:  завер-
шення правління імператора Західної Римської імперії Ромула Авгус-
та (476); на сході період античності закінчився 529 року, коли імпера-
тор Юстиніан закрив платонівську Академію.  

АНФÁС – обличчям того, хто дивиться; вигляд обличчя, предме-
та прямо спереду.  

АПОКРИФ (гр. άπόκρυφος – таємний) – твори в Стародавній 
Греції, що зберігалися в таємниці й недоступні для широкого читан-
ня. У християнській та інших релігіях – стародавні тексти, зміст яких 
не співпадає з офіційним віровченням і тому не увійшли у Священні 
книги (наприклад, у Біблію).  

АПСИДА – перекрите склепінням напівкругле або багатокутне 
завершення нефа.  

АРАБЕСКА (іт. arabesco – арабський) – європейська назва склад-
ного східного середньовічного орнаменту, що складається з геомет-
ричних і рослинних елементів. Арабеска може містити вишукану гра-
фіку арабського шрифту. Особливого поширення набули арабески в 
епоху Відродження, а пізніше арабесками стали називати вигадливий 
орнамент тільки з рослинних форм (стилізованого листя, квітів, сте-
бел тощо), що утворюють складні переплетення.  

АРКАДА (фр. arcade – склепіння) – ряд арок, що спираються на сто-
в-пи або колони.  

ÁУРА – у містичних вченнях – сяйво, випромінюване божествен-
ними істотами й святими, зображуване у вигляді німба.  

АРХАЇКА (гр. άρχαϊκός – стародавній) – цим терміном найчасті-
ше позначається ранній етап розвитку давньогрецького мистецтва 
(VII та VI ст. до н. е.). Можливе застосування слова “архаїчний” до 
інших за часом явищ мистецтва, що означатиме їх нерозвиненість, 
недостатню сформованість художнього стилю.  
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АРХЕТИП – у середньовічній християнській естетиці вихідний, 
початковий образ (священна особа, подія), до якого зводиться зміст 
образів християнського мистецтва (ікон, розписів, мініатюр).  

АРХІВОЛЬТ (іт. archivolto – зовнішня частина арки) – обрамлення 
аркового прольоту зовні. У римській і грецькій архітектурі архівольт 
часто використовувався як складова тріумфальної арки або міської 
брами. На фасадах романських і готичних соборів є зв‘язуючою ланкою 
між порталом та стіною і часто-густо прикрашався скульптурами.  

АРХІТЕКТÓНІКА – художнє вираження закономірностей будівлі, 
притаманних їхній конструктивній системі; загальний естетичний план 
будови художнього твору, принциповий взаємозв‘язок його частин.  

АРХІТРÁВ – головна балка перекриття прольоту або завершення 
стіни.  

АСФАЛЬТ, БІТУМ (в мистецвознавсті) – темно-коричнева про-
зора речовина. 

БАЗИЛІКА – будівля витягнутої прямокутної форми, розділена 
на декілька подовжніх нефів рядами стовпів або колон. Середній неф 
буває, як правило, вищим і ширшим бічних і висвітлюється через вік-
на над бічними частинами. З утвердженням християнства базиліка 
стала одним із основних типів храмів, центральний неф якої завершу-
ється орієнтованою на схід апсидою, в якій знаходиться вівтар. Пос-
тупово базиліки набули в плані форму латинського хреста. 

БАПТИСТÉРІЙ – культова будівля, що має форму ротонди, при-
значена для здійснення обряду хрещення.  

БАРБА – зазублина штриха кліше або штампа. 
ВЕНЗЕЛЬ – переплетені між собою, як правило, великі перші лі-

тери імені та прізвища, що утворюють своєрідний візерунок.  
ВІНЬЄТКА – у книжковій графіці невелика композиція декора-

тивного призначення (орнаментальна або образотворча, часто симво-
лічного характеру) застосовується на початку або в кінці тексту як за-
ставка або кінцівка. 

ВІТРÁЖ (фр. vitrage – скління, від лат. vitrum – скло) – картина або 
орнаментальна композиція (у вікні, дверях, ніші), виконана зі скла.  

ВОЛЮТА – архітектурно-декоративна деталь у вигляді крутого 
завитка; є складовою частиною капітелі іонічного ордера; в архітек-
турі Ренесансу застосовувалася також для оформлення дверних і ві-
конних обрамлень.  

ГАМА – взаємозв’язані відтінки кольору, що створюють гармо-
нійне ціле в живописному творі.  
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ГАРМОНІЯ – узгодженість, відповідність, єдність частин і ціло-
го в художньому творі.  

ГÉМА – різьблений камінь з опуклим (камея) або поглибленим 
(інталія) зображенням; геми слугували печатками, знаками власності, 
амулетами, прикрасами.  

ГÓСТІЯ – євхаристійний прісний хлібець, облатка зі знаком хре-
ста.  

ГÓТИКА – художній стиль, переважно архітектурний, що заро-
дився близько 1150 р. у Франції й поширився по всій Європі; термін 
“готичний” вперше було використано єзуїтом з Бельгії Каролем Скрі-
баніем в описі будівлі антверпенської біржі (1531 р.).  

“ГОТИКА ІНТЕРНАЦІОНАЛЬНА” – художній стиль, що поши-
рився в Європі в 1375–1425 рр.; пов'язаний з придворним життям і 
характеризується елегантною стилізацією, багатством кольору, вклю-
ченням натуралістичних деталей.  

ГОРИЗОНТ – в теорії перспективи умовна пряма, відповідна ви-
димому горизонту; може розташовуватися художником поблизу верх-
нього або нижнього краю картини та бути відповідно високим або 
низьким.  

ГРАДАЦІЯ – послідовне, поступове чергування, зміна кольору, 
тону, світлотіні; узгоджена зміна відтінків, що разом створюють гар-
монійне ціле.  

ГРАФІЧНІСТЬ – художня якість у пластичних мистецтвах, 
пов‘язана з використанням можливостей графіки; лаконічна вираз-
ність лінії та світлотіні.  

ГУМАНІЗМ – суспільний і літературний рух, що протистояв 
схоластиці й духовному пануванню церкви і який прагнув до відрод-
ження античного ідеалу краси й людяності.  

ДИПТИХ – двостулковий складень з живописним або рельєфним 
зображеннями на кожній стулці.  

ДОБРОДÉТЕЛІ (ЧЕСНОТИ) – сім головних чеснот – чотири з ан-
тичної етики і три останні з етики християнства: Помірність, Стій-
кість, Обачливість, Справедливість, Віра, Надія і Милосердя.  

ДОНÁТОР – дарувальник.  
ДОРМІТÓРІЙ – приміщення з келіями ченців.  
ДУЧÉНТО – тринадцяте століття.  
ЕКСÉДРА – напівкругла ніша.  
ЕСКІЗ – попередній начерк картини, малюнка; художній твір 

допоміжного характеру.  
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ЕТЮД – попереднє зображення предмета з натури; художній 
твір допоміжного характеру.  

ЕФФІГІЯ – зображення, що заміщає відсутній оригінал. 
“ЖАБ’ЯЧА” ПЕРСПЕКТИВА – зображення фігур і предметів 

знизу, в складному ракурсі.   
ЗАМКÓВИЙ КАМІНЬ – верхній камінь арки.  
ЗОЛОТИЙ ПЕРЕТИН – термін запровадив Леонардо да Вінчі 

композиційне рішення, в якому розподіл відрізка АС на дві частини 
таким чином, що більша його частина АВ відноситься до меншої ВС 
так, як весь відрізок АС відноситься до АВ (тобто АВ: ВС = АС: АВ). 
Приблизно це відношення дорівнює 5/3, точніше 8/5, 13/8 і т. д.  

ІЗОКЕФАЛІЯ – (від гр. Ίσκέφαλος – рівноголовий) – коли в ком-
позиції голови різні за величиною і поставою фігури розташовані на 
одному рівні.  

ІНТÁРСІЯ – вид інкрустації на дерев‘яних предметах (меблях 
тощо) з пластинок дерева інших порід і кольору.  

КАМПАНІЛА – дзвіниця в італійській архітектурі Середньовіччя 
та епохи Відродження; будувалася у вигляді чотиригранної вежі, яка, 
як правило, стояла окремо від храму.  

КАНТÓРІЯ – трибуна для співаків або музикантів, зазвичай, у 
церкві.  

КАНТІКА – частина поеми.  
КАПУЧЧО – головний убір з м‘яким верхом, відкинутим убік.  
КАПЕЛА – католицька капличка; невеличка церква в замках і 

палацах; церковний вівтар.  
КАПІТÉЛЬ – головна частина колони, стовпа або пілястри.  
КАПІТУЛ – рада з духовних осіб при єпископі або кафедраль-

ному соборі,  яка бере участь в управлінні діоцезом (єпархією); коле-
гія керівних осіб у чернечих чи духовно-лицарських орденах.  

КАРНИЗ – горизонтальний виступ, що завершує стіну будівлі 
або проходить над вікнами або дверима.  

КАРТÓН – підготовчий малюнок у натуральну величину для 
станкового живопису, шпалер, фресок; у фресковому живописі ма-
люнок переводиться на стіну способом припудрювання вугіллям че-
рез маленькі дірочки, зроблені по контуру зображення.  

КАСÓНЕ – велика дерев‘яна скриня, зазвичай, весільна, для збе-
рігання білизни, документів, коштовностей; касоне часто прикрашали 
різьбленням, живописом, вставками з позолоченого або розфарбова-
ного стуко.  
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КВАДРІФÓЛІЙ – чотирилисник, декоративна фігура у вигляді 
однокінцевого хреста з округлими лопатями (“листям”), вперше зу-
стрічається в рельєфному оформленні цоколя західного фасаду собо-
ру в Ам‘єні між 1220–1236 рр.  

КВАТРОЧÉНТО – п‘ятнадцяте століття.  
КЕСÓН – поглиблення, звичайно квадратної або багатокутної 

форми, на стелі або внутрішній поверхні стіни, склепіння.  
КІÓТ – складана рама або шафка для розміщення предметів релі-

гійного поклоніння.  
КЛАСИЦИСТИЧНИЙ СТИЛЬ – стиль, що наслідує античним 

зразкам.  
КЛАСИЧНИЙ – згідно з ренесансним розумінням, античний і 

тим самим зразковий.  
КОЛОРИТ (від лат. сolor – колір) – загальна естетична оцінка 

колірних якостей твору мистецтва (палітра), характер взаємозв’язку 
всіх колірних елементів твору, його колірний лад. Головне достоїнст-
во колориту – розмаїття й узгодженість кольорів. Колорит – найваж-
ливіший компонент художнього образу; один із засобів художньої 
виразності в живописі, кольоровій графіці, в багатьох творах декора-
тивного мистецтва. Колорит буває теплим і холодним, світлим і тем-
ним.  

КОМПАРТІМÉНТ – відділення, відсік, секція, осередок.  
КОМПОЗИЦІЯ – побудова, внутрішня структура твору (вибір 

образотворчих прийомів, які організовують ідейно-художнє ціле).  
КОНЛОКÁЦІЯ – за Вітрувієм, розподіл частин цілого відповідно 

їхній природі.  
КОНСÓЛЬ – виступ у стіні, що підтримує карниз, балкон, ску-

льптуру, вазу і т. п.  
КОНТРАПÓСТ – асиметрична поза, при якій одна частина тіла 

врівноважена іншою щодо середньої вісі; давньогрецькі скульптори 
створювали фігури в контрапості з опорою на одну ногу і поворотом 
стегон, врівноважених протинаправленим розворотом торсу.  

КОНТУР – лінія, що окреслює предмет або його деталі, засіб ху-
дожньої виразності.  

КÓНХА – напівкупол, частина конструкції перекриття напівци-
ліндричних частин (апсид, ніш та ін.) будівель.  

КРИПТА – каплиця під храмом, що служить для поховання, ча-
сто-густо місце поховання святого патрона храму.  
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КУЛІСИ – пласкі, м‘які, натягнуті на рами частини театральної 
декорації, розташовані з боків сцени.  

КУРІЯ – центральна адміністрація Католицької церкви. 
ЛІНІЯ – одне з найважливіших виражальних і зображальних за-

собів у пластичних мистецтвах.  
ЛОКАЛЬНИЙ КОЛІР – основний і незмінний, що характеризує 

забарвлення певного предмета.  
ЛЮНЕТ – поле стіни, обмежене аркою і її опорами, часто-густо 

прикрашається живописними або скульптурними зображеннями; 
отвір у стіні під розпалубкою склепіння.  

МАЕСТА (італ. maestà – велич, величність) – зображення Ма-
донни з Немовлям, що сидить на небесному троні в оточенні святих і 
янголів.  

“МАЛЮНОК ВНУТРІШНІЙ” –  художня ідея.  
“МАЛЮНОК ЗОВНІШНІЙ” – здійснений художній задум.  
МАНЬЄРИЗМ (італ. Manierismo – примхливість, химерність) течія в 

європейському мистецтві 1520–1590-х рр., що висунула положення 
про внутрішню ідею як основу художнього образу; зовнішній її вираз – 
сума певних стилістичних прийомів (“прекрасна манера”). У стильо-
ву систему “манери” входять антикласичне начало (видовженість 
пропорцій, ірраціональність просторових і колірних відносин, зміє-
подібний ритм руху) і канонізація складних формул руху, почерпну-
тих у Рафаеля й Мікеланджело.  

МЕТÓПА – в архітектурі прямокутна, майже квадратна гладка 
(іноді прикрашена рельєфом або живописом) плита; в чергуванні з 
тригліфами метопи утворюють фриз дорійського ордера.  

МІРÁКЛЬ – жанр середньовічної релігійно-повчальної віршова-
ної драми, сюжет якої заснований на “чудесах”, що здійснюються 
будь-яким святим або Дівою Марією.  

МІФОЛОГІЧНИЙ ЖАНР ( грец. μϋθος – переказ) – жанр образо-
творчого мистецтва, присвячений подіям і героям, про які розповіда-
ють міфи стародавніх народів. Міфи, легенди, перекази є у всіх наро-
дів світу, і вони – найважливіше джерело художньої творчості.  

МОДÉЛЬ – натурщик, людина, що позує художнику.  
МОДЕЛЮВАННЯ – виявлення об‘ємно-пластичних і просторо-

вих властивостей предметного світу у творі мистецтва за допомогою 
світлотіньових градацій (в живописі, графіці) або пластичної обробки 
тривимірних форм (у скульптурі).  
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МОНУМЕНТАЛЬНІСТЬ – якість творів мистецтва, що досягаєть-
ся високою мірою художнього узагальнення, що додає їм велич, сус-
пільну значимість.  

МОТИВ – елемент художнього твору як носій певного характе-
ру, способу, змісту (наприклад, рослинний мотив). 

НАЧЕРК – зображення, швидко виконане художником яким-
небудь матеріалом або технікою (малюнок, живопис, невелика скульп-
тура).  У начерках художники фіксують свій задум,  що виник у ході 
роботи, або окремі спостереження. Начерки виконують з натури, по 
пам‘яті й уявленню різноманітними художніми матеріалами: графіт-
ним олівцем, вугіллям, тушшю (пензлем і пером) та ін. У начерках 
необхідно передати головні якості натури, її характерні пропорції, 
форму, вловити рух і відкинути зайві деталі.  

НЕРВЮРА – виступаюче й профільоване ребро готичного скле-
піння.  

НЕФ – поздовжна частина внутрішнього простору храму, звичай-
но розчленованого колонадою або аркадою на головну, більш широку 
й високу частину та бічні частини.  

НІЕЛО – італійська техніка черні.  
ОБСЕРВÁНТИ – католицькі ченці, які особливо суворо дотри-

муються статуту свого Ордену.  
ОЛІГÁРХІЯ – влада невеликої групи осіб, а також ця сама група.  
ОРАТÓРІЙ – невеличка капела.  
ОРНАМЕНТ – (від лат. оrnamentum – прикраса) – візерунок, по-

будований на ритмічному чергуванні та організованому розташуванні 
елементів. Залежно від характеру мотивів розрізняють такі види ор-
наментів: геометричний, рослинний, зооморфний і антропоморфний.  
Поширені орнаментальні стрічки, розети, сітчасті орнаменти. Видами 
орнаменту є гротески, меандр, арабеска та ін.  

ОРТОГОНÁЛЬНИЙ – прямокутний, утворює прямий кут.  
ПАЛÁЦЦО – палац, особняк.  
ПАРУС – (в архітектурі) конструкція, що створюється для пере-

ходу від прямокутника до багатогранного чи круглого в плані купола.  
ПАСТОРÁЛЬ – зображення ідилічних, мирних, часто любовних 

сцен життя пастухів або селян.  
ПАТРОНÁЖ – заступництво, що здійснювалося в ренесансній 

Італії в трьох формах: 1) в оплаті художніх і літературних праць згід-
но з договором; 2) в цілеспрямованій фінансовій підтримці кар'єри 
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певної особи, що обіцяє патрону вигоди; 3) у підтримці тієї чи іншої 
форми творчої чи дослідницької діяльності заради неї самої.  

ПЕРСПЕКТИВА – система способів зображення предметного 
світу на площині відповідно до закономірностей зорового сприйняття 
людиною різних предметів.  

ПІЛÓНИ – масивні стовпи, що служать опорою перекриттів, або 
які розміщені по боках входів або в'їздів.  

ПІЛЯСТРА – прямокутний у перетині, плоский виступ у стіні з 
базою внизу, основною частиною та капітеллю певного ордера угорі.  

ПІНÁКЛЬ – декоративна башточка, увінчана пірамідкою.  
ПЛАСТИЧНІ МИСТЕЦТВА (англ. fine arts – просторові мистецт-

ва, зорові мистецтва, витончені мистецтва) – види мистецтва, твори 
яких мають предметний характер, створюються шляхом обробки ма-
теріалу й існують у просторі. До пластичних мистецтв відносяться: 
образотворче мистецтво (графіка, живопис, скульптура, архітектура, 
декоративне і прикладне мистецтво, дизайн), а також твори народно-
го мистецтва образотворчого та прикладного характеру.  

ПЛАСТИЧНІСТЬ – художня виразність об'ємної форми, гармо-
нійне співвідношення її частин і цілого, естетична довершеність мо-
делювання.  

ПОВІТРЯНА ПЕРСПЕКТИВА – метод передачі відстані предме-
тів на основі зорового досвіду, шляхом пом‘якшення обрисів, ослаб-
лення детальності зображень, зменшення яскравості кольору і т. п.  

ПОЛІПТИХ – багатостулковий складень.  
ПОЛІХРОМІЯ ( грец. πολΰς – численний і χρώμα– колір) – різно-

кольорове розфарбування або багатоколірність матеріалу в архі-
тектурі, скульптурі, декоративному мистецтві.  

ПОРТÁЛ – урочисто оформлений вхід до громадської або пала-
цової споруди; отвір над просценіумом,  що відкриває вид на сцену з 
глядацького залу.  

ПРЕФІГУРÁЦІЯ – передвістя подій Нового Завіту у персонажах 
та подіях Старого Завіту; наприклад, дванадцять пророків – префігу-
рація дванадцяти апостолів; префігурація грає важливу роль в іконо-
графії ренесансного мистецтва.  

ПРОСЦÉНІУМ – передня, найближча до глядачів частина сцени.  
ПРОТОНОТÁРІЙ – вища посадова особа в папській канцелярії.  
ПУТТІ – навіяне античними прообразами зображення Ерота 

(амура) або янгола у вигляді оголеної дитячої фігури (часто з крила-
ми); улюблений мотив у мистецтві Відродження.  
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ПЬЯЦЦА – назва італійської площі в місті.  
РÁКУРС – перспективне скорочення частин зображеного на 

площині предмета.  
РИТМ – чергування окремих елементів цілого, що відбувається 

із закономірною послідовністю й частотою; один із головних законів 
пластичних мистецтв.  

РОЗПÁЛУБКА – невеличке склепіння, утворене двома криволі-
нійними ребрами-площинами (наприклад, між циліндричним скле-
пінням і отвором, що врізався в нього). 

РОМАНСЬКИЙ СТИЛЬ – перший після античності великий ху-
дожній стиль, який об'єднав різні види мистецтва на величезних те-
риторіях. Охоплює період з XI ст. до середини XII ст. Іконографія ро-
зписів і рельєфів чітко визначена. Характерні стилю: абстрактність,  
площинність і спрощеність форм. 

СÁНДРИК – карниз або фронтон, який влаштовується над вік-
ном або дверима й часто підтримується двома кронштейнами.  

САКРИСТІЯ – ризниця, приміщення для зберігання церковного 
облачення й начиння.  

САРКОФÁГ – масивна труна, невелика гробниця.  
СВІТЛОСИЛА – ступінь відносної світлоти одного колірного то-

ну; сприймається через співвідношення з іншими тонами як елемент 
світлотіні.  

СВІТЛОТІНЬ – розподіл різних за  яскравістю кольорів і відтін-
ків. Визначення пластики форми особливостями освітлення, контрас-
тними та нюансними співвідношеннями між освітленими і затемне-
ними її частинами.  

”СВЯТА СПІВБЕСІДА” – зображення біблійних персонажів і 
святих, містично присутніх біля трону Мадонни з Богонемовлям, 
всупереч часу й простору, що розділяли їх у житті.  

СИГНАТУРА – підпис художника на картині.  
СИЛУЕТ (фр.  silhouette)  – площинне зображення, прийом роботи, 

засіб художньої виразності; вид графіки. Cилует подібний до тіні об'-
єкта. Прийом силуетності використовується художниками у всіх ви-
дах мистецтва. Силуети постаті чи предметів малюються, зазвичай, 
суцільною чорною плямою на світлому тлі або білим на темному тлі. 
У такому малюнку зовнішні контури об'єкта повинні бути дуже вира-
зні, без зайвих деталей.  

СИНÓПІЯ – підготовчий малюнок для фрески, зроблений черво-
ною крейдою, які добували поблизу Синопа на Чорному морі.  
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СКРИПТÓРІЙ – приміщення для переписування книг, зазвичай, 
у монастирі.  

СТÁНЦА – кімната, кабінет.  
СТУКО (СТУКІТ, ШТЮК) – штучний мармур, матеріал для ліп-

них та оздоблювальних робіт в інтер'єрі, штукатурка високої якості.  
СТИЛІЗАЦІЯ – 1) декоративне узагальнення зображуваних фі-

гур і предметів за допомогою умовних прийомів, спрощення малюнка 
й форми,  кольору та об'єму; 2) імітація образної системи й формаль-
них особливостей одного із стилів минулого, використаних в новому 
мистецькому контексті.  

СТИГМИ (СТИГМÁТИ) – в античному світі мітки або клейма на 
тілі рабів або злочинців; у християн – знаки на тілі, подібні ранам ро-
зіп'ятого Христа.  

СУХÁРИКИ – декоративний пояс карниза, що складається з кон-
солей, які імітують торці балок, що виступають.  

СХИЗМА – церковний розкол.  
ТАБЕРНÁКЛЬ – архітектурно оформлена ніша зі статуєю свято-

го; дарохранительниця у вівтарній стіні храму; відкрита прибудова 
для розміщення статуй.  

ТЕКТÓНІКА – те саме, що архітектоніка.  
ТИМПÁН – стародавній ударний музичний інструмент, рід мід-

них тарілок або невеликої литаври; внутрішнє поле фронтону; обрам-
лена аркою частина стіни над перемичкою дверей чи вікна.  

ТОН – 1) вихідний, найпростіший елемент світлотіні в дійсності 
та в художньому творі; 2) вихідний, найпростіший елемент кольору, 
колориту в дійсності і в творі мистецтва; 3) загальний світлотіньовий 
лад художнього твору чи мотиву, який визначається регістром світло-
тіні (шкалою світлотіньових градацій); 4) загальний колірний лад ху-
дожнього твору чи мотиву, узагальнюючий основний відтінок, що пі-
дкоряє собі всі кольори картини й надає єдність колориту.  

ТОНАЛЬНІСТЬ – загальний стрій колориту чи світлотіні у тво-
рах живопису й графіки.  

ТÓНДО – картина або рельєф круглої форми.  
ТОНЗÝРА – вистрижене або виголене місце на маківці католи-

цьких духовних осіб.  
ТРАВÉЯ – у романських і готичних церквах – просторова скла-

дова нефа під одним хрестовим, зімкнутим і т. п. склепінням, на чо-
тирьох опорах.  
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ТРАВЕРТИН – вапняний туф, легкий пористий камінь, що вико-
ристовують як будівельний і декоративний матеріал.  

ТРАНСÉПТ – поперечний неф храму.  
ТРЕЧÉНТО – чотирнадцяте століття.  
ТРИПТИХ – композиція з трьох картин, барельєфів, малюнків  

тощо, об’єднаних спільною темою, ідеєю; тристулковий складень – 
складана ікона, що має три стулки. 

ТРОФÉЇ – в декоруванні архітектури орнаментальна прикраса у ви-
гляді військових обладунків.  

ТЯГА – профільований виступ, що перерізає стіну по горизонта-
лі й обрамляє панно.  

УМОВНІСТЬ – властивість мистецтва, що полягає в невідповід-
ності його творів явищам дійсності, які вони відтворюють.  

ФАКТУРА (лат. factura – обробка, будова) характер поверхні ху-
дожнього твору, її обробки. Фактура відчувається зорово й чуттєво, 
наприклад, шкіра людини передається в скульптурі більш гладкою, 
ніж волосся. Сприйняття фактури залежить від особливостей натури, 
від освітлення й багато в чому індивідуально відрізняється від текс-
тури тієї ж поверхні. В образотворчому мистецтві фактура характери-
зує якість матеріалів і прийомів. У переносному сенсі фактура – інди-
відуальний почерк, особливість руки художника. Фактурний мазок – 
рельєфний, пастозний, об'ємний. Мистецтво передачі фактури в жи-
вописі пов'язане з передачею матеріалу, з якого зроблений предмет. 
Завдяки гармонії кольорів і тому, що кожен з них співвідноситься із 
загальним тоном, маємо правильне зображення матеріалу.  

ФІЛЬОНКА – частина поля стіни, пілястри або дверей, обведена 
рамкою або заглиблена.  

ФРИЗ – довга декоративна смуга стіни із зображеннями.  
ФРОНТÓН – завершення фасаду будівлі, портика, колонади, об-

межений схилами даху з боків і карнизом при основі.  
ХОР (ХÓРИ) –  (в архітектурі)  простір, що примикає до вівтарної 

апсиди, призначений для духовенства та півчих; хор, нерідко відо-
кремлений від нефа вівтарем, складав разом з апсидою найсвятішу 
частину храму, куди не допускалися парафіяни.  

ЦЕРКÓВНІ СОБÓРИ – 1) з’їзди (з середини III ст.) вищого духо-
венства; 2) колірний тон, що визначає своєрідність і природу кожного 
даного колірного відтінку разом зі світлотою, яскравістю і насиченістю 
християнської церкви для вирішення питань віровчення, церковного 
управління, дисципліни; 3) світлові хвилі певної частини спектра. 
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ЦЕХ – об'єднання міських ремісників однієї або споріднених 
спеціальностей для захисту від посягань феодалів, купців і міської 
знаті, а також для збереження монопольного положення у виробницт-
ві та збуті товарів.  

ЦÓКОЛЬ – нижня частина зовнішньої стіни будівлі або споруди, 
що лежить на фундаменті.  

ЧИНКВЕЧÉНТО – шістнадцяте століття.  
ШПАЛÉРА – (первісно) настінний килим без ворсу або оббивоч-

на тканина з сюжетними або пейзажними зображеннями, виконаними 
ручним способом.  

ШТИФТ – стрижень зі свинцевим або срібним вістрям для ма-
лювання.  

ШТРИХ (від лат. strictus – вузький, стиснутий) – основний еле-
мент техніки малювання; образотворчий засіб графічного мистецтва, 
один із основних елементів малюнка. Він являє собою коротку лінію, 
виконану одним рухом руки. Залежно від напрямку ліній, штрихи 
можуть бути прямими, похилими, перехресними та ін. Відмінності в 
товщині, довжині, динаміці штрихів відіграють велику роль у форму-
ванні виразних особливостей малюнка. Прийом роботи штрихом на-
зивається штрихуванням. За допомогою штрихів передають контур, 
форму, обсяг фігур і предметів, фактуру й простір. Штрихи допома-
гають створювати ефекти світла й тіні. Близько розташовані парале-
льні штрихи сприймаються оком як тонова пляма.  

ЩИПÉЦЬ – верхня гострокутна частина стіни, не відокремлена 
карнизом (на відміну від фронтону).  
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ІІІ. ЕКСПЕРТНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
 

АТРИБУЦІЯ – визначення достовірності,автентичності худож-
нього твору,його автора, місця й часу створення. 

ДЕРЖАВНА ЕКСПЕРТИЗА КУЛЬТУРНИХ ЦІННОСТЕЙ – всебіч-
ний аналіз і вивчення культурної цінності об'єктів, заявлених до виве-
зення, тимчасового вивезення та повернутих в Україну після тимча-
сового вивезення, а також вилучених митними або правоохоронними 
органами, конфіскованих за рішенням суду та повернутих відповідно 
до закону в дохід держави, за результатами яких складається експерт-
ний висновок.  

ДОДАТКОВА ЕКСПЕРТИЗА – проводиться у разі, коли виникли 
нові наукові підстави для характеристики об'єкта. 

ЕКСПЕРТ – працівник сховища культурних цінностей, музею, біб-
ліотеки, реставраційної або науково-дослідної організації, архівної 
установи, інший фахівець, який має високу кваліфікацію, спеціальні 
знання й безпосередньо проводить мистецтвознавчу експертизу та 
несе персональну відповідальність за достовірність і повноту аналізу, 
обґрунтованість рекомендацій. 

ЕКСПЕРТИЗА – за видами поділяється на попередню, первинну, 
повторну, додаткову, контрольну наукову й науково-технічну. За 
ступенем складності експертиза може бути простою та складною. 

ЕКСПЕРТНИЙ ВИСНОВОК – це науково обґрунтований висновок 
про стан пам'ятки, підкріплений результатами мистецтвознавчих дос-
ліджень і аналізами лабораторних даних з метою атрибуції, визна-
чення ідейного змісту, історико-культурної та матеріальної цінності.  

ЗАЯВНИК – фізична або юридична особа, яка подала уповнова-
женому органу заяву на проведення експертизи об'єкта. 

КОНТРОЛЬНА НАУКОВА І НАУКОВО-ТЕХНІЧНА ЕКСПЕРТИЗА – 
проводиться для перевірки висновків первинної експертизи за ініціати-
вою суб'єктів експертизи, зацікавлених у спростуванні окремих поло-
жень, частин або в цілому висновків раніше проведених експертиз. 

ОБ'ЄКТИ ЕКСПЕРТИЗИ – культурні цінності.  
ПЕРВИННА ЕКСПЕРТИЗА – проводиться для підготовки обґрун-

тованого експертного висновку щодо об'єкта експертизи. 
ПОВТОРНА ЕКСПЕРТИЗА – проводиться у разі виявлення пору-

шення вимог стосовно проведення первинної експертизи або за наяв-
ності обґрунтованих претензій заявника до експертного висновку пер-
винної експертизи. 
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ПОПЕРЕДНЯ ЕКСПЕРТИЗА – проводиться мистецтвознавцями 
для визнання об'єкта культурною цінністю або предметом культурно-
го призначення серійного чи масового виробництва на підставі норм 
атрибуції та критеріїв його художньої, історичної, етнографічної та 
наукової значущості. 

ПРОСТА ЕКСПЕРТИЗА – не потребує вивчення додаткової спеці-
алізованої літератури (аукціонні каталоги, монографії, енциклопедії, 
довідники, архівні матеріали), поглибленого фізико-хімічного аналізу 
з використанням спеціальної технології. 

СКЛАДНА ЕКСПЕРТИЗА – передбачає вивчення додаткової спе-
ціалізованої літератури (аукціонні каталоги, монографії, енциклопе-
дії, довідники, архівні матеріали) та/або поглибленого фізико-
хімічного аналізу з використанням спеціальної технології. 

СУБ'ЄКТИ ЕКСПЕРТИЗИ – заявники, організатори експертизи, а 
також експерти та мистецтвознавці. 

 

3. 1. ЕКСПЕРТИЗА ТВОРІВ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА 
 

ІКОНОПИС 
 

АГІОГРАФІЯ  ТА АГІОЛОГІЯ – описання святих, розповіді про 
святих. 

АНАСТАСІС (гр. anastasfe – відновлення) – також Зішестя до пе-
кла. Христос спустився до вмістилища душ тих, кому не призначався 
ні рай, ні пекло. Він відкрив ворота і переніс душі обраних на світло. 
Цей апокрифічний сюжет часто зустрічається у візантійському іконо-
писі.  

АПОСТОЛ (грец. απόστολος, – посланець) — у Новому Запові-
ті звання дванадцяти найближчих послідовників, учнів Ісуса Христа., 
окрім дванадцяти найближчих до Христа послідовників, було ще 70 
інших.  

АПОСТОЛЬСЬКІ МУЖІ – найближчі наступники апостолів.  
АССІСТ – суміш, що використовується як основа під золото, у ви-

гляді густої, глейкої маси темно-коричневого кольору; виготовляється з 
відстою пива або часнику шляхом томління в печі до потрібного ста-
ну. При вживанні ассіст розводили водою так, щоб можна було прово-
дити пензлем дуже тонкі лінії. Ассістами також називають “золоті” 
лінії на вбранні святих в іконах. 

БОГООТЦІ – святі Іоаким та Анна, батьки Богородиці. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%81%D1%83%D1%81_%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%81
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ВАІЯ – пальмові гілки, якими народ зустрічав Спасителя, що 
йшов до Єрусалима; верба, символ перемоги Христа над смертю.  

ВЕРЕТИЩЕ – розірваний одяг. 
ВЕРТОГРАД – старовинна назва огородженого або плодового са-

ду, який може включати в себе квітник. У церковному ужитку – об-
раз Небесного Града, Нового Єрусалима. 

ВІДБІРКА – іконописний прийом, спосіб остаточної обробки 
лику та оголених частин тіла шляхом нанесення дрібних штрихів за 
формами обличчя і м'язів. Надає закінченого вигляду письму лику 
та постаті. 

ВІНЕЦЬ – сяйво на іконах святих угодників, символ благодаті.  
ВОХРІННЯ – сукупність плав’ю лику або загальна назва усіх 

плав’ю. Також називається і найперша плав’ю личного письма.  
ГІМАТІЙ – верхній одяг давніх греків, який складався з продов-

гуватого чотирикутного шматка тканини. Накидувався на плечі як 
шаль або виконував призначення плаща; біля шиї кінці гіматія закрі-
плювались за допомогою фібули. У зображенні Іісуса Христа він має 
блакитний колір.  

ГРАФ'Я – продряпаний по левкасо-крейдяному ґрунту або тинь-
ку контурний малюнок; добре закріплював контури зображення, полег-
шуючи роботу іконописця. 

ДВИЖОК – один з іконописних прийомів, який являє собою корот-
кі світлі штрихи, котрі наносяться на випуклі частини лику та оголе-
ного тіла. Движками визначається характер обличчя і закінчується про-
цес писання лику та постаті. 

ДОЛИЧНЕ – зображення в іконі пейзажного тла й одежі (тобто то-
го, що зображується до лику. 

ЕМАНУЇЛ (євр. – з нами Бог) – пророче ім’я Христа в Біблії. 
ЗАПРЕСТОЛЬНИЙ ОБРАЗ – розміщується на східному боці вів-

таря за престолом. Зазвичай, на ньому зображується Спаситель, Бо-
городиця або особа та подія, на честь яких освячено храм. 

ЗАТВОРНИКИ – подвижники, які усамітнювалися на все життя в 
печері або келії, присвячували себе молитві та подвигу боротьби з мир-
ськими пристрастями. 

ІКОНОГРÁФІЯ – систематизація та опис зображень будь-якого 
сюжету або особи, тлумачення їхнього змісту, символіки, атрибутів; 
суворо встановлена система зображення певного сюжету або особи.  

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%B4
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%B4
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9D%D0%B5%D0%B1%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B4&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%84%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BC
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КАНÓН – сукупність художніх прийомів або правил, які вважа-
ються обов‘язковими в певну епоху, а також твір, що є нормативним 
зразком.  

КЛЕЙМО ІКОННЕ – невелика закінчена композиція із самостій-
ним сюжетом, що є частиною загального задуму ікони. Клейма, за-
звичай, розташовані навколо центральної композиції ікони. 

КОВЧЕГ – заглиблення на лицьовому боці іконної дошки. 
ЛЕВКАС – ґрунт у давньоруському образотворчому мистецтві. 

Іконний левкас виготовляється з порошку крейди (або алебастру) та 
клею. 

ЛЕЩАДКА – пласт гори або площина її схилу в іконописному зо-
браженні.  

ЛУЗГА – в іконі скіс поміж полем і ковчегом. 
МАНДОРЛА – мигдалеподібне сяйво, у середині котрого зображува-

лись Христос і Богоматір. Спочатку сяйву надавали овальної форми по 
вертикалі, але в готичну добу на Заході верхній та нижній кінці ма-
ндорли стали робити загостреними. У добу Відродження в мандорлі 
іноді зображували постаті святих. 

МАФОРІЙ – верхній одяг, широкий, круглий із достатнім за розмі-
ром вирізом посередині для голови. У мафорії червоного кольору зо-
бражують в іконописі Богородицю.. 

МОВЧАЛЬНИКИ – святі преподобні християнської церкви, які 
виконують обітницю мовчання. 

НІМБ – зображення сяйва навколо голови Бога, ангелів, святих 
як символ божественності, святості.  

ОЖИВКА – іконописний прийом, коли лінії покладено на про-
біл третього тону світлою фарбою в найопукліших частинах одягу. У 
такий спосіб досягається остаточна завершеність одягу. 

ОПИС ЛИКУ – прорисовка в іконі тонкими лініями рис обличчя, 
голови та оголених частин тіла темною фарбою. 

ПАВОЛОКА – тканина, яку наклеювали на лицьовий бік ікони 
для попередження розтріскування левкасу та фарбового шару. 

ПІДБИВКА – іконописний прийом накладання півтонів плав'ю 
на лику та оголеній постаті людини. 

ПІДМАЛЬОВОК – перший шар масляного живопису.  
ПОЛЕ – (в іконописі) простір з боків ікони. 
ПОЛІМЕНТ – дрібно натерта фарба, яка складається з вохри, 

сієни паленої та умбри. Використовується як підкладка під золото 
для підсилення глибини тону. 
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ПРОБІЛ “У ПЕРО” – накладається золотом, складається з від-
блисків (cилок) і штрихів, що відходять від них попарно, на кшталт 
пір'я. 

ПРОБІЛ “У ЩЕТИНКУ” – накладається золотом, складається з 
відблисків (силок) і штрихів, що схожі на щетинку. Штрихи відхо-
дять безпосередньо від відблиску. 

ПРОБІЛ ІНОКОП'Ю – накладається золотом, складається також 
із відблисків та штрихів. Штрихи в цьому пробілі відрізняються осо-
бливою чіткістю та прямолінійністю. 

ПРОБІЛ ФАРБОЮ – накладається на одязі постатей у три тони, 
умовно розрізняє складки на грудях, плечах, рукавах, животі, колі-
нах, а також на одязі, що розвівається. 

РОЗКРИШ – іконописний прийом: рівномірний початковий 
розподіл художником фарб по всій площині твору. 

РОЗПИС – прорисовка по розкришці гострими пензлями конту-
рів і складок одягу людини темними фарбами. 

САНКИР – кольоровий тон темно-жовтого, жовто-зеленого або 
жовто-рожевого тону, котрим проплавляють голову та оголені частини 
постаті людини. Це перша стадія в писанні лику та тіла людини. 

СИЛКА – відблиск пробілу у вигляді золотої плями або світлої 
фарби,  накладається на найбільш випуклі місця одягу постаті,  від 
котрих відходять штрихи. 

СКЛÁДЕНЬ – профільна ікона; може складатися з двох стулок 
(диптих), трьох (триптих), п'яти й більше (поліптих). Центральна час-
тина (середник) складення прикривається бічними стулками.  

СПОВІДНИК – святий, який страждав за віру, але помер мирно.  
СТОВПНИКИ – відлюдники, які з'явилися на християнському 

сході в IV ст., виконували свій подвиг довгим стоянням на стовпі. 
СТРАСТІ ХРИСТÓВІ – страждання Христа та їхнє зображення від 

Входу Господнього в Єрусалим до Положення до гробу.  
ТУНІКА – давньоримський нижній одяг у вигляді найпростішої 

сорочки однакового фасону з грецьким хітоном. 
ТЯБЛО – частина іконостасу, де стоять ікони. 
УБРУС – рушник, на якому, згідно з Переданням, відбився лик 

Христа, коли він витер обличчя. 
ФІБ́УЛА (лат. fibulae – скоба) – металева застібка, яка одночасно 

виконувала роль прикраси. Зазвичай, фібула складалася з голки, кор-
пусу й пружини. Фібули відомі з бронзової доби й проіснували до 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BA%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D1%83%D0%B6%D0%B8%D0%BD%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%B2%D1%96%D0%BA
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раннього Середньовіччя. Фібули часто слугували для защіпан-
ня плащів на одному плечі. 

ХІТОН – у давніх греків мав вигляд простої сорочки, чоловічий та 
жіночий нижній одяг. У зображенні Іісуса Христа він має червоний ко-
лір. 

 
ЖИВОПИС 

 
БАГАТОШАРОВИЙ ЖИВОПИС – технічний різновид олійного 

живопису, що вимагає розчленування роботи на ряд послідовних ета-
пів (підмальовок, прописки, лесування), розділеними перервами для 
повного висихання фарби.  

ВАЛЬОР (лат. valer – мати силу, коштувати) – у мистецтві живопи-
су тональний нюанс, тонка різниця одного й того ж кольору за світло-
тою. Вальори досягаються технікою лесування. Вони дозволяють до-
магатися багатих колірних співвідношень, найтонших нюансів і нев-
ловимих переходів кольору, тому в художників існує вираз стосовно 
такого живопису “писати вальорами”.  

ГРИЗÁЙЛЬ (фр. grisaille, від gris – сірий) – однотонний живопис 
не тільки сірого, але й будь-якого іншого колірного відтінку (корич-
невого, синього тощо). Застосовується в навчальних цілях, для іміта-
ції скульптурного рельєфу, для декоративних робіт. У станковому 
живописі гризайль може застосовуватися для підмальовки та ескізів. 
Особливо доречна техніка гризайлю у процесі створення декоратив-
них розписів або панно, в яких живописними засобами досягається 
враження об’ємного рельєфного ліплення. В епоху Відродження в 
Ліможі у Франції в техніці гризайлю виконувалися розписні емалі.  

ҐРУНТ – 1) у живописі тонкий шар спеціального складу, що на-
носиться на поверхню полотна, дерева, картону як основи з метою 
надати поверхні потрібні художнику технологічні якості; буває клейо-
вим, олійним або емульсійним; 2) у техніці поглибленої гравюри – шар 
кислототривкого складу, яким покривають металеву дошку перед по-
чатком роботи.  

ЖИВОПИС ОЛІЙНИЙ – спосіб живопису, при якому пігменти 
змішуються з олією, наприклад лляною, горіховою, маковою; ця тех-
ніка вперше освоєна нідерландським живописцем Яном Ван Ейком, 
поширювалася в Італії з 1460-х рр. і наприкінці XV ст. остаточно ви-
тіснила темперний живопис, тому що дозволяла досягати блиску в 
деталях, більшої соковитості фарб і тонких тональних відтінків.  

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%87%D1%87%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D1%89
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ЖИВОПИС КОРПУСНИЙ – письмо щільним, непрозорим, порів-
няно товстим шаром фарби.  

КРАКЕЛЮР – тріщина у фарбовому шарі творів живопису.  
ЛАК – розчин смол, що застосовується для отримання блискучих 

прозорих покриттів.  
МОЗАЇКА (фр. mosaique, iт. mosaico, від лат. musivum – букв, 

присвячене музам) – один із видів монументального мистецтва. У мо-
заїці зображення та орнамент складаються зі шматочків різнокольо-
рових натуральних каменів, скла (смальти), кераміки, дерева та інших 
матеріалів. Існує два типи мозаїчних творів: складені з малих кубиків 
смальти або каменю (висхідна до античності техніка, так званої, рим-
ської мозаїки) та отримані з тонких пластів різнокольорових марму-
рів та яшм, вирізаних і складених по контурах зображення (так звана 
Флорентійська мозаїка). Схожий з останньою, спосіб виготовлення 
мозаїчного набору з різних порід дерева називається інкрустацією 
(інтарсією).  

МОНОХРÓМНИЙ ЖИВОПИС – використання одного кольору.  
СТАНКОВЕ МИСТЕЦТВО – вид образотворчого мистецтва, твори 

якого носять самостійний характер і не мають прямого декоративного 
або утилітарного призначення.  

СФУМАТО ( італ. sfumato – дим) – визначає характер м'якого пе-
ретікання тонів в живописі. Накладені в манері сфумато, кольори ні-
би розчиняються один в одному, не утворюючи чітких меж і створю-
ючи ефект туманної димки. Леонардо да Вінчі – видатний майстер 
цього методу – продемонстрував блискучі можливості тонких града-
цій світла й тіні у своїй знаменитій картині Мона Ліза (Джоконда).  

ТÉМПЕРА – фарби,  розтерті на яєчному жовтку або на суміші 
клейового розчину з олією, що  розбавляються водою.  

ФРÉСКА – живопис водяними фарбами поверх сирої тиньки; 
твір, виконаний в цій техніці. Спочатку фреска виконувалася в три 
етапи: 1) спершу на суху потиньковану поверхню (arriccio) наносився 
начерк композиції – синоп (sinopia); 2) далі частину, яку передбачалося 
розписати протягом дня (giornata), покривали поверх синопу тонким 
шаром штукатурки (intonaco), і, перш ніж intonaco встигав висохнути, 
його розписували мінеральними фарбами, розведеними на воді, – ви-
ходив фрагмент “чистої” фрески (buon fresco), 3) потім висохлий шар 
(buon fresco) прописували в деталях фарбами, розтертими на будь-
якій основі, що тримає фарбу (тваринному або рослинному клеї, яєч 
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ному білку чи жовтку, олії), – це називалося “живописом по сухому” 
(asecco). Пізніше необхідність у виконанні синопою відпала завдяки 
використанню картонів.  

 
ГРАФІКА 

 

АБРИС – лінійний (контурний) малюнок допоміжного призначення 
(при кольоруванні, в процесі роботи над кольоровою літографією).  

АКВАРЕЛЬ – водяні фарби з рослинним клеєм, що виконує роль 
сполучної речовини; живопис такими фарбами. Фарба, для виготов-
лення якої використовуються водорозчинні сполучні, наприклад, гу-
міарабік. Акварель звичайно розводиться водою до стану прозорості 
й наноситься на папір широкими плямами, що має назву “розмивка”. 
Ділянки білого паперу часто залишають незафарбованими з метою 
створення ефекту просвічування; плями акварелі затікають одна на 
одну, утворюючи градації тону.  

АКВАТИНТА – техніка винайдена у другій половині XVIII ст. 
Жаном Батістом Лепренсом. Техніка дозволяє дуже переконливо імі-
тувати ступінчасті переходи між тонами в акварелі, які досягаються 
за рахунок кількаразового травлення та в свою чергу викривань асфа-
льтовим лаком світліших ділянок. Для роботи плямою й суцільними 
заливками на поверхні металевої пластини роблять травлену “сітку”  
за допомогою приплавлених часточок розпиленої смоли (сірійського 
асфальту, каніфолі, цукру тощо).  

ГРАВЮРА НА КАРТОНІ – техніка високого друку. Виникла й ви-
користовувалася протягом XX ст. і до сьогодні є лише  як авторська, а 
не репродукційна. Друкарська форма виготовляється із спеціального 
твердого картону, що дає на відбитках виразний фактурний малюнок, 
чим ця техніка й приваблює графіків.  

ГРАФІТ – вперше з’являється в другій половині XVI ст., але че-
рез недосконале виготовлення не набув популярності. Розквіт малюн-
ка графітним олівцем починається з кінця XVIII ст. Графіт – продукт 
натурального походження чорного кольору, являє собою один із ви-
дів кристалічного вуглецю в суміші з різними речовинами. Широкого 
застосування як матеріал малюнка графіт набув у Голландії та Англії, 
але найбільше поширення набув з кінця XVIII ст., коли француз Ніколя 
Жак Конте, змішуючи графіт з глиною, винайшов суміш, придатну для 
виготовлення графітних олівців різної твердості сіро-сталевого ко-
льору.  
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ДЕРЕВОРИТ, ТОРЦЕВА КСИЛОГРАФІЯ – техніка високого дру-
ку. З 'явилася в 1780-90-х рp. у Англії. Винахідником її вважають То-
маса Бьюїка. Торцеві зрізи твердих порід дерева: буку, самшиту, гру-
ші, пальми – дають змогу працювати металографськими різцями-
штіхелями і не вимагають подолання опору уздовжних волокон дере-
вини,  котрі збивають рух руки гравера під час роботи над дошками 
повздовжного розпилу в обрізній ксилографії. Техніка надає більшої 
розмаїтості лініям і штрихам, оскільки легша для виконання. Звичай-
на для робіт Б'юіка манера –  білими лініями по чорному тлу вважа-
ється класичною для цієї техніки.  

ЗАЛІЗО-ГАЛОВЕ ЧОРНИЛО – перша згадка про нього з’являється 
в I ст. н.е. У VI ст. описано спосіб виготовлення такого чорнила з ду-
бильних горішків і залізного купоросу з клеєм. Існувала велика кіль-
кість рецептів для залізо-галового чорнила, майже всі вони виявилися 
дуже стійкими до впливу навколишнього середовища, не втрачали 
колір з плином часу. Пізніше, а саме з 1856 р. – склад згаданого чор-
нила доповнюється алізарином та індиго для надання ще більшої 
стійкості.  

ІТАЛІЙСЬКИЙ АБО ФРАНЦУЗЬКИЙ ОЛІВЕЦЬ – виготовляється 
з чорної фарби, подрібненої на тонкий порошок, графіту, каоліну та 
рослинного клею. Фарба – кампешева чорна; колір – глибоко чорний. 
Випускається трьох сортів: твердий, середній та м’який.  

КАНЦЕЛЯРСЬКІ ЧОРНИЛА ТА ШТЕМПЕЛЬНІ ВОДНІ ФАРБИ – 
виготовляються на базі анілінових (синтетичних) основних барвни-
ків, які з’являються наприкінці XІX ст. і набувають поширення у XX 
ст. У нашій країні з 1967 р. випускаються 8 кольорів чорнил „Радуга”.  

КОЛЬОРОВЕ ЧОРНИЛО – отримували з екстракту кампешевого 
дерева – червоне,  чорне,  синьо-зелене – в рецептах XV – XVII ст. У 
XX ст. – кампешеве чорнило фіолетового та чорного кольорів. Відомі 
різнобарвні чорнила отримували з інших природних барвників: з 
крушини –  китайську зелену,  з лавонії –  хну,  із рослини крокуса – 
шафран, з деревини червоного дерева “фернамбуку” – бразилеїн, а 
також з південно-азійської рослини Indigofera tinctoria – індиго, із ко-
реня рослини Curcuma longa – куркуму, з комах кошенілі – кармін, із 
морських молюсків родів Murex та Purpura – пурпур. 

КСИЛОГРАФІЯ, ДЕРЕВОРІЗ, ОБРІЗНА КСИЛОГРАФІЯ – техніка 
високого друку. Відома на Сході більше 1000 років, у Європі з 'яви-
лася в епоху раннього Відродження, наприкінці XVI ст., набула по-
ширення у XV-XVI ст. Розвинулася із техніки друку на тканинах де-
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рев'яними штампами (набійка), тиснення різьбленими дошками на 
шкірі тощо (“печатные пряники”). Звичайно, автор малюнка – худож-
ник обмежувався тільки малюванням на дошці, котру потім обробляв 
ремісник-різьбяр („формшнайдер“). Так працював А. Дюрер, автор 
близько 190 гравюр. Традиційна японська ксилографія використовує 
кольоровий друк з 10-15 дошок.  

ЛАВІС – переважно репродукційна техніка, винайдена в Англії в 
середині XVII ст. для репродукування малюнків пензлем. Зображення 
створювали безпосередньо на поверхні мідної пластини спеціальним 
пензлем із скловолокна за допомогою слабкого розчину кислоти, імі-
туючи відмивку тушшю або аквареллю. Найсвітліші ділянки зобра-
ження вкривали асфальтовим лаком, решту трохи протравляли для 
легкого тону.  

ЛІНОРИТ, ЛІНОГРАВЮРА -- техніка високого друку. Виникла на 
межі XIX–XX ст.  Техніка виготовлення друкарської форми з ліноле-
уму схожа на дереворіз, такі ж інструменти – маленькі вигнуті стаме-
ски, хоч обробляти лінолеум звичайно легше. Друкують пресом або 
на металографському (офортному) верстаті. Ідентифікаційні ознаки 
відбитків: великі кольорові плями зображення із трохи заокруглени-
ми обрисами, не передбачені задумом білі цятки на тлі кольорових 
площин у місцях викрошування лінолеуму внаслідок потрапляння у 
форму дрібних твердих часточок, у місцях з тонким шаром фарби – 
ледь помітна фактура лінолеуму. 

ЛІТОГРАФІЯ – техніка плаского друку, винайдена Алоїзом Зе-
нефельдером у 1796 р. для тиражування нот. Використовується здат-
ність деяких порід вапняку відштовхувати жирну фарбу після трав-
лення легким розчином кислоти. Камінь для форми полірують або, 
навпаки – зернять,  залежно від задуму. Малюють літографською ту-
шшю пером або пензлем, або літографським олівцем. Можливе вико-
ристання техніки відмивки: розмивання нанесених плям скіпідаром, а 
також продряпування поверхні, вкритої шаром акватинти, що дає не-
гативний, білим по чорному, малюнок. Остання техніка дістала назву – 
“вишкрібання по асфальту”. Техніка застосовувалася як репродукцій-
на, а з початку XX ст. – переважно як авторська.  

МЕЦО-ТИНТО (ЧОРНА МАНЕРА) – винахідником цієї графічної 
техніки вважається аматор-маляр із Утрехта Людвіг фон Зіген, який 
вперше застосував її у 40-х рр. XVII ст. Поширення техніка набула у 
XVIII ст. З Нідерландів вона розповсюджується до Англії, де була дуже 
популярною для репродукування живописних творів майстрів XVII-
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XVIII ст. Підготовка друкарської форми проводиться лише механіч-
ним шляхом без травлення. Спочатку поверхня полірованої мідної 
пластини протягом кількох тижнів зазернюється важким гострим ста-
левим гранильником-рокером (качалкою). Потім освітлені на зобра-
женні ділянки поступово вискоблюються шабером – тригранним лан-
цетоподібним різцем. На завершення найяскравіше освітлені місця – 
бліки – поліруються сталевою гладилкою.  

МІДЬОРИТ, РІЗЦЕВА ГРАВЮРА (ГРАВЮРА РІЗЦЕМ) – техніка 
глибокого друку. Виникла в майстернях ювелірів, середньовічних сріб-
ників та збройних майстрів. Для різцевої гравюри беруть рівну мідну 
дошку, котру полірують з лицьового боку, оскільки найдрібніша под-
ряпина лишає слід на відбитку. За допомогою різних технічних засобів 
переводять контур зображення  і починають гравіювати – різати метал 
по лініях рисунка. Для отримання різновидів ліній та штрихів застосо-
вують різці-штихелі різних перерізів, зрізів і форм, найтонші “волосяні” 
лінії наносять голками. Гравюра на сталі, винайдена 1817 року амери-
канцями Перкенсом і Фейєрменом, давала змогу гравіювати штіхелем, 
після загартування форми набувала додаткової твердості. 

МОНОТИПІЯ – авторська техніка плаского друку з форми, зроб-
леної зі скла, металу або пластику, густими клейовими або олійними 
фарбами,  яка дає не більше 2-3 відбитків,  що відрізняються один від 
одного тональною насиченістю кольору. Ефекти фактур та інші мож-
ливості техніки завжди обумовлені авторським задумом .  

М'ЯКИЙ ЛАК – техніка набула поширення в середині XVIII ст. 
До звичайного офортного ґрунту домішують сало, після чого він стає 
м'яким. При накладанні аркуша зернистого або паперу іншої рельєф-
ної фактури на заґрунтовану м'яким лаком дошку та малюванні олів-
цем по ньому, ґрунт прилипає до зворотного боку паперу. Після зні-
мання паперу та оголення дошки проводиться травлення. 
Віддрукований відбиток нагадує малюнок олівцем, зроблений важку-
ватим грубим штрихом. Ця техніка здебільшого оригінальна, а не ре-
продукційна.  

НАТУРАЛЬНА СЕПІЯ – рідина з пухиря каракатиці, яка дає при-
ємний оксамитово-брунатний колір. Пізніше всі малюнки брунатним 
кольором (аквареллю або тушшю)  умовно називали сепією.  У наш 
час натуральна сепія не використовується. 

ОЛІВЦЕВА МАНЕРА – переважно репродукційна техніка, яка є  
різновидом пунктиру. Вперше застосована англійськими граверами 
на міді Артуром Пондом та Чарлзом Наптоном у 1735 р.  для відтво-
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рення малюнків старих майстрів. Подальшого поширення набула у 
Франції. Малюнок наноситься безпосередньо на заґрунтовану або на  
чисту мідну дошку матуарами, рулетками, голками з кількома вістря-
ми та іншими інструментами для відтворення фактури рисунка олів-
цем, сангіною тощо. Широкого розповсюдження техніка набула у 
XVIII ст.  

ОФОРТ – спосіб поглибленого гравірування на металі за допомо-
гою кислот; виник на початку XVI ст. Перша датована гравюра  офо-
ртом – 1513 р. Для офорту полірована дошка вкривається шаром кис-
лототривкого лаку, котрий спочатку виготовлявся із суміші воску та 
смоли. Після затвердіння лаку його поверхню коптили. На цей чор-
ний ґрунт сангіною, яку добре видно на чорному, переводили або пе-
ретискали контур малюнка. Потім офортною голкою продряпували 
до самої поверхні металу – лінії малюнка тепер були видні в кольорі 
оголеної міді. Заглиблення штрихів у метал проводили хімічним 
шляхом – травленням сумішшю кислот, пізніше – розчином хлорного 
заліза.  

ПОШУАР (фр. pochoire – трафарет) – трафаретний друк крізь 
жорсткі друкарські форми, відомий з давніх часів: так розфарбовува-
ли лубки,  географічні мапи,  карти тощо.  У Франції в XIX ст.  спосо-
бом  пошуару друкували театральні афіші та поштові листівки. Перед 
виготовленням друкарської форми розділяють оригінал на кольори. 
За їхньої кількості виготовляють трафарети, витравлюючи або вирі-
зуючи їх із цинку.  Кількість трафаретів –  до 40-50  та більше.  Фарба 
наноситься вручну – тампонами або круглими пензлями зі щетини. 
Як основу звичайно використовують фототипний сірий відбиток. Ва-
ртість їх у 3-4 рази вища за фотомеханічні кольорові репродукції.  

ПУНКТИР (від лат.  punctum –  точка)  –  найперша з технік,  яку ви-
найшли для створення гравюри. З'явилася в Італії ще на початку XVI ст. 
Спершу зображення створювали за допомогою крапок, які вбивали у 
дошку гострими сталевими штіфтами-пуансонами, по яких били мо-
лоточками. У XVIII ст. застосовували різні за розміром і перерізом 
(коло, трикутник. квадрат) пуансони, а також матуари (булави з ши-
пами) та пуансони з кількома вістрями для зернення великих площин 
та тонування. Паралельно інколи застосовували й травлення. Техніка 
була поширена до кінця XIX ст.  В Англії в XVIII ст.  для репродуку-
вання живописних творів був поширений так званий стипльуорк (Sti-
plework) – кольоровий пунктир виконується спеціальним гачковидним 
інструментом – стиплем.  
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РЕЗЕРВАЖ – (лат. reservare – зберігати) – авторська техніка – різ-
новид офорта, використовується художниками-графіками з початку 
XX ст. Головна особливість – малювання безпосередньо на поверхні 
металу спеціальним чорнилом або гуашшю пером або пензлем. Шар 
ґрунту наноситься зверху по підсохлому малюнку. Після просушування 
форма промивається водою, яка вимиває розчин чорнила з цукром  або 
гуаші з клеєм,  оголюючи поверхню форми на ділянках малюнка з 
особливою точністю та повнотою, без втрати індивідуальних особли-
востей авторського малюнка. Залежно від інструмента малювання роз-
різняють “резерваж-перо”, та “резерваж-пензель”. Друкарську форму 
виготовляють з цинку, іноді – з міді або сталі.  

РЕЛЬЄФНА ГРАВЮРА НА МЕТАЛІ – використовувалася лише до 
початку XV ст. Друкарська форма з міді, латуні, олова або свинцю об-
роблялася спеціальними різцями таким чином, що утворювалася опукла 
форма, як у дереворізі, й друкувалася так само. За назвою “Цинкогра-
фія” застосовувалася в типографіях впродовж XX ст. для переводу ори-
гіналів високого друку (ксилографій) у багатотиражні  видання.  

САЖА – кіптява, використовувалася з XXX ст. до н. е. і до сього-
дення застосовується у кресленні. Лампова кіптява стала основою для 
виготовлення туші. Остання цінна тим, що після висихання не розми-
вається водою. Жирну сажу – кіптяву – змішували, розтираючи з во-
дою та одним з клейових компонентів і камеддю. 

САНГІНА – матеріал для малювання, виготовлений у вигляді па-
личок. Сангіна буває натуральна й штучна. Штучна складається з су-
міші каоліну та окису заліза. Рисунки виконуються з розтушовуван-
ням і без нього або чистою сангіною або в сполученні з італійським 
олівцем. Рисунки не фіксуються й зберігаються під склом. Натураль-
на сангіна – продукт мінерального походження, складається із глини-
стої речовини, забарвленої безводним окисом заліза, залягає у вулка-
нічних породах.  

СВИНЦЕВИЙ ОЛІВЕЦЬ – у середні віки користувалися штіфтом, 
який давав м’які лінії, що легко стиралися.  

СОУС – складається з тих самих матеріалів, що входять до скла-
ду італійських олівців, тобто з крейди, каоліну, газової сажі з додачею 
в’яжучого траганту (сік рослини astrogalus). 

СРІБНИЙ ОЛІВЕЦЬ – металевий стрижень із припаяною до нього 
срібною кінцівкою. Найулюбленіший інструмент XV ст. Оскільки лі-
нії, зроблені срібним олівцем, майже не стиралися, техніка роботи 
ним вимагала надзвичайної точності. До речі, в той час для стирання 
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користувалися хлібним м’якушем. Гумки для стирання з’явилися ли-
ше у XVIII ст. 

СУХА ГОЛКА – різновид поглибленої гравюри на металі. Малю-
нок безпосередньо продряпується офортною голкою на полірованій 
поверхні дошки. Перші зразки техніки –з’являються ще у Німеччині 
за часів Мартіна Шонгауера (ХV ст.). На відміну від різця, голка тіль-
ки продряпує поверхню,  а не вирізає металеву полосу,  барби також 
значно вищі і більшої кількості при продряпуванні голкою, залиша-
ються на формі і утворюють своєрідні напливи обабіч основних ліній 
малюнка. Під час друку на зволоженому папері барби надають особ-
ливу соковитість тону, утворюють оксамитову поверхню із розплив-
частими контурами. Техніка використовується як оригінальна у чис-
тому вигляді та у поєднанні із іншими техніками глибокого друку.  

ТУШ – рідина, яку готують з чистої, тонко розмолотої сажі з дода-
ванням розчину тваринного або рослинного клею та смоли. Після ви-
сихання не змивається водою. Китайська туш – суміш розчину лакрич-
ного соку, риб’ячого клею та смолистої сажі. 

ЧОРНИЛО – водний розчин певного барвника, що використо-
вується для писання. Найдавніше чорнило виготовляли з вугілля. Пе-
репалюючи виноградні залишки, плодові кістки, м’які деревні поро-
ди, кістки тварин, отримували вугілля, яке й використовували як 
речовину, що чорнить – дає чорний колір. Чорнила з вугілля в суміші 
з сажею використовували ще в часи Вітрувія та Плінія (I ст. до н. е.).  

ЧОРНИЛЬНИЙ ГОРІШОК – був відомий вже в середньовічних 
монастирях, пізніше з’являється туш з лампової кіптяви, бістр із сос-
нової сажі, з XVIII ст. – сепія з пухиря каракатиці, у XIX ст. разом із 
сталевим пером – анілінове чорнило.  

ШОВКОГРАФІЯ, СЕРІГРАФІЯ, СИТО ДРУК –   вид трафа-
ретного друку, при якому зображення наноситься олійними або водя-
ними фарбами продавлюванням їх крізь сітку із шовку або іншої тка-
нини. Застосовувалася ще в XVII ст. в Японії, проте, сучасний варіант 
винайдений на початку 1920-х рр. у Німеччині. У середині 20-х рр. 
ХХ ст.з'являється в США, у 1930-х – у Франції. Поширюється як по-
ліграфічна техніка прикладного та репродукційного характеру, а та-
кож як авторський естамп. Сітчаста тканина (шовк, нейлон, перлон, 
капрон, тощо) туго натягується на друкарську раму. Зображення на 
сітку наноситься жирною тушшю. Поверхня сітки разом із зображен-
ням вкривається лаком. Після затвердіння лаку туш вимивається бен-
зином – утворюється трафарет: на сітці лишаються відкриті ділянки у 
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тих місцях, де було зображення тушшю, лак перекриває ті ділянки, 
які не друкують.  

ШТІФТ – найдавніший інструмент малювальника – металевий 
стрижень.  

СКУЛЬПТУРА 
 

АБРАЗИВ – подрібнений мінерал (частіше корунд), за допомогою 
якого здійснюється різьблення гем. 

АКРОТЕРІЙ – скульптурна прикраса над кутами або на вершині 
фронтону архітектурної споруди. 

АЛЕБАСТР – м’який, прозорий, блискучий, придатний, насампе-
ред, для малої пластики матеріал. Відомий у Стародавній Греції, Ме-
сопотамії, Єгипті.  

АНІМАЛІСТИЧНИЙ ЖАНР – зображення тварин в образотвор-
чому мистецтві. Важливу роль тут відіграє вміння митця розгледіти 
загальний склад руху тварини, характерну для них грацію, спритність 
або стрімкість. 

БАРЕЛЬЄФ (від фр. bas-relief – низький) скульптурне зображення 
або орнамент, що виступає на пласкій поверхні менш, ніж на половину 
обсягу зображеного предмета. Барельєфів багато на пам’ятках Древньо-
го Єгипту, Греції, Ассирії та середньовічної Європи. 

БЮСТ – погрудне зображення людини. Переважно портретний 
жанр. Рух фігури тут обмежено посадкою голови.  

ВАПНЯК – осадова , переважно морська, порода, яка містить карбонат 
кальцію. Широко використовувався в архаїчній декоративній скульп-
турі, яку розфарбовували. Як перехідний від дерева до мармуру мате-
ріал, він часто комбінувався з мармуром (у скульптурі – одяг з вапня-
ку, оголене тіло – з мармуру).  

ВЕЛИКА ФОРМА – у скульптурі є прямим втіленням величі, гран-
діозності поставленої теми, її, як правило, ототожнюють з монумен-
тальною скульптурою. 

ГАЛЬВАНОПЛАСТИКА (від імені італійського вченого Луїджі 
Гальвані та гр. πλαστικζ – ваяння) – спосіб отримання металевих копій 
з будь-якого оригіналу методом електролітичного осадження металу 
на знятій з оригіналу копії під час проходження електричного струму. 

ГАФНЕРКЕРАМІКА – гончарні вироби, поширені в Німеччині, 
Швейцарії, Австрії з XIII ст. з кольоровою свинцевою поливою. По-
чинаючи з XIV ст., вони прикрашались рельєфами, а з XV ст. оздоб-
лювались зеленою, жовтою, коричневою, білою поливами. Із XVI ст.  
основним видом продукції стають пічні кахлі. 
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ГЛИНА – м’який скульптурний матеріал, що використовується і 
на підготовчому, і на основному етапах створення скульптури, над-
звичайно гнучкий, податливий, “реагує” на найменший дотик скульп-
тора. Відомий з прадавніх часів: міфи майже всіх народів пов’язують 
саме з глиною процес створення людини, із глини виготовляли і по-
суд, і культові зображення, і поховальні саркофаги тощо.  

ГЛІПТИКА – мистецтво різьблення по дорогоцінному та напівдо-
рогоцінному камені, а також по склу та слоновій кістці; пластична об-
робка дорогих кам’яних порід, гірського кришталю, слонової кістки, 
скла, глини за допомогою різьблення й шліфування алмазним порош-
ком різних зображень і прикрас. Твори гліптики називають гемами. 

ГОРЕЛЬЄФ (від фр.  haut-relief  –  високий)  –  фігури виступають 
більш, ніж наполовину свого об’єму й здаються випуклими. Горельє-
фами прикрашені фронтони давньогрецьких храмів, фриз Пергамсь-
кого вівтаря, Тріумфальна арка Тита в Римі.  

ДАКТИЛІОТЕКА – колекція гем, розміщена в скринці.  
ДЕКОРАТИВНА СКУЛЬПТУРА – призначена для прикрашання 

стін і інтер’єрів будинків, вулиць, скверів, парків, фонтанів тощо. Її 
головна якість – невимушеність, з якою вона вписується в навколиш-
нє архітектурне чи природне середовище.  

ЗМІЄПОДІБНА КОЛОНА – після перемоги над персами у битвах 
при Саламіні і Платеях греки подарували святилищу Аполлона в 
Дельфах золотий триніг, якого було встановлено на 9-метрову брон-
зову колону. Ця колона була відлита зі щитів персидських воїнів і бу-
ла виконана у вигляді трьох переплетених між собою змій.  Змії –  
священні тварини Аполлона. 

ІНТАЛІЯ – різновид геми, вирізаний на камені, зворотний 
(увігнутий) рельєф, що дає опуклий відбиток на пластичному матері-
алі (воску, пластиліні, глині). Зародився ще на Стародавньому Сході, 
де виконував роль печаток. Використовується як вставка в ювелірних 
виробах. 

КАБОШОН – випукла гема, вставлена в перстень. 
КАМЕЯ – це гема з вирізаним опуклим рельєфом. Для камеї оби-

рають двошаровий камінь так, щоб зображення, яке вирізняють у верх-
ньому шарі,  за кольором відрізнялось від тла (нижнього шару каме-
ня). Камеї відомі ще з античних часів. Зазвичай, камеї мають невеликі 
розміри й виконують роль вставок у ювелірних виробах. 
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КЛЕЙМО – не тільки торговельна марка будь-якого виробу, а й 
знак якості, що засвідчує оригінальність речі. Це також фіксація права 
інтелектуальної власності через систему клеймування.  

КОЛОНА – частина архітектурної споруди у вигляді високого стовпа; 
символ, який виражає ідею світової осі, яка утримує небо, пов’язуючи 
його з землею. Дуже часто колона символізує древо життя, стабіль-
ність і міць. Типологічно схожим символом із колоною є стовп. Древ-
ні греки і римляни прикрашали вершини стовпів статуями богів, де-
монструючи таким чином, що вони є небожителями.  

КОЛОНИ НА ЧЕСТЬ СВЯТИХ – будувалися на головних площах 
міст, починаючи з XVII ст., в католицьких країнах Західної та Східної 
Європи. Частіше такі колони ставилися в честь Святої Трійці, Святої 
Марії та Святого Роха. Водночас поява такої колони символізувала 
перемогу над страшною епідемією. Своїм корінням цей звичай сягав 
часів Давнього Риму, коли будували на форумах високі колони й ста-
вили на них статуї імператорів.  

КРУГЛА СКУЛЬПТУРА – та, що дозволяє обійти її з усіх боків. 
КУРОС – грецька статуя юнака-атлета або бога Аполлона. 
МАЙОЛІКА – скульптурні вироби з кольорової обпаленої глини з 

крупнозернистим черепком, покритим глазур’ю. Це кераміка, вкрита 
двома поливами: непрозорою зі вмістом олова та прозорою блиску-
чою, свинцевою. 

МАРМУР – тверда різнокольорова гірська порода, виникла 
внаслідок кристалізації вапняку. Мармур був улюбленим матеріалом 
греків. Ігноруючи монолітність, вони складали свої скульптури з кі-
лькох частин: Венера Мілоська має тіло з пароського мармуру, а одяг 
з мармуру іншої породи. Шов не збігається ідеально. Крім того, у 
праве стегно вставлено окремий шматок,  а руки зроблено ще з двох 
інших шматочків і прикріплено за допомогою металевих скріпок. 

МАСКАРОН – декоративна скульптурна прикраса у вигляді сти-
лізованої фантастичної маски людини або тварини, що нею оздоблю-
вали будівлі, фонтани, вироби декоративно-ужиткового мистецтва. 

МОНУМЕНТАЛЬНА СКУЛЬПТУРА – монумент, покликаний на 
довгі роки залишити пам'ять про великих людей,  їх справи,  про ідеї,  
що визначають епоху. Виготовляється з “вічних” матеріалів: різномані-
тних порід каменю, бронзи, сталі, бетону. Часто така скульптура дода-
ється в меморіальний ансамбль, де поєднується з архітектурою. Мо-
нументу притаманна пластика великих мас, простий і чіткий силует, 
врівноваженість і узагальненість.  

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
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НЕЙЗИЛЬБЕР (нім. neusilber – нове срібло) – німецький сплав, 
який містить: мідь – основа, нікель (5 – 35%) і цинк (13 – 45  %). Має 
високу корозійну стійкість і міцність. 

НЕЦКЕ – невелика різна фігурка, поширена в Японії. Виконана з 
кістки або дерева. Слово “нецке”, або “не-цуке”, пишеться двома ієро-
гліфами: перший означає “корінь”, другий “кріпити”. Використову-
ється як противага кисету, який носять на поясі.    

ОЛЕКСАНДРІЙСЬКИЙ СТОВП – або Олександрівська колона 
споруджена в 1834 році архітектором Огюстом Монферраном за ука-
зом Миколи I в пам'ять про перемогу над Наполеоном 

ПІРАМІДА – велика кам’яна споруда з чотирикутною основою, 
що увінчується піком, символізує ієрархію та єдність. Складається з 
чотирьох трикутників і має в основі квадрат, увібравши в себе симво-
лізм цих фігур. Основа піраміди – земля, її грані – вогонь і божест-
венний принцип творення. Гостра вершина – вища точка розвитку. 
Ступінчаста піраміда символізує ієрархічну структуру космосу й різні 
рівні свідомості. Служила гробницею фараонів у Стародавньому Єги-
пті. З епохи Нового часу піраміда в Європі поступово перетворюється 
в символ смерті. У формі піраміди часто будували надгробні 
пам’ятники. 

ПІЩАНИК – більш пористий і м’який, ніж вапняк, матеріал, що 
здавна використовувався для виконання пластичного орнаменту на 
архітектурному тлі. Єгиптяни використовували його в монументальній 
скульптурі, в епоху Середньовіччя – статуї Страсбурзького собору.   

ПЛАСТИКА – ритмічне поєднання об’ємних форм і мас, а також 
виразна передача поз, рухів, жестів і взагалі всіх елементів твору; ми-
стецтво ліплення, ліпка, скульптура; об'ємні, рельєфні якості худож-
ньої форми в скульптурі та в зображенні на площині.  

ПОБУТОВА ПЛАСТИКА – вирізняється малими розмірами. Вона 
прикрашає інтер’єри будинків; її можна взяти до рук. Велике значен-
ня для цих виробів має краса поверхні, ретельність обробки й колір. 
Застосовуються матеріали, які вирізняються яскравим естетичним 
ефектом: розписний фарфор, кераміка, дерево, цінні породи каменю й 
метали, слонова кістка тощо.  

РОСТРАЛЬНІ КОЛОНИ – окрема, самостійна колона, стовбур якої 
прикрашений рострами – скульптурними зображеннями носової части-
ни корабля будувалися римлянами на честь своїх перемог на морі. 

СКАРАБЕЙ –  1)  у Стародавньому Єгипті висічені з каменю зо-
браження священного жука, які були предметами культу, амулетами, 

http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=uk&prev=/search%3Fq%3D%25D0%25BD%25D0%25B5%25D0%25B9%25D0%25B7%25D0%25B8%25D0%25BB%25D1%258C%25D0%25B1%25D0%25B5%25D1%2580%26hl%3Duk%26biw%3D991%26bih%3D512%26prmd%3Dimvns&rurl=translate.google.com.ua&sl=ru&u=http://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%259D%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25B5%25D1%2586%25D0%25BA%25D0%25B8%25D0%25B9_%25D1%258F%25D0%25B7%25D1%258B%25D0%25BA&usg=ALkJrhj4RsZENZWagKnDlelJtkWY7lJ1OQ
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прикрасами; 2) монета, камінь із зображенням такого жука; 3) гема, 
спинка якої оформлена у вигляді скульптурного жука. 

СКУЛЬПТУРА – вид образотворчого мистецтва, твори якого ма-
ють об'ємну, тривимірну форму та виконуються із твердих чи пласти-
чних матеріалів. Поділяється на кілька видів, основні з яких – кругла 
скульптура (статуї, скульптурні групи, погруддя) і рельєф, який поді-
ляється на барельєф, горельєф і контррельєф. За призначенням розрі-
зняють монументальну скульптуру (пам'ятник, нагробок), декоратив-
ну (паркова скульптура, атлант, каріатида, маскарон) і станкову 
скульптуру. Окремим видом скульптури можна вважати гліптику та 
камею. 

СТАТУЯ – скульптурне зображення окремої фігури іноді із засто-
суванням елементів сюжетної обстановки. 

ТОРЕВТ – майстер, що працює по металу. 
ТОРЕВТИКА – ремесло художньої обробки металу. 
ТРІУМФАЛЬНА АРКА – монументальне оформлення проїзду або 

урочиста споруда на честь військових перемог і знаменних подій, 
прикрашена скульптурами й написами. Одна із 77 європейських тріум-
фальних арок, розташована в центрі Парижа на площі Шарля де Гол-
ля. Її відкрито  1836 року. На її стінах написані назви важливих поє-
динків, які виграли французи, та імена знаменитих воєначальників. З 
1929 року – музей. 

ТРІУМФАЛЬНА КОЛІСНИЦЯ – символ перемоги. Змагання на 
колісницях були складовою частиною Олімпійських ігор. Подібні 
спортивні змагання у греків перейняли етруски, а за ними й римляни. 
Римляни запозичили в етрусків і звичай тріумфального повернення 
війська з перемогою. 

 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D0%B5_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
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3. 2. ЕКСПЕРТИЗА ТВОРІВ  
ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО МИСТЕЦТВА 

 
ВИРОБИ З ДЕРЕВА, МЕТАЛУ 

 

БАСМА – техніка й вироби, зроблені методом відбиття на тонкому 
листовому металі. Це слово запозичене з тюркських мов і означає – тис-
нення. Техніка басми дає можливість без застосування складного об-
ладнання тиражувати рельєфні накладки, пряжки, бляшки, шати ікон 
та ін. Для цього на виготовлену з бронзи матрицю кладуть метал і на-
кривають свинцевою пластиною. Легкими ударами спеціальних мо-
лоточків і надставок свинець осаджують, м'який метал разом із плас-
тиною заповнює всі заглибини, створюючи рельєфне зображення. 
Нерідко для кращої проробки декору й фактури вироби додатково 
прокарбовують, тоді їх важко відрізнити від ручних виробів. 

БІОЗАХІСТ – захист творів мистецтва від біоруйнівників, який 
передбачає дослідження характеру біопошкоджень та виду біоруйні-
вників, визначення умов їх розвитку та засобів знешкодження, захист 
і запобігання ураженню історико-культурних пам`яток з використан-
ням фізичних та хімічних методів боротьби.  

ВИЗНАЧЕННЯ БРОНЗИ – щоб відрізнити бронзу (сплав міді з 
оловом) від латуні (сплав міді з цинком), треба покласти 0,05 г сплаву 
в пробірку, додати 10 мл азотної кислоти (1:1) і накрити годиннико-
вим склом. Після розчинення основної маси металу рідину необхідно 
витримати у водяній бані при 95°C протягом 30 хв. Бронза дає на дні 
білий осад, а якщо сплав містить цинк, розчин залишиться прозорим. 

ВИЗНАЧЕННЯ ЗОЛОТИХ СПЛАВІВ – щоб відрізнити сплави міді 
від сплавів золота, іноді дуже схожих за кольором, треба зробити хі-
мічну пробу на мідь. Якщо розведена азотна кислота (1:1) не реагує зі 
сплавом, то вміст золота в ньому перевищує 25%. 

ВИЗНАЧЕННЯ МАГНІТНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ – за допомогою 
магніту визначається залізо та його сплави. Цим же методом можна 
встановити наявність заліза в кольорових сплавах, а також металеве 
ядро в археологічних предметах із чорних металів. Виявити магнітні 
властивості можна і в археологічних предметах з кольорових і благо-
родних сплавів, якщо поруч з ними знаходився залізний предмет. Це 
пояснюється тим, що в результаті електрохімічних процесів сполуки  
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заліза можуть товстим шаром покривати предмет і виділятися як са-
мостійні фази.  

ВИЗНАЧЕННЯ НАЯВНОСТІ МІДІ В СПЛАВІ – на очищену повер-
хню досліджуваного матеріалу наносять краплю розчину азотної кис-
лоти з водою в співвідношенні 1:1. Після початку реакції та газовиді-
лення краплю обережно промочують фільтрувальним папером. Потім 
папір вміщують у пари аміаку, і, якщо сплав містить мідь, пляма на 
папері стане темно-блакитного кольору. 

ВИЗНАЧЕННЯ НАЯВНОСТІ НІКЕЛЮ В СПЛАВІ – на поверхню 
металу наносять краплю розведеної азотної кислоти (1:1), витриму-
ють 10-15 с. і знімають клаптиком фільтрувального паперу. Потім 
папір тримають над парами насиченого розчину аміаку доти, доки 
пляма не стане  темно блакитного кольору. Далі на нього крапають 
1% розчином диметилгліоксиму в спирті. Якщо пляма набуває чер-
воного кольору, то це означає, що сплав містить нікель. 

ВИЗНАЧЕННЯ НАЯВНОСТІ ОЛОВА В СПЛАВІ – приготувати роз-
чин з однакових об'ємів насиченого розчину сірчистого газу й розчи-
ну 1:3 сірчаної кислоти. Нанести краплю на поверхню досліджувано-
го металу.  При наявності олова у сплаві через кілька хвилин утво-
риться жовто-коричнева пляма, оточена чорним кільцем. 

ВИЗНАЧЕННЯ НАЯВНОСТІ ПОЗОЛОТИ – у суміші азотної й со-
ляної кислот 1:3 (царська горілка) розчиняють стружку металу. Крап-
лю розчину змішують з краплею 5% соляної кислоти, додають крап-
лю водного розчину індикатора – родамін В і вміщують суміш у 
мікропробірку. Потім додають 8 крапель бензолу і суміш струшують. 
Якщо бензол забарвиться в червоний колір, це свідчить про наявність 
золота, що підтверджується жовтогарячою флуоресценцією під квар-
цовою лампою. Золото в розчині можна виявити дією краплі цього 
розчину на фільтрувальний папір, просочений розчином двохлорис-
того олова. Урешті-решт утвориться забарвлена пляма відновленого 
золота. 

ВИЗНАЧЕННЯ НАЯВНОСТІ СВИНЦЮ В СПЛАВІ – на поверхню 
металу кладуть кристалики хромової кислоти, зверху крапають кри-
жаною оцтовою кислотою. Через хвилину додають краплю води. Нав-
коло кристалів утвориться жовтий осад хромату свинцю. 

ВИЗНАЧЕННЯ СРІБЛА В СПЛАВІ – розрізнити срібний сплав і 
чисте срібло можна за допомогою “червоної пробірної кислоти”: 3 г 
біхромату калію, 3 см3 концентрованої сірчаної кислоти, 32 см3 дисти-
льованої води. На очищену поверхню наносять краплю кислоти – срі-
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бло переходить у сульфат, а потім у криваво-червоний біхромат сріб-
ла. За ступенем забарвлення можна приблизно визначити вміст срібла 
в сплаві. Низькопробні сплави пробірною кислотою визначити немож-
ливо: сплав поводиться як неблагородний. Тоді наявність срібла мож-
на встановити, діючи почергово азотною й соляною кислотами. У ре-
зультаті утвориться хлорид срібла, який викликає помутніння краплі. 
Молочне помутніння зникає, якщо на це місце подіяти аміаком. 

ВИЗНАЧЕННЯ ЦИНКУ В СПЛАВІ – наявність цинку в сплаві можна 
визначити електрохімічним методом. До предмета приєднують пози-
тивний електрод сухої батарейки. Смужку фільтрувального паперу, 
змоченого сірчаною кислотою, кладуть на поверхню предмета. На 
папір накладають смужку міді, з`єднану з негативним електродом. 
Потім папір знімають, кладуть на скло і крапають на нього аміачним 
розчином діоционату ртуті. Якщо пляма забарвлюється в бузково-
чорний колір, це вказує на вміст цинку в сплаві. 

ВИТЯГУВАННЯ – застосовується для подовження заготовки з 
використанням молотка з округленим клиноподібним бійком. Коваль 
робить послідовні рівномірні удари по заготовці, тим самим збіль-
шуючи її розмір. Поперечні канавки від бійка молотка вирівнюють 
гладилом (молоток з широким плоским бійком). Якщо деталь має бу-
ти круглою, заготовку проковують по ребрах, а отриманий восьмиг-
ранник – у циліндр. При масовому виробництві проковки доводять до 
стандартного розміру за допомогою спеціальної оправки. 

ВОЛОЧІННЯ – спосіб обробки металів тиском, коли вироби (заго-
товки) протягують крізь отвір, діаметр якого менший від діаметра ви-
робу. Заготовки. для отримання тонкого дроту прокатані на вальцях,  
протягують, вдаючись до проміжного відпалу, через конічні отвори во-
лочильної дошки. Зазвичай, волочильна дошка має отвори (фільєри) ді-
аметром від 0,3 до 3 мм з проміжним кроком від 0,3 до 0,03 мм. 

ГЛИБОКЕ ВИТЯГУВАННЯ – механізована технологія виготов-
лення порожнистих заготовок і посудин, яка широко застосовується з 
минулого сторіччя. Процес витягування відбувається в декілька ета-
пів. Для цього застосовуються пуансони, витяжні матриці й складко-
тримачі. 

ГРАВІРУВАННЯ – нанесення малюнка або напису на поверхню 
твердих матеріалів за допомогою спеціальних інструментів. Краса й 
чіткість ритованих ліній, нанесених за допомогою різців (штихелів), на-
гадує графічний малюнок. Ще в крито-мікенську добу для гравірування 
використовували бронзові різці. З VII ст. до н. е. у Стародавній Греції 
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застосовувалися різці, виготовлені із заліза. Крім штихелів, для гравіру-
вання й вибирання металу на великій глибині та на великих площах 
служать зубильця та сікачки. Кожний гравірувальний інструмент має 
певний перетин і кут загострення робочої частини, що дає можливість 
отримувати різні за товщиною, глибиною, профілем і фактурою лінії. 
Залежно від характеру перетинів розрізнюють такі види штихелів: граб-
штихель (ромбічний), шпіцштихель (гострий), месерштихель (ножепо-
дібний), фляхштихель (плоский), болтштихель (круглий), шатиршти-
хель (щоб відтіняти, тушувати), фаденштихель (нитчастий). 

ЕЛЕКТРОПРОВІДНІСТЬ МЕТАЛІВ – здатність речовини прово-
дити електричний струм. Електропровідність визначається питомою 
об'ємною провідністю. Питомий об'ємний опір – величина, обернена 
електропровідності, вимірюється в Омах. Кращими провідниками 
електричного струму є мідь і алюміній. Електропровідність металів 
знижується при підвищенні температури. 

ЕМАЛЬ – це здебільшого склоподібний твердий розчин кремне-
зему, глинозему й інших оксидів. Процес емалювання зводиться до 
того, що емаль у вигляді порошку зволожують водою та наносять 
спеціальним шпателем або пензлем на виріб, у ямки або перегородки, 
і повільно висушують. Випалювання провадять у жаровні або муфе-
льній печі при температурі від 650°C до 820°C залежно від складу й 
призначення емалі. Емалі поділяються на глухі, або непрозорі (опако-
ві), прозірні (опалові) та прозорі (скрізні). За технікою виконання роз-
різнюють емалі виїмчасті, перегородчасті й суцільні (у тому числі роз-
писні та живописні). Для емалювання здавна застосовувалися висо-
копробне золото,  срібло,  мідь і їхні сплави,  з XIX  ст.  –  іноді м'яка 
сталь і чавун. 

ЕМАЛЬ ВИЇМЧАСТА – найбільш давній різновид, відомий ще 
єгиптянам, ассирійцям і фінікійцям. Найвищого розквіту досягла в 
Римській імперії в I – V ст. Виїмчасту емаль застосовують для оздоб-
лення виливаних і карбованих виробів. Глибина виїмки впливає на 
прозорість емалі,  тому дно заглибини або ямку гладко зачищують і 
вона служить рефлектором. 

ЕМАЛЬ ВІКОННА, або прозірна емаль – дуже ефективна при ро-
боті на просвіт.  Основою для цієї емалі є прозориста філігрань із ча-
рунками обмеженого розміру, що заповнюються емалевою кашкою та 
обережно просушуються. При розплавленні скляна маса затягувала 
простір перетинок, утворюючи маленькі кольорові віконця. Ця техні-
ка відома в Італії з XVI ст., а до XIX ст. була освоєна українськими та 
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російськими майстрами. У техніці віконної емалі виготовляють юве-
лірні вироби, вази тощо.. 

ЕМАЛЬ ПЕРЕГОРОДЧАСТА – відома у Візантії з V ст., а з прийн-
яттям християнства поширилася в Київській Русі. Технологічно при-
йом зводиться до того, що на пластині металу вручну або штампом за 
контуром малюнка робиться заглибина до 1,5 мм. З тонкого листа то-
го ж металу нарізують вузькі смужки, з яких вигинають і припаюють 
перегородки декору. Після накладення емалі й відпалу всю поверхню 
виробу шліфують брусками різної зернистості й вдруге випалюють. 
Виріб виходить рівний, блискучий, з контурами перегородок. 

ЕМАЛЬ РОЗПИСНА та живописна – надзвичайно тонкий мініа-
тюрний живопис емалевими фарбами на вкритій емаллю металевій 
основі. Розписні та живописні емалі мають багато спільного з живо-
писом на порцеляні й виконуються тими ж фарбами. Живописні емалі 
з'явилися в Європі в ХVI ст., а наприкінці XVII ст. – в Росії та Украї-
ні. Славетні лімозькі емалі (м. Лімож, Франція) писалися на темному 
тлі, київські емалі XVII – XVIII ст. – на темно-коричневому. 

ЕМАЛЬ СУЦІЛЬНА – вид виробів, технологічною особливістю 
яких є повне покриття поверхні або металевої основи емаллю. Метал 
у такому разі має лише конструктивне навантаження і декоративних 
функцій не виконує. До різновидів суцільних емалей належать емалі з 
накладками з металу, рельєфні емалі, розписні та живописні емалі, а 
також їхні комбінації.  

ЕМАЛЬ ФІЛІГРАННА – варіантами перегородчастих емалей є 
емалі з перетинками з вальцьованого сканного дроту – філігранна 
емаль. Емалі з фігурними перетинками після випалення трохи сіда-
ють і утворюють увігнутий меніск. За середньовіччя філігранна емаль 
була відома в Італії, а потім поширилася по всій Європі. 

ЗБРОЯ ВОГНЕПАЛЬНА – всі види рушниць, пістолетів, револь-
верів і автоматичної зброї. 

ЗБРОЯ ЗАХИСНА – для захисту тіла воїна і бойових тварин існу-
вало захисне озброєння, або обладунок – кольчуги, панцири, лати, 
накладки, наруччя, поножі, кіраси, шоломи, щити тощо. 

ЗБРОЯ І БОЙОВИЙ ОБЛАДУНОК – вся зброя поділяється на кі-
лька видів, основні з них – холодна, механічна й вогнепальна. Холод-
на зброя поділяється на ударну (молот, булава, ланцюг), що є типоло-
гічно найдавнішою групою; колючу (спис, кинджал, вузький меч, 
шпага); січну (меч, шабля, палаш, бойові сокири, в тому числі галя-
барди (алебарда) й бердиші). 
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ЗБРОЯ МЕХАНІЧНА – це лук, стріли, арбалети, горити, сагайдаки 
й сайдаки. 

ЗВАРЮВАНІСТЬ – здатність металу міцно сполучатися при на-
гріванні або розплавленні кромки виробів. 

ЗГИНАННЯ – виконується під різними кутами або для отримання 
із заготовки кілець, спіралей, декоративних елементів. Операція про-
вадиться на ковадлі та конічному розі або на спеціальних оправках. 
Метал треба розігрівати лише в місцях вигину. Якщо треба одержати 
плавні вигини з прутка або дроту, то здійснюють холодне кування. 

ЗЕРНЬ – дрібні золоті, платинові або срібні кульки діаметром від 
0,4 мм, які напаюються в ювелірних виробах на орнамент зі скані. Ця 
назва походить від давньоруського “зерно”, що означає зерно збіжжя, 
плодів, перлини, коштовне каміння. У XVII ст. вживалося слово 
“зернчатий”, тобто такий, що складається із зерен, зерноподібних ча-
сток. У сучасній мові зернь – це маленькі металеві кульки металу, те-
хніка виконання, група речей певної школи або майстерні і, нарешті, 
це загальне визначення всіх предметів, виготовлених у цій техніці. 
Сутність зернення полягає в тому, що виріб прикрашають маленьки-
ми металевими кульками, укладеними й припаяними на його поверхні 
у вигляді трикутників, ромбів, сіточок, ліній. Іноді вироби оздоблю-
вали перебірчастою зерню: із дроту або смужки викладали зображен-
ня з перетинками або без них і повністю засипали зерню. У давньору-
ські часи зерню оздоблювали численні вироби. Особливою пишнотою 
вирізнялися зірчасті колти, підвіски з трьома бусинками, в яких про-
мені та бусини повністю покриті зерню, набраною послідовними ря-
дами, де кожне зерно (0,6 мм) посаджене на окреме кільце мікроско-
пічних розмірів. На таких колтах нараховується до 6000 зерен і 
стільки ж кілець. 

ЗНАРЯДДЯ ПРАЦІ – становлять дуже велику групу виробів з ме-
талу. Вони поділяються на інструменти ремісників і побутове знаряд-
дя. Інструменти ремісників призначені для обробки матеріалів і тіль-
ки окремі зразки можуть бути наділені художніми якостями. 

ЗОЛОЧЕННЯ АМАЛЬГАМНЕ – із давніх-давен і аж до кінця XIX ст. 
золочення й сріблення робилося амальгамним способом – вогнем. Зо-
лоту амальгаму – “палене золото”, або “зіртутник”, отримували, нагрі-
ваючи золото зі ртуттю. В одному рукописному монастирському збі-
рникові XVII ст. читаємо: “Знайди ящірку жовту живу (мається на 
увазі золото) і розітри зі ртуттю, а ртуті щоб було шоста частка проти 
ящірки. Ящірку живцем запечатай у горщик зі ртуттю і в натоплену 

http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=uk&prev=/search%3Fq%3D%25D0%25B7%25D0%25B5%25D1%2580%25D0%25BD%25D1%258C%26hl%3Duk%26biw%3D991%26bih%3D512%26prmd%3Dimvns&rurl=translate.google.com.ua&sl=ru&u=http://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%25A1%25D0%25BA%25D0%25B0%25D0%25BD%25D1%258C&usg=ALkJrhjipC6hYAH7YeUkJqw2qTEcfUu-0A
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піч у великий жар поклади. Потримай якийсь час, а тоді вийми й пок-
лади у скляну посудину”. Амальгамами вкривали очищені вироби, які 
потім прогрівали над жаром до повного випаровування ртуті. Позоло-
чена поверхня мала матовий оксамитовий вигляд. Для надання дзер-
кального блиску виробові його поверхню полірували спеціальними 
полірувальниками (зубом) з аґату, натурального вовчого зуба або ін-
шого твердого матеріалу.  

ЗОЛОЧЕННЯ ЕЛЕКТРОЛІТИЧНЕ –  із винаходом ґальванічного 
елемента з'являється електролітичний метод, заснований на використанні 
зовнішнього джерела струму. Для цього застосовують різні електроліти й 
розчинні аноди. Коли занурити в електроліт метал, то в електроліті 
починають рухатися йони та виникає струм. Позитивні йони (метали) 
переміщаються до негативно зарядженого електрода (катода), а нега-
тивні (йони металоїдів і кислотних залишків) рухаються до позитив-
ного заряду – анода. При гальванічному покритті катодом служать 
вироби, які треба золотити, а розчинним анодом – золота пластина. 
Як анод можна застосовувати й нержавіючу сталь, але в цьому випад-
ку в електроліт необхідно додавати солі золота. 

ЗОЛОЧЕННЯ СУСАЛЬНЕ – давній спосіб покриття сухозліткою – 
наклеювання найтонших листочків золота на заздалегідь підготовлену 
поверхню. 

ІНКРУСТАЦІЯ (лат. incrustatio – букв. покриття корою) – техніка 
виконання творів декоративно-прикладного мистецтва, оздоблення 
виробів, інтер'єрів, фасадів будівель різнокольоровими шматочками 
твердих матеріалів (дерева, металу, мармуру, слонової кістки, перла-
ми та ін.). У глибоку давнину вдавалися до оздоблення одних матері-
алів вставками з інших. Метали також інкрустують іншими матеріа-
лами, у тому числі й металами (насічка, таушування).  

КАРБУВАННЯ, або ЧЕКАНКА, – технологічний процес обробки 
металів, що полягає у виготовленні малюнка, напису або зображення 
шляхом вибивання на пластині визначеного рельєфу. Давні майстри 
знали багато способів карбування й обробки карбованого рельєфу. 
Опукле зображення на листовому металі формують за допомогою 
спеціальних інструментів – чеканів. Робоча частина чекана має найрі-
зноманітніші форми, і при ударі молотком по стрижню залишаються 
на металі заглибини й відбитки. Щоб отримати бажану глибину рель-
єфу, під пластину підкладають свинець, повсть, ґуму або зміцнюють 
її насмолюванням. Глибоку вибивку виконують на піску. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%BD%D0%B5_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%27%D1%94%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D1%81%D0%B0%D0%B4
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BC%D1%83%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%BB%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%BB%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B2&amp;action=edit&amp;redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B2&amp;action=edit&amp;redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%94%D1%84
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КОВАЛЬСЬКЕ ЗВАРЮВАННЯ – спрадавна ковалі з'єднували ко-
вані деталі між собою скобами, обоймами, клепками й зварюванням. 
Залізні деталі або смуги зварювалися з використанням флюсів. Підго-
товлені деталі очищували від окалини та іржі, посипали піском із со-
дою для запобігання окисненню і в розжареному стані проковували 
кілька разів. У процесі кування розплавлений флюс виганявся назов-
ні, а залізні деталі міцно зварювалися між собою. 

КОВКІСТЬ – властивість металу змінювати свою форму під дією 
ударів або тиску, не руйнуючись. Ковкість залежить від нагрівання, 
пластичності, наявності легуючих додатків або домішок, величини 
прикладеного зусилля. Метали куються в холодному й розжареному 
стані, однак при роботі з благородними металами і їх сплавами слід 
пам'ятати про такий стан, як червоноламкість. Дуже добре кується в 
розжареному стані залізо.  

КОЛІР МЕТАЛІВ – усі метали умовно поділяються на чорні й ко-
льорові. До чорних належать залізо та його сплави – чавун, сталь. До 
кольорових – усі інші елементи, що мають металеві властивості, та 
сплави на основі цих металів. Усі метали мають одноманітний сірува-
то-білий колір з багатьма відтінками. Виняток становить мідь, що має 
червоно-жовтий колір, і золото – жовтого кольору. Сплави на основі 
міді й золота вирізняються палітрою теплих відтінків – від блідо-
жовтого до червоногарячого. Усі метали мають характерний блиск. 

КОЛТ – давньоруська жіноча прикраса ХІ–ХІІІ ст. у вигляді по-
рожнистої металевої підвіски, яка прикріплювалася до головного 
убору. 

КОРОЗІЯ АТМОСФЕРНА ВОЛОГА – корозія (руйнування поверх-
ні металу, іржавіння) відбувається при відносній вологості повітря до 
100% (у містах і музеях вона складає 65 – 80%). Причиною корозії є не-
видима надзвичайно тонка плівка вологи, що утворюється на поверхні 
металу внаслідок конденсації при різких перепадах температури. На-
приклад, якщо температура повітря 25°C, а вологість складає 50%, то 
метал вкриється вологою, якщо його температура дорівнює 14°C. 
Якщо вологість повітря – 90%, то конденсат утвориться при перепаді 
температури в 1°C. 

КОРОЗІЯ АТМОСФЕРНА МОКРА – корозія утворюється при 
100% вологості повітря або під час дощу. Така вологість називається 
критичною. При високій вологості починається посилене руйнування 
металу.  При наявності в атмосфері сполук сірки й хлору критична 
межа починається при 50 – 70% вологості. Особливо небезпечна кри-
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тична вогкість повітря на морському узбережжі, коли в аерозольному 
стані перебувають крапельки морської води і домішки газів. За наяв-
ності газоподібного хлору критичною вважається вологість повітря 
40%. Внаслідок взаємодії деяких газів і твердих оксидів з водою 
утворюється кисле середовище, в якому активно руйнується метал. 
Частки пилу та інших речовин осідають на поверхні металу і сприя-
ють корозії, бо адсорбують гази й воду з атмосфери. 

КОРОЗІЯ БІОЛОГІЧНА – пов'язана з життєдіяльністю мікроорга-
нізмів у ґрунті. Самі мікроорганізми не руйнують метал, але продукти 
їхньої життєдіяльності значно прискорюють руйнування чорних ме-
талів. До таких мікроорганізмів належать анаеробні сульфатвідновні 
бактерії, що розвиваються в болотяних і глинистих ґрунтах. При біо-
хімічному руйнуванні, внаслідок хімічних реакцій, може утворювати-
ся гідроксид заліза і сульфід заліза. 

КОРОЗІЯ ҐРУНТОВА – залежить від розподілу в ґрунтах розчин-
них солей. Ґрунтові води поділяються на прісні, солонуваті, солоні й 
розсоли. Вологий ґрунт завжди є електролітом, тому метали в ньому 
руйнуються особливо активно. У ґрунті також є до 2% кисню, значна 
кількість вуглекислоти, що виділяється в результаті біохімічних про-
цесів. Велика частина сполук перебуває в ґрунті у вигляді йонів. Ве-
личина рН вимірюється залежно від загальної мінералізації, складу 
ґрунтових вод і наявності в них кислот, кислих і основних солей. Кі-
лькість сульфатів, карбонатів, хлоридів у засолених ґрунтах сягає 
значної величини. Посилення корозії в ґрунті істотно залежить від не-
однорідності структури, складу й щільності ґрунту. Ґрунтова корозія 
характерна для археологічного металу. Як правило, він уражений між-
кристалітною корозією, котра виникає по межах зерен, що призводить 
до послаблення механічної міцності і крихкості усього виробу. 

КОРОЗІЯ ЕЛЕКТРОХІМІЧНА – аналогічна процесу, що відбува-
ється в простому ґальванічному елементі, де катодом є плюс, а ано-
дом – мінус. У повітрі завжди є волога, яка конденсується на поверхні 
металу, розчиняючи солі й утворюючи ґальванічні пари між метала-
ми. Інтенсивність корозії залежить від складу сплаву і величини по-
тенціалу його елементів. Найбільш активна корозія на стиках металів, 
у місцях спаювання, біля клепок, на ділянках з тріщинами і деформа-
цією. На швидкість електролітичної корозії впливає концентрація водне-
вих йонів у розчині електроліту. Для кожного металу є певне значен-
ня рН розчину, при якому швидкість корозії мінімальна. Менше 
руйнуються литий метал і чисті метали. Чисте залізо мало піддається 
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корозії. Звичайне технічне залізо часто для захисту від руйнування 
вкривають шаром цинку або олова. Згідно з рядом напружень металів, 
цинк і олово повинні впливати протилежно на корозію заліза, тобто 
цинк перешкоджає, а олово сприяє корозії заліза. Олов’яне покриття 
має чисто механічний характер і досить порушити цілісність покриття 
в будь-якому місці, як залізо починає кородувати. Навпаки, цинкове 
покриття оберігає залізо доти, доки цинк повністю не розчиниться. 

КОРОЗІЯ МОРСЬКА – це руйнування металу в морській воді, яка 
є розсолом (електролітом) з високим вмістом хлоридів, сульфатів, йо-
ду, брому. На швидкість руйнування металу в морській воді істотно 
впливає температура, присутність кисню й особливо йоду і брому. 
Наявність великої кількості мікроорганізмів, водоростей і черепаш-
ника у воді теж посилюють корозію. 

КОРОЗІЯ СУХА – атмосферна корозія при повній відсутності во-
логи, в результаті якої метал взаємодіє з газами. У процесі сухої коро-
зії утворюються, в основному, оксиди металів у вигляді тонких плі-
вок. Якщо сплав складається з кількох металів, то до окиснення 
схильні менш благородні компоненти. Скажімо, сплави золота й сріб-
ла з міддю вкриваються окисом міді тоді, коли вміст міді надто висо-
кий.  Водночас навіть чисте срібло може темніти,  якщо в атмосфері є 
сполуки сірки.  

КОРОЗІЯ ХІМІЧНА – відбувається при контакті з сухими газами 
або повітрям, а також у рідинах, які не проводять електричний струм. 
Внаслідок корозії утворюються оксиди, хлориди, сульфіди та інше. 

КУВАННЯ – належить до найдавніших технологій обробки мета-
лу. Спочатку метали деформовували у холодному стані, згодом поча-
ли вдаватися до нагрівання. Основні прийоми кування та інструмен-
тарій протягом тисячоліть залишалися майже незмінними. Передусім 
це ковадло, різні молотки, зубила, пробійники, обценьки. Найбільш 
характерні прийоми у вільному куванні, – витягування, осаджування, 
висадка, рубання, гнуття, торсування, прошивання, розсікання. 

ЛИТВО – виготовлення будь-яких виробів із розплавленої речо-
вини. У давнину вироби отримували методом заливання розплавленого 
металу у вогнетривкі форми з каменю, глини, піску тощо. У таких ви-
падках якість продукції залежить від властивостей використаного 
сплаву, інших причин. Важливе значення має поверхневий натяг ме-
талу, тобто його текучість. Для зменшення поверхневого натягу вво-
дять олово, цинк та інші присадки. У сплави з коштовних металів пе-
ред разливанням часто додають трохи цинку або кадмію. Другою 
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умовою, що визначає якість лиття, є ливарна форма. Ливарні форми 
можуть бути однобічними, двобічними й складеними.  

МАГНІТНІ ВЛАСТИВОСТІ МЕТАЛІВ – деякі метали можуть на-
магнічуватися й самі діяти як магніти. Наприклад, нікель і кобальт 
можуть тільки намагнічуватися, а залізо і його сплави служать магні-
тами. Магнітні властивості металів виявляються за умов низьких тем-
ператур, при нагріванні ж вони слабнуть. Наприклад, при температурі 
768°C магнітні властивості заліза зовсім зникають. 

МІЦНІСТЬ – здатність металу чинити опір дії зовнішніх сил, не 
руйнуючись. При випробуванні на розтяг міцність можна назвати 
опором, який метал здатний чинити при розриві. 

НАСІЧКА – висічений на металі, камені та оздоблений іншим ме-
талом рисунок для прикраси. При рельєфній високій насічці на пове-
рхні металу зубильцем або спеціальним клепальцем з гострим бійком 
роблять навкісну насічку. Фігуру або елемент декору з металу накла-
дають зверху й легкими ударами клепальця прибивають до поверхні. 
М'який метал входить у задирки, зроблені під різним нахилом, чим і 
забезпечується міцне й надійне зчеплення з поверхнею. Як правило, 
чорні метали інкрустують кольоровими й коштовними, а бронзу, мо-
сяж (латунь) і мідь – сріблом, золотом, оловом, свинцем. 

ОБРОБЛЮВАНІСТЬ РІЗАННЯМ – легко ріжуться тверді метали – 
здебільшого сталі, сплави міді, срібла, золота тощо. Гірше ріжуться й 
гравіруються м’які та в'язкі метали: мідь, свинець, срібло, золото.  

ОСАДЖУВАННЯ – процес, зворотний витягуванню. Бувають ви-
падки, коли треба зменшити довжину заготовки й  одночасно збіль-
шити її поперечний перетин. Для цього заготовку нагрівають, став-
лять вертикально на ковадло й ударами осаджують метал. 

ПАЯННЯ –один із способів з’єднування металевих деталей. При 
з'єднуванні металів методом паяння відбувається дифузія, тобто про-
никнення одного металу в інший, за рахунок чого й забезпечується 
міцність з'єднання. Припої повинні мати температуру плавлення ниж-
чу, ніж у основного металу, і хорошу змочуваність поверхні. Розріз-
няють паяння м'якими й твердими припоями. М'які припої склада-
ються переважно зі сплаву олова зі свинцем. З'єднання деталей при 
температурі до 450°C умовно зараховують до паяння м'якими припо-
ями, а вище – до паяння твердими припоями. Для захисту металів від 
окиснення застосовуються флюси (солі металів, кислоти), які плав-
ляться раніше за припій і захищають місце паяння від окиснення. 
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ПЛАВКІСТЬ МЕТАЛІВ – здатність металу плавитися при нагрі-
ванні й тверднути при охолодженні. Температура плавлення металів і 
їхніх сплавів має величезні межі. Сплав Вуда, наприклад, плавиться 
при температурі 60° C, вольфрам – 3380° C, а ртуть плавиться при мі-
нус 39°C і при кімнатній температурі перебуває в розплавленому ста-
ні. Температура плавлення сплавів відрізняється від температури плав-
лення їх складників.  В одних випадках вона нижча,  в інших – вища.  
Ця властивість широко використовується при литті й виготовленні 
припоїв. У процесі утворення сплавів між їх компонентами спостері-
гаються такі взаємодії: повна розчинність (компоненти утворюють 
однорідний сплав у будь-якому співвідношенні); обмежена розчин-
ність (метали розчиняються один в одному тільки в певних межах); 
повна нерозчинність (компоненти утворюють у розплаві чітко розме-
жовані шари). 

ПЛАСТИЧНІСТЬ МЕТАЛУ – здатність металу, не руйнуючись, 
змінювати свою форму під дією навантаження й зберігати змінену 
форму. 

ПОБУТОВІ ЗНАРЯДДЯ ПРАЦІ – часто мали художню обробку. 
Наприклад, ножиці, ножі, форми для печива вирізнялися вишуканіс-
тю форм і оздоблювалися ґравіруванням, карбуванням та іншими ви-
дами обробок. 

ПОСУД І ПРЕДМЕТИ СЕРВІРУВАННЯ – тарілки, тарелі (таці), 
ложки, виделки, ножі, підсклянники, чайники тощо, звичайно вигото-
влялися з міді, бронзи, олова, срібла. Типологічна належність більшої 
частини металевого посуду встановлюється аналогічно до виробів з 
дерева й кераміки. Металевий посуд звичайно прикрашали ґравіру-
ванням, карбуванням, черню, елементами литва і його обробка була 
мірилом заможності. До посуду також належать миски, казани, уми-
вальники, сковороди, вази, келихи. 

ПРЕДМЕТИ ГАРНОЇ ЗБЕРЕЖЕНОСТІ – новий метал із локальною 
корозією, загальне забруднення. 

ПРЕДМЕТИ З ПОВНІСТЮ МІНЕРАЛІЗОВАНИМ МЕТАЛЕВИМ 
ЯДРОМ – археологічний метал. Предмет перетворився на безформну 
масу, що складається з продуктів корозії і не має механічної міцності. 

ПРЕДМЕТИ З ЧАСТКОВО МІНЕРАЛІЗОВАНИМ МЕТАЛЕВИМ 
ЯДРОМ – археологічний метал. Форма предмета читається погано, 
механічна міцність слабка, можливі руйнування, крізна корозія, час-
тина металу через корозію мінералізувалася. 
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ПРЕДМЕТИ ЗАДОВІЛЬНОЇ ЗБЕРЕЖЕНОСТІ – новий метал, зага-
льне забруднення, суцільна корозія або благородна патина, декор доб-
ре читається, металеве ядро хороше, можлива незначна деформація й 
потертості. 

ПРЕДМЕТИ ІНТЕР’ЄРУ – до цієї чималої групи належать:  мета-
леві накладки (фурнітура) для меблів, скринь, коробочок; замки, клю-
чі, лампи, ліхтарі, свічники, камінні годинники тощо. 

ПРЕДМЕТИ КУЛЬТУ І РИТУАЛУ – виготовлялися з коштовних 
металів або міді та її сплавів, а також олова. Культові предмети особ-
ливо пишно оздоблювалися гравіруванням, карбуванням, емаллю, золо-
ченням і срібленням. Предмети цієї групи поділяються на безліч під-
груп,  серед яких вирізняються хрести.  Є напрестольні хрести з деко-
ром і розп'яттям, енколпіони – хрести для зберігання реліквій і т. ін. 
Найпоширенішим типом були натільні хрестики, які носили на гру-
дях. Для ікон і церковних книг виготовляли оклади, прикрашені позо-
лотою, емалями й живописними медальйонами. Літургійне начиння і 
супутні предмети церемоніалу також становлять чималу типологічну 
групу культових предметів: купелі, чаші, казани й чани для свячення 
води, кропильні, потири тощо. Окрему групу складають дарохрани-
льниці, панікадила. Церковні дзвони також є культовими предметами, 
що належать до творів декоративно-монументального мистецтва. 

ПРЕДМЕТИ ОСОБИСТОГО КОРИСТУВАННЯ – це своєрідна гру-
па предметів, до якої входять всі типи чоловічих і жіночих прикрас 
(пряжки, застібки, ювелірні вироби), приладдя для куріння (табакер-
ки, портсигари, люльки, мундштуки, кресала т. ін.). Окрему групу 
предметів особистого користування складають атрибути влади: була-
ви, палиці, патериці, берла, корони тощо.  

ПРЕДМЕТИ ПОГАНОЇ ЗБЕРЕЖЕНОСТІ – новий і археологічний 
метал. Для нового металу характерні загальне пило-грязьове нашару-
вання, суцільна корозія подекуди з рецидивами корозії, значна дефор-
мація, втрати; для археологічного металу – товстий шар корозійного 
нашарування (можлива благородна патина), міжкристалітна корозія, 
крихкість, тріщини, втрати, можлива крізна корозія. Декор читається 
погано, форма предмета збереглася, металеве ядро також. 

ПРОКАТ – методом прокату виготовляють пластини й заготовки, 
а також наносять рельєф. Зливок металу проковують для ущільнення 
структури й випалюють для нормалізації кристалічних ґраток. Метал 
обтискається на вальцях сталевими валами, що обертаються, унаслі-
док чого зливок тоншає й подовжується. Цей метод застосовують для 
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виготовлення дроту, але в цьому випадку використовують вали зі 
спеціальними канавками (рівчаками). Зливок або заготовку у вигляді 
чотиригранного бруска почергово прокочують у різних за розміром ка-
навках із проміжним відпалом. Щоб отримати на прокаті декор, вико-
ристовують вали зі спеціально ритованими елементами, які при про-
каті залишають на металі відбиток. 

ПРОШИВАННЯ – процес отримання різних отворів за допомогою 
пробійників, зубил і оправок, закріплених на дерев'яних ручках. Роз-
жарену заготовку пробивають у кілька прийомів на пробійній плиті й 
формують спеціальними оправками. 

ПРУЖНІСТЬ – здатність металу змінювати форму під дією наван-
таження й відновлювати її після припинення дії навантаження. 

РІДКОТЕКУЧІСТЬ – властивість розплавленого металу заповню-
вати форму при литті. Ливарні властивості металів залежать від атом-
ної ваги, температури плавлення, прогрівання металу й міри поверх-
невого натягу. Гарні ливарні властивості мають сплави міді з оловом і 
цинком, сплави срібла з міддю, цинком, оловом тощо. Після виливан-
ня у форми застиглий метал завжди скорочується в об'ємі. Величина 
ливарної усадки залежить від складу сплаву. Цю властивість треба 
враховувати при виготовленні копій і поповненні втрат. 

РОЗСІКАННЯ – прийом для виготовлення різних завитків і кон-
фігурацій. Смугу металу розсікають уздовж зубилом і відгинають. 
Якщо на смузі зробити ряд таких розсічень і загнути їх з подальшим 
проковуванням і торсуванням, то можна отримати найрізноманітніші 
художні композиції. 

РУБАННЯ – виконується ковальською сокирою або зубилом на 
підсічці, вставленій у ковадло. Аби не псувати робочу поверхню, ін-
струмент налаштовують таким чином, щоб рубальні леза були трохи 
зміщені. Відрубати заготовку можна і в два заходи без підсічки соки-
рою, почергово повертаючи її. 

РЯД НАПРУЖЕНЬ – характеризує хімічні властивості металів: 
 1) що лівіше в ряду активності (напружень) знаходиться метал, то він 
хімічно активніший, має більшу відновну здатність, легше окисню-
ється й важче відновлюється зі своїх йонів (у деяких випадках необ-
хідно враховувати і швидкість цього процесу, бо вона може бути на-
стільки мала, що, наприклад, магній практично не витісняє 
цинк); 2) усі метали ряду напружень (крім лужних) витісняють всі 
наступні за ними метали з розчину їхніх солей; 3) усі метали, що стоять у 
ряду напружень ліворуч водню, витісняють його з розведених кислот (крім 
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азотної). Ряд напружень – Li, K, Ca, Na, Mg, Al, Mn, Zn, Cr, Fe, Cd, Co, 
Ni, Mo, Sn, Pb, Н, Cu, Hg, Pd, Ag, Pt, Au.  

СКАНЬ – техніка, яка отримала назву від давньоруського слова 
“скать”, тобто “сукати”, “звивати”. Тепер більше вживаний західно-
європейський її відповідник – філігрань. Скань виготовляється з ви-
сокопробного золота, срібла, чистої міді або мельхіору, бо ці метали 
можуть витягуватися в дуже тонкий і м'який дріт. Нитки скані іноді 
прокочують, а іноді вони чергуються зі звичайним дротом, який най-
частіше служить каркасом виробу. За способом декорування скань 
поділяється на накладну й ажурну. Техніка скані була відома в Старо-
давньому Єгипті, Греції, Римі. У Київській Русі вона широко застосо-
вувалася поруч з іншими видами художньої обробки металу при де-
коруванні ювелірних оздоб, що виготовлялися в князівських 
майстернях. Сканню та зерню прикрашали колти, скроневі підвіски, 
браслети, персні, барми, накладки, пряжки, оклади ікон. 

СКАНЬ АЖУРНА – викладається з елементів на папері й фіксу-
ється за допомогою клею,  а потім присипається сумішшю припою з 
флюсом. При нагріванні клей і папір вигоряють і відбувається спаю-
вання. 

СКАНЬ НАКЛАДНА – викладається на поверхні виробу у вигляді 
декору та припаюється. 

ТАУШУВАННЯ – для нанесення декору на металевому предметі 
різцями ритують заглиблення або канавки, що розширюються донизу. 
Якщо канавки широкі, то їхнє дно додатково січуть зубильцем. У пог-
либлення вставляється дріт або пластина з іншого металу та злегка роз-
клепується. Унаслідок деформації м'який метал щільно входить у ка-
навки та задирки і міцно закріплюється на поверхні виробу. Якщо ви-
ріб зашліфувати,  то вийде блискуча поверхня з малюнком з іншого 
металу. 

ТВЕРДІСТЬ – здатність металу чинити опір проникненню в нього 
іншого, твердішого матеріалу. Твердість визначається вдавлюванням 
у дослідний зразок: сталевої кульки (твердість за Брінеллем), верши-
ни алмазного конуса (твердість за Роквеллом), вершини алмазної пі-
раміди (твердість за Віккерсом). 

ТЕПЛОЄМНІСТЬ МЕТАЛІВ – здатність металу поглинати тепло. 
Вона вимірюється кількістю тепла в калоріях, яка необхідна, щоб під-
вищити температуру 1 кг металу на 1°C. Метали мають невелику теп-
лоємність, тому для їх нагрівання потрібна невелика кількість тепла. 
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ТЕПЛОПРОВІДНІСТЬ МЕТАЛІВ – здатність металу з різною 
швидкістю проводити тепло при нагріванні й охолодженні. Чим кра-
ще метал проводить тепло,  тим швидше та рівномірніше він нагріва-
ється й віддає тепло при охолодженні. 

ТИСНЕННЯ – застосовується при карбуванні монет, медалей, 
значків. Між штампами вміщується щільна заготовка, що під тиском 
заповнює весь рельєф із різкими й найтоншими переходами по висоті. 

ТОРСУВАННЯ – застосовують для надання виробам декоратив-
ного ефекту. Квадратний або прямокутний у поперечному перетині 
стержень випалюють у горні, затискають в лещата і в холодному стані 
скручують коловоротом. Для запобігання деформації заготовку встав-
ляють у трубу відповідного діаметра. 

ТРАВЛЕННЯ – способом травлення можна отримувати без склад-
ного обладнання й інструментів декор у вигляді поглибленого малюн-
ка. На металеву пластину або виріб кислототривким лаком наносять 
декор або зображення, а потім опускають у травильну ванну. Незахи-
щені ділянки піддаються дії кислоти, яка руйнує метал, і в результаті 
на поверхні виробу утворюється заглиблення. Ця техніка широко за-
стосовувалася у XIX ст. Проста технологія травлення сприяла появі 
виробів низької мистецької вартості. 

УДАРНА В’ЯЗКІСТЬ – здатність металу чинити опір дії ударних 
навантажень. 

ХІМІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ МЕТАЛІВ – основною хімічною власти-
вістю металів є здатність їхніх атомів легко віддавати свої валентні 
електрони та переходити в позитивно заряджені йони. Віддаючи при 
хімічних реакціях валентні електрони, типові метали (елементи з яск-
раво вираженими металевими властивостями) є енергійними віднов-
никами. Чим легше метал віддає свої електрони, тим більшу актив-
ність він має.  За хімічною активністю метали розташовуються в ряд,  
який називається рядом напружень: Li, K, Ca, Na, Mg, Al, Mn, Zn, Cr, 
Fe, Cd, Co, Ni, Mo, Sn, Pb, Н, Cu, Hg, Pd, Ag, Pt, Au. У ряду напружень 
є і водень, бо його атоми також легко утворюють позитивні йони.  

ХУДОЖНІЙ МЕТАЛ – твори мистецтва, виконані вручну в різно-
манітній техніці. За типологічними ознаками всі види художнього ме-
талу можна класифікувати таким чином: скульптура, архітектурні 
елементи, елементи й предмети інтер'єру, знаряддя праці, посуд, ку-
льтові предмети, зброя та обладунок, предмети особистого користу-
вання, дрібна пластика. 
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ЧЕРНЬ – техніка оздоблення виробів зі срібла, а іноді золота, су-
мішшю сульфідів срібла, міді, свинцю, олова, яка була й лишається 
улюбленою для слов'янських та інших народів.  В Україні ще в добу 
Київської Русі черню оздоблювали персні, браслети, пряжки, келихи, 
коряки, накладки зброї, колти, сережки, фібули. У Росії важливим 
центром цього ремесла здавна було місто Тула, у зв'язку з чим цю те-
хніку іноді називають “тула”. Для нанесення черні на поверхню виро-
бу різцями роблять заглиблення, або декор. Подрібнену й вологу 
чернь, з доданням флюсів, шпателем кладуть у заглибини й канавки, а 
потім випалюють у жаровні або муфельній печі при температурі бли-
зько 450°C. Розплавлена чернь розпливається й заповнює всі заглиби-
ни рівним блискучим шаром. Потім виріб остаточно шліфують і полі-
рують до ґлянсу. 

ШТАМПУВАННЯ – метод формотворення, що дає можливість 
отримати рельєф за допомогою тиску між двома формами – матрицею 
та пуансоном. Штамповані вироби мають плавні круглясті лінії без 
різких перепадів висоти й зміни товщини використовуваного листа 
металу.  

ЩІЛЬНІСТЬ МЕТАЛІВ – кількість речовини, що міститься в оди-
ниці об'єму. Щільність залежить від характеру обробки металу та йо-
го внутрішньої будови і може не збігатися з окремою вагою. За своєю 
щільністю метали поділяються на легкі та важкі. 
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ВИРОБИ З ФАРФОРУ, КЕРАМІКИ, СКЛА 
 

“ПАЛЬЦЬОВІ ЗАЩЕПИ” – особливий вид тиснення пальцями, 
який використовується, як правило, для прикрашування країв посуду. 

“ПЕРЕБИТТЯ ГЛИНИ” – етап роботи перед ліпленням з метою вида-
лення з вилежаної глини бульбашок повітря й підвищення її однорідності. 

АНГОБ – рідка глина, природного кольору або забарвлена окси-
дами, яка в декоративних цілях наноситься на необпалений виріб з 
глини в напівтвердому стані. 

БІСКВІТ – двічі випечений фарфор не вкритий глазур’ю. Відомий з 
середини XVIII ст. в Німеччині, пізніше у Франції, Данії, Росії. Із бісквіту 
виготовляються настільні скульптури, плакетки тощо. В Україні вироби з 
бісквіту випускав Київський експериментальний кераміко-художній завод. 

БІСКВІТНИЙ ВИПАЛ – перший випал необробленої глини перед 
покриттям глазур’ю для надання твердості.  

БУКЕРО – кераміка етруського походження з чорною лощеною повер-
хнею, прикрашена гравіруванням  або ліпним декором, іноді фігурним. 

ВИСНАЖУВАЛЬНІ ДОБАВКИ – добавки (крупний і дрібний пі-
сок, тирса тощо) які сприяють зменшенню усадки при сушці й випа-
ленні, запобігаючи тим самим появі на виробі тріщин і викривлень. 

ВІДМУЧУВАННЯ – процес, при якому глина очищується і стає 
жирнішою й пластичною. 

ВІДНОВЛЕННЯ – хімічний процес, що відбувається під час випа-
лення, коли в печі мало кисню або він зовсім відсутній. 

ВОГНЕТРИВКІСТЬ – властивість деяких матеріалів протистояти, 
не деформуючись, дії високих температур. 

ГЛАЗУР – склоподібне й прозоре покриття на бісквіті. Назива-
ється також поливою. 

ГОНЧАРНИЙ КРУГ – верстат, що приводиться в рух педаллю або 
електроприводом і заснований на принципі обертання колеса; засто-
совується для формування виробів круглої форми. 

ГРАВІЮВАННЯ глини – декоративна обробка виробу з глини в 
напівтвердому стані; виконується загостреним інструментом, яким 
видаляється частина матеріалу з поверхні. 

ГРЕС (КЕРАМОГРАНІТ) – кераміка після випалення при високій 
температурі (1200–1300°С); є твердою склоподібною речовиною. 

ДЕКОЛИ – спеціальні картинки для фарфору – приклеюються до 
керамічного виробу перед випаленням під час якого малюнок перено-
ситься на виріб. 
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ДЕЛЬФТСЬКИЙ ФАЯНС – голландська кераміка, вкрита 
олов’яною глазур’ю. Іноді так називають англійський фарфор з роз-
писом кобальтом. 

ДЕФЛОКУЛЯНТ – речовина зі вмістом лугу, яка при додаванні 
до суміші води й глини, сприяє відділенню частинок глини, що зали-
шаються в суспензії. 

ЕФЕКТ КРАКЕЛЮРУ – текстурований ефект на емалі, що ство-
рюється численними тонкими й дрібними тріщинами. 

ЗАДИМЛЕННЯ – своєрідне “копчення” виробу в горні без досту-
пу кисню. Унаслідок такого випалу керамічний виріб набуває чорно-
го кольору.  

ІМАРІ – пишно декорований фарфор, який виготовлявся в Японії 
у ХVII ст. для експорту в Європу (названий як морський порт з якого 
вивозився). 

КАКІЕМОН – високоякісний японський фарфор, прикрашений 
надглазурними емалями. Цей стиль був поширений у Китаї та країнах 
Європи.  

КАЛЬЦІЙ (карбонат кальцію) – компонент флюсу; при додаванні 
в глиняну суміш збільшує її коефіцієнт розширення, покращуючи 
прилипання емалі до черепка. 

КАОЛІН – назва походить від китайського слова “kao-ling”, що в 
перекладі означає “високий пагорб”, місце де видобували тонку гли-
ну білого кольору, яку використовували як сировину для виробництва 
фарфору та фаянсу.  

КАРБОНАТ БАРІЮ – компонент емалі; використовується як 
флюс для отримання матових емалей при низькій температурі. 

КАХЛЯ (КАХЕЛЬ) – керамічна плитка для обличкування. 
КВАРЦ – мінерал, до складу якого входить двоокис кремнію – 

важливий компонент для виготовлення фарфору.   
КЕРАМІКА – (від гр.κεραμικι – гончарне виробництво) вироби, 

одержані шляхом спіканням глин і їх сумішей з мінеральними добав-
ками, а також оксидів металів і інших неорганічних з'єднань. Основ-
ними технологічними видами кераміки є: теракота, майоліка, фаянс, 
порцеляна.  

КИСЛОТА – один з трьох основних компонентів емалі (смальти, 
глазурі). 

КРАКЕЛЮР – численні тонкі тріщини на емалі або глазурі;  де-
фект, що виник у результаті усадки її шару порівняно з глиняною ос-
новою. 



61 

КРИСТАЛІЗАЦІЯ – характерна властивість емалі, коли на її поверх-
ні утворюються дрібні кристали різної форми. Для отримання такого 
ефекту використовуються залізо, кальцій, цинк і флюси. 

ЛЕС – легка гірська порода. 
ЛИТВО – техніка формування керамічних виробів з використанням 

шлікеру,  який наліплюється з внутрішньої сторони гіпсової форми.  За-
снована на властивості гіпсу вбирати в себе вологу та властивості 
глини віддавати вологу. 

ЛОЩІННЯ – стародавній прийом декорування, який полягає в 
тому, що вся поверхня керамічного виробу або окрема його частина 
натирається до дзеркального блиску яким-небудь гладким предметом – 
лощилом (гладким камінцем або кісткою). 

ЛЮСТР – техніка декорування, завдяки якій поверхня емалі на-
буває перламутрового відблиску; здійснюється при третьому випа-
ленні та у відновлювальному середовищі шляхом нанесення на поверх-
ню емалі солей металів. 

МАЙОЛІКА – кераміка з пористої глиняної маси, яка випалюєть-
ся при низькій температурі. Бісквіт покривається глазур'ю на основі 
олова та знову піддається випаленню. 

МАРМУРИЗАЦІЯ – спосіб декоративної обробки, заснований на 
вільному розтіканні кольорових ангобів по поверхні керамічного виро-
бу або утворюється також при одночасному замішуванні глини різних 
кольорів. 

МОНОХРОМНИЙ ДЕКОР – декор з використанням одного кольору. 
МУФЕЛЬ (МУФЕЛЬНА ПІЧ) – камера з вогнетривкого матеріалу 

для випалення всередині печі; застосовується з метою захисту виро-
бів від прямого контакту з вогнем. 

НАДГЛАЗУРНІ ФАРБИ – низькотемпературні фарби, які нано-
сяться зверху обпаленої глазурі або шару емалі. 

НАПІВМАЙОЛІКА – техніка декорування з одним випаленням, 
коли на сирий (необпалений) виріб наноситься шар ангоба, який мо-
же бути забарвлений або оброблений в техніці сграфіто, потім зверху 
ангоба покривається глазур'ю.  

НАПІВТВЕРДИЙ СТАН ГЛИНИ – такий стан глини, коли вона 
втрачає пластичність, стає твердою та міцною, але зберігає ще такий 
ступінь вологості, який дозволяє обробляти її поверхню. 

ОКИСЛЕННЯ – хімічний процес, що відбувається під час випа-
лення й викликаний контактом керамічного виробу з насиченим кис-
нем середовищем. 
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ОКСИД АЛЮМІНІЮ – .міститься у всіх видах глини та майже у 
всіх емалях; має високий ступінь жароміцності, плавиться при темпе-
ратурі 2050°С, тому збільшує ступінь міцності керамічного матеріалу. 
Додає емалі клейкість. 

ОКСИДИ ЗАЛІЗА – містяться в багатьох видах глини; використо-
вуються як фарбники для складів емалей, зафарбовуючи їх в корич-
неві, червоні й чорні тони. У відновлювальному середовищі утворю-
ється зелений колір. 

ОСНОВНИЙ КОМПОНЕНТ – відноситься тільки до кислоти - ре-
човина, яка сприяє плавленню емалі. 

ПЕРЕМИНАННЯ ГЛИНИ – останній етап підготовки глиняного 
тіста, яке призначене для ліплення. 

ПІДГЛАЗУРНІ ФАРБИ – наносяться на обпалений або необпале-
ний виріб, який покриватиметься глазур’ю та буде обпалюватися. 

ПІДЕМАЛЕВІ ФАРБИ – використовуються безпосередньо на біс-
квіті перед покриттям його емаллю. 

ПЛАВЛЕННЯ – етап, на якому під дією флюсів глиняне тісто або 
емалі утворюють щільну одноманітну масу. 

ПЛАКЕТКА – медаль прямокутної форми; пластина з рельєфним 
зображенням для прикрашання меблів або побутових предметів. 

ПОЛИВА – порошок тонко розмеленого кварцового піску, польо-
вого шпату, свинцю, крейди, розмішаних на воді, яким вкривають, 
поливають керамічні вироби.  

ПОЛІРУВАННЯ – процес, що виконується на поверхні виробу з 
глини в напівтвердому стані шляхом натирання її дерев'яним стеком 
або ложкою, для того, щоб закрити пори й зробити поверхню менш 
пористою. 

ПОЛЬОВИЙ ШПАТ – мінерал, який належить до групи алюмосилі-
катів, один з основних компонентів глазурі та різних видів фарфору.  

ПОРИСТІСТЬ – властивість деяких видів бісквіта, що наділені 
абсорбуючими якостями та водостійкістю. 

ПРЕСУВАННЯ – техніка формування, при якому рідка глина пре-
сується всередині форми вручну або механічним способом. 
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РАКУ – кераміка з глини з додаванням шамоту, яка обпалюється 
при низькій температурі, потім піддається тепловому удару (терміч-
ному шоку) при відновленні. 

СГРАФІТО – техніка декорування, при якій малюнок продряпу-
ється на поверхні, зазвичай покритій ангобом, до оголення нижнього 
шару.  

СЕЛАДОН – емаль блідо-зеленого кольору з високим вмістом залі-
за, винайдена на Сході. Використовується при високих температурах. 

СКЛУВАННЯ – фізичний і хімічний процес під час випалення, в 
результаті якого легкоплавкі частинки в глиняному виробі або в його 
покритті розм’якшуються, розширюються і виріб втрачає пористість. 

СПІРАЛЬНЕ ЛІПЛЕННЯ З ДЖГУТІВ – техніка ручного ліплення,  
у процесі якої вироби формуються шляхом накладення один на одно-
го тонких джгутів із глини. 

СТЕЛА – вертикальна, як правило, прямокутна кам’яна плита, 
розфарбована орнаментом, рельєфами, іноді живописними зображен-
нями. Види стел: надгробні, пам’ятні, стели-посвяти.    

СУШІННЯ – процес, у ході якого випаровується вода, що міс-
титься в глині. 

ТЕРАКОТА (італ. terracotta – обпалена земля) –  глазуровані глиня-
ні вироби з пористим черепком, випалення яких відбувається при тем-
пературі біля 900°С. Це один із найдавніших видів кераміки, що дату-
ється епохою неоліту й представлений малою пластикою: культовими 
фігурками, вазами, посудом. Яскраві зразки теракотових виробів знахо-
димо в трипільській кераміці, поширеній на території лісостепової та 
степової зон Правобережної  України в III тис. до н. е.  

ТІСТО ГЛИНЯНЕ – добре пром’ята й очищена глина, готова для 
гончарних робіт. 

ТУРНЕТКА – ручний гончарний круг. 
УСАДКА – зменшення об’єму виробу з глини під час сушіння або 

випалення в результаті випаровування води. 
ФАРБНИКИ – як правило, оксиди металів, які застосовуються для 

фарбування емалей, ангобів і глиняного тіста. 
ФАРФОР – біла кераміка, тверда, склоподібна й напівпрозора; 

виготовляється з тонкої глини та каоліну. Температура другого випа-
лення доходить до 1400°С. 

ФАРФОР МЕДИЧІ – різновид раннього італійського фарфору за 
своїми якостями знаходиться посередині між твердим і м’яким фар-
фором із симетричним квітковим декором у білих і синіх тонах.  
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ФАРФОР МЕЙСЕНСЬКИЙ – вид німецького фарфору, при виго-
товлені якого на початку копіювався японський стиль, але в подаль-
шому був розроблений його особистий стиль. Мейсенський фарфор, 
винайдений 1710 року в Мейсені, Німеччина. Відомий своїми вишу-
каними формами і орнаментом. Він досі виготовляється вручну, і ні-
мці називають його “білим золотом”, вихваляючи високу цінність 
цього фарфору.  

ФАЯНС – біла глина, яка може бути м'якою або твердою; керамі-
чні вироби з білої глини зі спеціальними домішками, покриті прозо-
рою поливою, які мають дрібнопористий черепок.  

ФЛЮС – речовина, яка додається в глину і глазур, що сприяє 
прискоренню плавлення й покриття глазур’ю. 

ФЛЯНДРІВКА – техніка декоративної обробки, при якій виріб 
встановлюється на ручний гончарний круг, що обертається, викону-
ється ангобами 2-3 кольорів. 

ФРИТА – розплавлене скло, перемелене в порошок, яке додається 
до глазурі для перетворення її у склоподібну масу. 

ЦИМОЛІТ – дуже тонка й легкоплавка глина, яка нагадує ангоб, 
піддається відмучуванню, після чого використовується тільки та її 
частина, яка знаходиться в стані суспензії. Застосовується для 
покриття керамічних виробів. 

ЧЕРЕПИЦЯ –. покрівельний матеріал у вигляді випалених гли-
няних і цементових пластинок або плиток. 

ШАМОТ – обпалена і перемелена глина, яка може мати різну 
зернистість. Використовується в глиняних сумішах для підвищення 
вогнетривкості глини – добавка, яка зменшує усадку виробу. 

ШЛІКЕР – глина, розведена до стану текучості й за консистенцією 
схожа на сметану. Використовується для з'єднання частин з ліпної 
глини, для виготовлення прес-форм і декорування.  

ШТАМПУВАННЯ– техніка відтворення моделі; являє собою злі-
пок з оригіналу.. Для керамічних виробів звичайно використовується 
штамп із гіпсу. 
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3. 3. ЕКСПЕРТИЗА ПРЕДМЕТІВ ТА АТРИБУТІВ 
 

КУЛЬТОВА АТРИБУТИКА 
 

АНАЛОГІЙ, АНАЛОЙ – у церкві – високий, з похиленим верхом 
столик, на який кладуть ікони, богослужбові книги тощо 

АРТОС (грец. áρτος — “квасний хліб”)  – квасний пшеничний 
хліб, символ Христа, котрий їсть хліб небесний. Артос освячується у 
перший день Пасхи, а в суботу подрібнюється для віруючих.  

БАГРЯНИЦЯ – .довгий верхній одяг з дорогої тканини багряного 
кольору, що його колись носили царі. 

БАРМИ – наплічники на порфирі давніх руських князів та царів. 
Їх вдягали під час коронації. 

ВЕРВИЦЯ, ЧОТКИ – шнур з певною кількістю (від 50  до 150)  
кульок для зручності в підрахунку земних та поясних поклонів. 

ВІВТАР (ОЛТАР) (лат. altar – підвищення) – святилище, будівля, 
місце, пов’язане з обрядом жертвоприношення. В античності олтар 
споруджувався перед храмом або поблизу нього. У християнському 
вівтарі з III ст. здійснювалися молитви і Таїнство Євхаристії, він зай-
має з часу Середньовіччя головне положення в східній частині храму – 
апсиді.  

ВІВТÁРНИЙ (ЗАВІВТÁРНИЙ) ÓБРАЗ –  картина на сюжет Свя-
щенного Писання або скульптура святого, що стоїть на вівтарі або за 
вівтарем. До XIII ст. священик під час богослужіння стояв обличчям 
до парафіян за вівтарем-престолом, покритим спеціальною тканиною 
або розписаною пластиною. Коли після літургійних реформ склалася 
традиція ставити на вівтар релікварії, священику довелося стояти пе-
ред вівтарем і служити месу (у католиків),  повернувшись спиною до 
парафіян. Згодом на основі релікварію виробився новий тип прикра-
шання вівтаря – вівтарний образ, часто у формі ікони-складня.  

ВІВТАРНЕ НАЧИННЯ – предмети релігійного та літургійного 
змісту, необхідні для проведення служби.  

ВОСКРИЛІЯ – окрайки, стрічки на краю одягу, або китиці на 
одязі. На них зображувались слова закону, який встановив Мойсей. 

ВОТИВИ – предмети, що дарувалися храму як підношення й 
присвячувалися Богові.  

ВОЩИНА – посудина з воску, яка уміщує в собі освячену воду. 
ГОРНЄ МІСЦЕ – знаходиться біля східної стіни вівтаря, симво-

лу престолу Божого. На ньому може стояти або сидіти лише архієрей. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BB%D1%96%D0%B1
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ДАРОНОСИЦЯ – невеликий ковчег із запасними Дарами для при-
частя хворих. 

ДАРОХРАНИТЕЛЬНИЦЯ – посудина для зберігання Святих Да-
рів, яка стоїть на престолі й зроблена у вигляды храму чи гробниці, 
або підвішується у вигляді голуба над престолом, 

ДИКІРІЙ – двосвічник у лівій руці архієрея,символ двох природ 
Христа – Божественної та людської. 

ДИСКОС – невелике священне блюдо, встановлене особливим 
способом на влаштованому підніжжі, із зображенням на ньому Не-
мовляти Іісуса Христа та викарбованими по колу словами: “се Агнець 
Божий вземляй грехі міра”. 

ЄПИТРАХІЛЬ – священицьке вбрання, що прикриває шию та 
груди і спускається додолу.  

ЖЕРТОВНИК – стіл у північній частині вівтаря, нагадує ясла та 
гроб Господні. На ньому правиться Проскомидія. 

ЗАПОНА – завіса вівтаря. 
ІНДИТІЯ – назва верхнього вбрання престолу.  
КАДИЛО – посудина, в якій запалюється під час богослужіння де-

рев'яне масло. Зазвичай, підвішувалось на особливих ланцюгах до 
стелі храму або до так званих хоросів. 

КАМИЛАВКА – головний убір священнослужителів, має ци-
ліндричну форму, що розширюється вгору, без полів. 

КІВОРІЙ – сінь над престолом, яка підтримується колонами. 
КІНОВАР – сурм'яна ртуть, один з природних домішків сірчаної 

ртуті, надає їй оранжевого відтінку. Широко використовувалась в жи-
вописі з найдавніших часів, має відтінки від яскраво- до темно-
червоних кольорів. З XIX ст. кіновар почали витісняти кадмієві фарби. 

КЛОБУК – головний убір чернеців, який складається з камилав-
ки та натягненої на неї крепової тканини, що має позаду три довгих кін-
ці (воскрилії). Монахи носять клобуки чорного кольору; білий клобук 
вказує на належність до сану митрополита. 

КОПІЄ – ніж для вирізування з просфори Агнця та частинок на 
Проскомідії; нагадує спис, що пробив ребро Христове. 

КУКУЛЬ – покривало, одягається зверху камилавки, при постри-
гу у велику схиму, замість клобука, який одягається при постригу у 
малу схиму. Кукуль відрізняється від клобука тим, що має гостро-
конечну форму, закриває голову та плечі й прикрашений п'ятьма 
Голгофськими хрестами: на чолі, грудях, плечах, спині. 
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ЛЖИЦЯ – ложечка з руків'ям у вигляді хреста для причащання 
мирян й церковнослужителів. 

ЛІТУРГІЯ – християнське богослужіння, під час якого відбува-
ється Причастя.  

МАНТІЯ – верхній одяг без рукавів, який у давнину носили усі 
християни. 

МИТРА – у греків мала форму широкої стрічки, яка оповивала го-
лову, позаду стрічка зав'язувалась на вузол з довгими кінцями. Пізні-
ше митра набула форми шапки з відкритим верхом, лицьову частину 
якої стали прикрашати вишитими малюнками. Митра патріарша має, 
на відміну від звичайної, угорі хрест. 

МОНАШЕСЬКЕ ВБРАННЯ – вбрання чорного кольору. Розподі-
ляється відповідно трьом ступеням чернецтва на три види. Монахи 
першого ступеня носять рясу та камилавку; другого – мантію зверху 
ряси, клобук зверху камилавки, що означає шолом спасіння, шкіря-
ний пояс, який одягається під рясу; третього ступеню (великосхимни-
ки) – замість клобука носять кукуль. Монахи оперізуються ще так 
званим параманом або амалавом, який одягається навхрест. 

НАБЕДРЕНИК – перша нагорода, яка дається священику як 
знамення меча духовного, тобто Слова Божого, котрим він має бути 
озброєним. Має форму чотирикутного, дещо видовженого, плата, на 
якому зображено хрест; носиться з правого боку біля стегна, а при па-
лиці – з лівого 

ОБЛАЧЕННЯ – вбрання священнослужителів. Для диякона: по-
ручі, стихар та орар, для причетника або чтеця – стихар. Для священи-
ків: підризник, поручі, пояс, єпитрахіль, фелон. Для архієрея: сакос, 
омофор, митра, палиця.  

ОМОФОР – частина архієрейського облачення, що носиться на 
плечах. Це довгий та широкий плат із зображенням хреста, який одя-
гається зверху іншого архієрейського вбрання та спадає одним кін-
цем спереду, іншим позаду. Омофор символізує вівцю, яка заблукала 
та була принесена добрим пастирем додому, тобто спасіння Христом 
роду людського. 

ОРАР – частина облачення диякона, іподиякона та архідия-
кона.  Являє собою вузький плат,  що носиться на лівому плечі та 
спадає спереду й позаду до підлоги. 

ПАНАГІАР – блюдо, на якому виносилась просфора на 
честь Богоматері. 
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ПАНІКАДИЛО (грец. πολυκάνδηλον – багатосвіччя) – велика 
центральна люстра зі свічками у християнській церкві, підвісний сві-
тильник. Центральна люстра, встановлена у середохресті або підку-
польному просторі, символізувала славу Небесної тверді.  

ПІВОМОФОР – назва, яку отримує омофор, коли єпископ 
одягає його перед великим виходом. Омофор при цьому поклада-
ється на плечі архієрея так, що китиці знаходяться ліворуч. 

ПІДКАПОК – вид чернечої шапки з околишем,  передня ча-
стина якої вище за задню, що похило опускається до шиї. 

ПІДРИЗНИК – спідній одяг священиків та архієреїв, завжди 
виготовляється зі світлої тканини. 

ПОКРОВЦІ – у Літургії використовуються три покровця: для 
потира, діскоса та для обох разом. Останній має назву “воздух”.  

ПОРУЧІ – нарукавники, що належать до священицького 
вбрання, використовується для стягування рукавів підризника перед 
кистями рук. Поручі мають символічне значення тих пут, якими бу-
ло зв'язано Христа під час суду над Ним. 

ПОТИР – чаша, з якої православні причащаються Тіла та Крові 
Христових. Використовується у Євхаристії за прикладом Христа 
та апостолів. 

ПОЯС – священицький та архієрейський богослужебний одяг. 
Пояс стягує підризник. 

ПРЕСТОЛ – стіл у вівтарі для здійснення Літургії. 
ПРИТВОР – західна частина храму, місце оглашених та тих, хто 

кається. 
ПРОСКОМІДІЯ – перша частина Літургії, в котрій священно-

служителі готують з принесених хліба й вина речовину для Євхарис-
тії і при цьому здійснюється поминання всіх членів Церкви, як жи-
вих, так і покійних. 

РÁКА – гробниця, скриня (у вигляді саркофага або архітектурної 
споруди) для зберігання мощей святих, що встановлюється у примі-
щенні християнського храму.  

РЕЛІКВÁРІЙ – коштовна скринька-дароносиця, де зберігаються 
мощі святих.  

РИЗА – церковнослов'янська назва облачення священнослу-
жителів; у богослужбових книжках ризами, зазвичай, називають 
буденний одяг християн. Ризами також називають оклади ікон. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8E%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BB%D1%96%D0%B1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BD%D0%BE
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РИЗНИЦЯ – місце при вівтарі, де зберігається облачення свя-
щеннослужителів, аналойні ікони, священний посуд, що не викорис-
товується. 

РИПІДИ – віяла, якими віють над Святими Дарами під час архіє-
рейського богослужіння. 

РЯСА – верхній одяг християнських священнослужителів. Це 
широкий прямий одяг з великими рукавами, який укриває все тіло, 
від шиї до п'ят.  

САКОС – верхній архієрейський одяг, замість фелоні. Дзвіночки 
на сакосі символізують благовістя Слова Божого, яке виходить з вуст 
єпископа. 

СВЯТІ ДАРИ – хліб та вино, що використовуються для здійснен-
ня Божественної Літургії, після освячення вони перетворюються на 
Тіло та Кров Христові. 

СВЯЩЕННИЙ ПОСУД – використовується при здійсненні Таїнс-
тва Євхаристії: потир, діскос, звєздиця, лжиця, копіє, дарохранитель-
ниця та посудина для зберігання святого мира. 

СКУФ'Я – головне покривало для священнослужителів. Фіолетова 
скуф'я дається священикам як нагорода. 

СТИХАР – священний одяг диякона, прямий, довгий, із широ-
кими рукавами.  

СТРУЧЕЦЬ – паличка для помазання єлеєм та миром. 
СУЛИЦЯ – спис, метальна зброя. 
СУЛОК – шмат тканини, що кріпився до архієрейського жезла 

для прикраси та прикриття руки. 
ТІÁРА – потрійна корона Папи Римського.  
ТРІСНА – торочка на священному одязі. 
ФЕЛОН – довгий, широкий одяг священика без рукавів, має 

отвір для голови та виріз спереду. 
 

ГЕРАЛЬДИКА 
 

АГНЕЦЬ – легендарна фігура: ягня, що несе корогву з хрестом; 
символ християнського смирення, а також атрибут Святого Іоана 
Хрестителя.  

АРМАТУРА – декоративна прикраса з військових і інших емблем 
і предметів, які розташовуються довкола щита або за щитом. 

БАРВИ – дозволеними до вживання в гербах є лише сім барв,  
кожна з яких має символічне значення: золото (символ величі та ба-
гатства), срібло (символ шляхетності та цноти), блакить (символ віри 
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та духовності), червінь (символ мужності та сміливості), зелень (сим-
вол достатку та надії), пурпур (символ могуття та гідності), чернь 
(символ мудрості та пильності). Перші дві барви мають назву металів, 
решта – емалей.  

БЕДЖ (англ. badge – значок, кокарда, символ, знак, ознака) –
елемент уніформи , амуніції , у вигляді значка, наклейки, картки, при-
значений для надання інформації про його носії. У країнах з респуб-
ліканською формою правління в гербах замість корони суверена на її 
місці застосовують бедж. Першим таким республіканським символом 
у гербах став фригійський ковпак, точніше, його варіант – шапка Ве-
неціанського дожа.   

БЕЗАНТ – кругла фігура малої величини, завжди із золота й срібла. 
БЕСПАРІЙ – середньовічні твори, в яких описували звірів з їх-

нім алегоричним тлумаченням. 
БЛАЗОНУВАННЯ – опис герба за правилами.  
БОЙОВИЙ КЛИЧ – вигук, заклик піднесеного, частіше всього 

войовничого характеру. Розміщується над гербовим щитом і його 
верхніми прикрасами на стрічці. 

БУРЕЛЕТ – фігура у вигляді джгута (скрутня) з вовною, згорну-
того в коло в кольоровому чохлі. Його кольори чергуються й повто-
рюють гербові. Розміщується зверху шолома.  

ВИЛОПОДІБНИЙ ХРЕСТ – почесна геральдична фігура, що 
утворюється з‘єднанням у центрі двох смуг, які виходять з верхніх 
кутів щита, і однієї смуги, що виходить із середини нижньої частини 
краю щита. 

ВІЛЬНА ЧАСТИНА – почесна геральдична фігура у вигляді пря-
мокутника в одному з кутів щита.  Її розмір визначається площею фі-
гури, яка називається прямим хрестом. Вільна частина застосовується 
в гербах міст, де розміщується емблема губернії чи області. 

ВІНЕЦЬ – основа корони у вигляді обруча. 
ГАРПІЯ – жінка-птах з головою і грудьми жінки,  тілом і крила-

ми орла і залізними кігтями. Символ огидних порочних страхіть. Роз-
міщується в гербах як знак перемоги над підступним противником.  

ГЕНЕАЛОГІЯ – наука про походження, історію родів, окремих 
осіб та родинних зв‘язків; допоміжна історична дисципліна. 

ГЕРАЛЬДИКА (лат. heraldus – оповісник), або гербознавство – 
допоміжна історична дисципліна, що вивчає герби. У геральдиці є 
свої правила, термінологія, семантика і символіка, які дозволяють не 
лише коротко і ясно описувати герб, а й проводити гербову експертизу. 

http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=uk&prev=/search%3Fq%3D%25D0%25B1%25D0%25B5%25D0%25B4%25D0%25B6%26hl%3Duk%26biw%3D1024%26bih%3D641%26prmd%3Dimvns&rurl=translate.google.com.ua&sl=ru&u=http://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%25A4%25D0%25BE%25D1%2580%25D0%25BC%25D0%25B0_(%25D0%25BE%25D0%25B4%25D0%25B5%25D0%25B6%25D0%25B4%25D0%25B0)&usg=ALkJrhjXVdxUDHIM89871CFYtB4AquBsFw
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=uk&prev=/search%3Fq%3D%25D0%25B1%25D0%25B5%25D0%25B4%25D0%25B6%26hl%3Duk%26biw%3D1024%26bih%3D641%26prmd%3Dimvns&rurl=translate.google.com.ua&sl=ru&u=http://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%2590%25D0%25BC%25D1%2583%25D0%25BD%25D0%25B8%25D1%2586%25D0%25B8%25D1%258F&usg=ALkJrhg-aKzrEFfEfy2f9H3rCsP8GwXgMQ
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ГЕРАЛЬДИЧНІ КОЛЬОРИ – голубий (лазур), зелений, червоний 
(червлень), пурпурний і чорний. Негеральдичні фігури можуть зо-
бражуватися в натуральному кольорі. 

ГЕРАЛЬДИЧНІ МЕТАЛИ – золото й срібло. Золото зображується 
жовтим кольором або великою кількістю крапок на поверхні. Срібло 
зображується білим кольором. 

ГЕРАЛЬДИЧНІ ФІГУРИ – геометричні фігури, які займають пев-
ну частину щита і являють собою площу для розміщення на ній інших 
фігур. Геральдичні фігури діляться на почесні й другорядні. Серед 
почесних виділяються глава, пояс, стовп, перев’язь, стропило, прямий 
хрест, косий хрест, вилоподібний хрест, кінцівка, кайма, вільна час-
тина, чверть і середній щиток. 

ГЕРБ – сполучення зображень умовних або натуральних фігур, 
складених на основі правил геральдики.  

ГЕРБІВНИК – гербова книга, у якій розміщено зібрання гербів з 
їхнім описом і родовідними даними. 

ГЕРБОВИЙ ЕКСЛІБРИС – книжковий знак із зображенням герба; 
найчастіше родового герба власника книгозбірні. Синонім: геральди-
чний екслібрис. 

ГЕРБОВИЙ СУПЕРЕКСЛІБРИС – книжковий знак у вигляді гер-
ба, витиснутого на палітурці або корінці книги. 

ГЕРОЛЬДІЯ – установа, яка керує тлумаченням і складанням гер-
бів; зведення відомостей про дворянські родоводи, титули, герби то-
що. Англійська герольдія Коледж оф Армз, заснована Ричардом II у 
середині XV століття. У складі цього Коледжу 13 головних діючих 
осіб: 3 Королі гербів, 6 Герольдів і 4 Пурсуіванта.  

ГЛАВА – почесна геральдична фігура у вигляді горизонтальної 
смуги шириною в 2/7 щита, яка знаходиться у верхній третині щита. 

ГРИФ – у геральдиці символ швидкості й сили. Має тіло лева, а 
голову орла. 

ДРАКОН – істота з головою й ногами орла, язик – немов жало, 
крила – як у летючої миші, тулуб з риб‘ячим хвостом. Символізує си-
лу, міць, а також зло. 

ЕКСЛІБРИС – книжковий (бібліотечний) знак. У давнину мав 
переважно геральдичний характер, герб, навіть без зазначення пріз-
вища власника, вказував на належність книги, бібліотеки певній ро-
дині.   

ЕМБЛЕМА – умовне зображення фігур, живих і міфічних істот, 
конкретної ідеї в рисунку. 
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ЄДИНОРІГ – легендарна фігура, символ чистоти й непорочності, 
недоторканості. Його фігура являє собою срібного коня з прямим 
гвинтоподібним рогом і борідкою. 

ЗМІЯ – символ мудрості, добра й обережності. Змія, що згорну-
лася кільцем – символ здоров‘я; коли тримає в роті хвіст – символ віч-
ності, безкінечності, безсмертя; повзуча – символ печалі; п‘є з чаші – 
символ лікування, медицини.  

ІМПРЕС – намальований фігурний девіз. Девіз, виражений не 
словами, а геометричною або іншою фігурою.  

КАРТУШ – прикраса у вигляді декоративного облямованого щи-
та чи напіврозгорнутого сувою, на яких уміщують написи, герби, ем-
блеми тощо.  

КОМПАРМЕНТ – декоративна прикраса у вигляді підставки для 
щита і щитотримачів. 

КОРОНА – металевий з коштовними прикрасами вінець, що сим-
волізує панування й владу. У гербах використовується багато різних 
корон: антична, баронська, герцогська, графська, дворянська, імпера-
торська й інші. У гербах міст широко використовувалися й стінні 
(баштові)  корони,  які розрізнялися за кольором і кількістю зубців на 
них: золотого кольору – у гербах губернських, срібного –у гербах по-
вітових міст. Баштова корона з п‘яти зубців – у гербах міст з населен-
ням понад 50 тисяч чоловік, з трьох зубців – у гербах міст з населен-
ням менше 50 тисяч чоловік. 

КОСИЙ ХРЕСТ – почесна геральдична фігура, яка утворюється 
двома діагональними смугами шириною в 2/7 ширини щита, які вихо-
дять з кутів щита. Такий хрест називають ще андріївським. 

ЛІЛІЯ – виступає в гербах як символ чистоти. 
МАНТІЯ – накидка у вигляді плаща чи палатки, що прикриває 

герб. Застосовується в гербах правителів, принців і князів. Виготовля-
ється з темно-малинового оксамиту, підбитого горностаєвим хутром і 
доповненого золотою бахромою. Верхні кути мантії перев’язані золо-
тими шнурами з китицями.   

МЕРКУРІЇВ ЖЕЗЛ (КАДУЦІЙ) – міфологічна фігура: крилатий 
жезл, навколо якого обвилися дві змії. Символ торгівлі та зв‘язку. 

МОНЕТА – геральдична фігура: золоте або срібне коло. Символ 
багатства. 

НАМЕТ – декоративна прикраса геральдичного щита у вигляді 
листя аканту. Розташовується на лицарському шоломі, охоплюючи 
або шолом, або весь щит. 
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НАШОЛОМНИК – декоративна прикраса на лицарському шоло-
мі. Зазвичай, повторює головну фігуру геральдичного щита, виділяю-
чи її серед інших. 

НЕГЕРАЛЬДИЧНІ ФІГУРИ – фантастичні, а також фігури, узяті з 
життя, створені природою або людиною. Зображуються в гербах на-
туральними кольорами.  

НУМІЗМАТИКА – наука про монети; допоміжна історична дис-
ципліна, яка вивчає історію грошей та монетної справи. 

ОБЛЯМІВКА – геральдична фігура: широка смуга вздовж краю 
щита. 

ОРДЕН (лат. ordo – порядок, правило) – 1) почесний знак, наго-
рода; 2) об‘єднання осіб на основі визначених правил.  

ОРДЕНИ – декоративні елементи герба у вигляді орденських 
знаків, підвішених на орденському ланцюгу або орденській стрічці до 
геральдичного щита. 

ПАВЛІН – символ марнославства й метушливості. Розміщувався 
в гербах як знак перемоги над гордим противником. 

ПЕЛІКАН –  символ безкорисливості, самопожертви, благодій-
ної допомоги й турботи. 

ПЕРЕВЯЗЬ – геральдична фігура: широка скісна смуга. 
ПЕРЕСІЧЕНИЙ – поле щита, розділене посередині горизонталь-

ною лінією.  
ПІДНІЖЖЯ – геральдична фігура: нижня третина щита. 
ПОКРОВ – фігура наметоподібної форми або у вигляді балахону, 

яка зображується в гербі зверху мантії. Зображується золотим кольо-
ром, доповнюється бахромою й увінчується короною. 

ПОЯС – почесна геральдична фігура: широка поземна смуга ши-
риною 2/7 ширини щита, що проходить горизонтально посередині 
щита. 

ПРЯМИЙ ХРЕСТ – почесна геральдична фігура, утворена двома 
смугами шириною в 2/7 ширини щита, що виходять з середини про-
тилежних крайок щита.  

РЕШІТКА  – геральдична фігура: сітка з тонких скісних ліній. 
РІГ ДОСТАТКУ – міфологічна фігура: козячий ріг, наповнений 

плодами і квітами. Символ родючої землі. 
РОЗСІЧЕНИЙ – поле щита, розділеного посередині вертикаль-

ною лінією. 
РУКА З МЕЧЕМ –символ вірності військовому боргу. 
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СЕРЦЕ – виступає в гербах як символ любові. Серце, пронизане 
зброєю, – символ мужності. 

СИМВОЛ – умовний знак, який концентрує в собі певне бачення 
і розуміння чогось в абстрактній формі. 

СИМВОЛІКА – наука про виникнення, створення й використання 
символів; допоміжна історична дисципліна. 

СКОШЕНИЙ – поділ щита діагональною лінією, що виходить з 
верхнього кута щита  в нижній. Залежно від направлення й кількості діа-
гональних ліній щит може бути скошений зліва, справа або чотиричасно. 

СТОВП – почесна геральдична фігура у вигляді вертикальної 
смуги шириною 2/7 ширини щита, що проходить посередині щита. 

СТРОПИЛО – почесна геральдична фігура, утворена двома сму-
гами шириною 2/7 ширини щита, що виходять з нижніх кутів щита і 
з’єднуються в середині верхньої облямівки щита. 

СФРАГІСТИКА (грец.σφραγίς – печатка) – допоміжна історична 
дисципліна, яка вивчає печатки, штампи, тавра, пломби тощо, допо-
магає встановити їхнє походження, час виготовлення і справжність. 

ТА, ЩО ВИСТУПАЄ – положення тварини, яка стоїть на задніх 
лапах, коли права лапа спереду, а ліва ззаду. Символізує готовність 
напасти на ворога або здобич. Якщо в тексті опису герба вказано, що 
в полі щита лев,  то це означає,  що він зображений саме в цьому по-
ложенні. 

ТИНКТУРА – емалі, хутра, метали, які застосовуються в гераль-
диці і їх сукупні назви.  

ТОЙ, ЩО ЗЛІТАЄ – положення птаха з піднятими вгору крилами. 
ТОЙ, ЩО ЗРОСТАЄ – положення фігури, коли над горизонталь-

ною лінією здіймається тільки частина основної фігури. 
ТОТЕМ – у первісному суспільстві знак, герб роду, племені. 
ФЕНІКС – символ безсмертя. Зображується таким, що горить на 

багатті. 
ФІГУРИ – зображення в гербовому щиті. Поділяються на гера-

льдичні (створені з ліній та геометричних фігур) та негеральдичні, що 
в свою чергу поділяються на природні (зображення людей, тварин, 
рослин та стихій), штучні (зображення предметів, виготовлених лю-
диною) та легендарні (зображення фантастичних істот та потвор). 

ХРЕСТ – геральдична фігура, символ християнської віри. Розрі-
зняють латинський грецький, візантійський, слов’янський, патріар-
ший, лицарський та інші види хреста, а також хрести як атрибути різ-
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них святих. Поперечки, що перетинають стовп хреста, мають назви 
рамен.  

 
ФАЛЕРИСТИКА 

АВЕРС – лицьова сторона монети, медалі. 
БАНТ – особлива складка на стрічці ордена, яка слугує виділен-

ню цього знаку як  заохочення за особливі види заслуг. 
ВЕЛИКИЙ ХРЕСТ – перший, вищий клас ордена та його знак. 
ДЕВІЗ ОРДЕНА – короткий вислів, що передає думку та ідею ордена. 
ДІАМАНТОВІ ЗНАКИ ОРДЕНА – знаки ордена, прикрашені доро-

гоцінним камінням для підвищення значення нагороди. Як правило, 
застосовуються для орденів, які не розділяються на ступені.  

ЗІРКА – найдавніший символ людства. Належить до астральних 
знаків і символізує: 1) вічність, 2) досягнення ідеалів. Зірки можуть 
бути з трьох і більше променів, а також різних кольорів. 

ЗІРКА ОРДЕНА БІЛОЇ ТРОЯНДИ – одна з вищих нагород Фінляндії. 
ІМЕННА ВОГНЕПАЛЬНА ЗБРОЯ – іменною зброєю України є пісто-

лет моделі “Форт – 12”, створений вітчизняними зброярами. Тради-
цію нагородження іменною зброєю в українському козацькому війсь-
ку та у збройних силах УНР було успадковано системою державних 
нагород України. 

КАВАЛЕР ОРДЕНА – особа, нагороджена орденом. 
КАПІТУЛ ОРДЕНІВ – державний орган, що веде документацію зі 

справ представлення до нагороди, що готує орденські грамоти, займа-
ється заготівлею знаків ордена та їх збереження, веде облік нагоро-
джених. 

ЛЕГЕНДА –  у фалеристиці напис на монеті, медалі, карті. 
МЕДАЛЬ (фр.. medaille – щит) – круг з двостороннім рельєфним 

зображенням (хоча медаль не обов’язково повинна бути круглою); 
монетоподібний пам’ятний знак з відповідними зображеннями і напи-
сами щодо подій та заслуг. 

МЕДАЛЬ ЗОЛОТА ЗІРКА – вища нагорода СРСР, яку вручали 
особам, удостоєним звання Героя Радянського Союзу. 

МЕМУАРИСТИКА – наука, яка вивчає твори про минуле, що ґрун-
тується на спогадах та досвіді життя авторів: автобіографії, щоденни-
ки, листування, книги спогадів; допоміжна історична дисципліна. 

МЕЧІ – елемент прикраси знака ордена, такий, що виділяє цей 
знак як заохочення за військові  заслуги. 
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МУЗЕЄЗНАВСТВО – наукова дисципліна, яка вивчає процеси збе-
реження соціальної інформації та передачі знань шляхом використан-
ня музейних предметів – пам’яток історії та культури; розробляє тео-
ретичні основи й практику музейної справи. 

НАГОРОДА – відзначення заслуг, залежно від історичного періо-
ду побутування – різні види нагород, починаючи від речових (шаблі, 
мечі, гривні) до спеціально створених знаків (медалі, ордени), які яв-
ляють собою особливий вид прикладного мистецтва і яким надано 
високий суспільний статус. 

НАГОРОДНА ВІЙСЬКОВА ЗБРОЯ – реальна бойова, холодна або 
вогнепальна зброя з прикріпленим до неї знаком ордена (відрізняєть-
ся від ордена, що носиться на зброї). 

НАГРУДНІ ЗНАКИ – запроваджені наказом Президії Верховної 
Ради СРСР від 10 листопада 1942 року для представлення команди-
рами полків права нагородження рядового й молодшого керівного 
складу медалями та нагрудними знаками. 

ОРДЕН АНДРІЯ ПЕРВОЗВАННОГО – перший російський орден, 
заснований 1698 р. Петром I. 

ОРДЕН БІЛОГО СЛОНА – вища нагорода Таїланда.  
ОРДЕН ВИЗВОЛЕННЯ – згодом перейменований на орден Св. Ве-

ликомучениці Катерини – другий російський орден, заснований 1714 р. 
Петром I, який призначався для придворних дам. 

ОРДЕН ЗОЛОТОГО РУНА – вища нагорода іспанських і австрій-
ських Габсбургів. Був заснований 1430 р. на честь одруження Філіпа з 
Ізабеллою Португальською. Обов’язком лицарів ордена був захист 
церкви та герцогського дому від супротивників.  

ОРДЕН ЛЕБЕДЯ – лицарський орден, заснованеий 1440 р. бран-
денбурзьким курфюрстом Фрідріхом II, а потім відновлений у 1843 р. 
пруським королем Фрідріхом Вільгельмом IV.  

ОРДЕН ПІВДЕННОГО ХРЕСТА – найвища державна нагорода 
Бразилії. Південний Хрест є самим маленьким із відомих нам сузір’їв. 
Давні греки вважали його частиною сузір’я Кентавра. Воно було вио-
кремлено лише на початку XVII  ст.  Сузір’я Південного Хреста є го-
ловним орієнтиром у Південній півкулі, як Полярна зірка в Північній. 

ОРДЕН ПОЛЯРНОЇ ЗІРКИ– найвища державна нагорода  Швеції. По-
лярна, або, як її називали вікінги, Північна зірка була стародавнім сканди-
навським символом, який малювали у вигляді пентаграми. Ця езотерична 
емблема отримала широке розповсюдження, починаючи  з XVII ст.  
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ОРДЕН СВЯТОГО ДУХА – вища нагорода французького королівства, 
заснована 1579 р. 

ОРДЕНСЬКА ГРАМОТА – документ, що засвідчує нагородження 
громадянина орденом. 

ОРДЕНСЬКА ЗІРКА – металевий знак, частіше у формі багатоп-
роменевої зірки, притаманний вищому класу будь-якого ордена, що 
несе на собі девіз і емблему ордена. 

ОРДЕНСЬКА СТРІЧКА – смужка кольорової тканини, частіше 
муарова, призначена для кріплення до неї знака ордена при носінні. 
Колір орденської стрічки визначається з геральдичного символічного  
значення ордена. 

ОРДЕНСЬКЕ СВЯТО – встановлений статутом ордена день уро-
чистих заходів, присвячених вшануванню ордена та його кавалерів. 
Зазвичай, це день, пов'язаний з важливою датою із життя тієї історич-
ної особи або події, на честь яких засновано певний орден.   

ОРДЕНСЬКИЙ ОДЯГ – спеціальне святкове вбрання, встановлене 
статутом ордена.  

ОРДЕНСЬКІ ПЛАНКИ ЗІ СТРІЧКАМИ – частина орденської стрі-
чки, що замінює реальний орден на повсякденному одязі. 

РЕВЕРС – зворотній бік монети, медалі. 
РОЗЕТКА – особлива складка на стрічці ордена, зібгана у вигляді 

кола, що є прикрасою ордена. 
СТАТУТ ОРДЕНА – документ, що описує умови нагородження 

орденом, його зовнішній вид, права й обов’язки нагородженого. 
СТУПІНЬ ЗБЕРЕЖЕННЯ МОНЕТ І МЕДАЛЕЙ – поняття, яке за 

класифікаційною системою визначає стан монети або медалі на даний 
момент. Існують 7-бальна і 15 –бальна класифікація для нумізматів. 

СУБОРДИНАЦІЯ ОРДЕНІВ – встановлена ієрархія старшинства  в 
системі державних нагород. 

ФАЛЕРА – металева прикраса у вигляді жетону, бляхи; велика 
медаль. 

ФАЛЕРИСТИКА – наука про нагороди, яка вивчає історію орде-
нів, медалей, знаків відзнаки; допоміжна історична дисципліна. Тер-
мін «фалеристика» вперше був оприлюднений 1937 року в Чехосло-
ваччині. Його запровадив відомий дослідник нагород і колекціонер 
Олдржих Пільц.  

ФАЛЕРОНІМ – вирізнення назви будь-якої нагороди або знаку 
через узагальнене власне ім’я. Введено до наукового обігу лінгвістом 
А.Суперанською 1973 року. 
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ФОНОДОКУМЕНТИ – озвучення указів про нагороди або фонічні 
записи урочистостей, пов’язаних з нагородженням, проектами, ескі-
зами, описами знаків, озвученням списків нагороджених тощо. 

ФРАЧНІ ОРДЕНИ – мініатюрні копії реальних орденів, призначе-
ні для носіння на повсякденному одязі замість самих орденів. 

 

ВЕКСИЛОЛОГІЯ 

АНДРІЇВСЬКИЙ ПРАПОР – військово-морський прапор Російсь-
кої імперії і Російської Федерації. 

БАНДЕРІУМ – середньовічний прапор, на якому зображувався 
лицарський герб. 

БІЛИЙ ПРАПОР – прапор капітуляції. 
БРЕЙД-ВИМПЕЛ – вимпел корабля невеликого загону кораблів. 
БУЛАВА – гетьманська відзнака XVI – XVIII cт., яка ще мала на-

зву пернач і шестопер (останні, менші за розмірами, давались полков-
никам). 

БУНЧУК – гетьманська регалія XVI – XVIII cт. у вигляді палиці 
з кулею або вістрям, прикрашена китицями. 

ВЕКСИЛОЛОГІЯ (або прапорознавство) – наука про прапори, 
стяги, знамена, хоругви, бунчуки, вимпели, штандарти та інші векси-
луми як історичні пам’ятки, досліджує їхній символічний зміст, а та-
кож розвиває на науковому рівні основи їх теоретичного і практично-
го застосування в сучасних умовах; допоміжна історична дисципліна.  

ВЕКСИЛУМ – знамено командуючого римським військом у I ст. 
до н. е. – III ст. н.е. 

ВЕСЕЛИЙ РОДЖЕР – піратський прапор. 
ВИМПЕЛ – довгий і вузький морський прапор, що визначає на-

ходження корабля в плаванні або належність цивільного судна пев-
ному відомству, організації. 

ВІЙСЬКОВО-МОРСЬКИЙ ПРАПОР – прапор державної належно-
сті військового корабля. 

ГЮЙС – морський прапор, належність військових кораблів  1-го 
і 2-го рангів, а також прапор приморських фортець.  

ДАНЕБРОГ – державний прапор Данії. 
ДЕРЖАВНЕ ЗНАМЕНО – найвища державна регалія. 
ДЕРЖАВНИЙ ПРАПОР – знак-прапор і символ державної неза-

лежності. 
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ЕМБЛЕМАТИКА – допоміжна історична дисципліна, що дослі-
джує емблеми – умовно символічні зображення якихось понять чи 
ідей, які виконані в графічній чи пластичній формі, мають конкретний 
зміст і не потребують спеціального витлумачення.  

ЖОВТИЙ ПРАПОР – карантинний прапор. 
ЗЕЛЕНЕ ЗНАМЕНО ПРОРОКА – релігійний знак-прапор ісламу. 
ЗЕМЕЛЬНИЙ ПРАПОР – знак-прапор і символ територіальної 

адміністративної одиниці. 
ЗНАМЕНО – символ військової частини або іншого організова-

ного колективу людей.  
КЛЕЙНОДИ – українські національно-державні знаки, ознаки 

влади, які затверджуються законодавчо: герб, гімн, прапор, булава, 
бунчук тощо. 

КОМЕРЦІЙНИЙ ПРАПОР – прапор державної належності торго-
вельного судна. 

КОРОГВА, ХОРУГВА – 1) бойовий прапор, зокрема у козацькому 
війську; 2) церковне знамено із зображенням церковних символів. 

ЛАБАРУМ – державний прапор Східної Римської імперії з 313 р. н. е 
МОРСЬКІ ПРАПОРИ – прапори, які використовують на суднах і 

військових кораблях. 
НАЦІОНАЛЬНИЙ ПРАПОР – знак-прапор і символ нації. 
ПРАПОР СВ. ГЕОРГІЯ – англійський білий прапор з прямим 

червоним хрестом. 
ПРАПОР СВ. ПАТРИКА – ірландський білий прапор з косим чер-

воним хрестом. 
СЕМАФОРНИЙ ПРАПОР – прапор, призначений для передачі 

текстів на відстані. 
СИГНАЛЬНИЙ ПРАПОР – прапор, призначений для передачі си-

гналів на відстані. 
СЛУЖБОВИЙ ПРАПОР – прапор, призначений для визначення 

рангу командира і місця його ескадри в бойовому порядку флоту. 
СТАРЗ ЕНД СТРАЙПЗ (Stars and Stripes – зірки й смуги) – держав-

ний прапор Сполучених Штатів Америки 
СТЯГ – старовинне княже й бойове знамено слов’ян.  
ЧОРНИЙ ПРАПОР – прапор, який підіймали під час чуми. 
ШТАНДАРТ – квадратний прапор глави держави. 
ЮНІОН ДЖЕК – державний прапор Об’єднаного королівства 

Англії, Шотландії та Північної Ірландії.  
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НУМІЗМАТИКА, БОНІСТИКА 

АЛТИН – російська срібна, надалі мідна монета й лічильна оди-
ниця. Алтин дорівнював 6 дєньгам. Як монета карбувався в 1654 р. і в 
XVIII ст. 

АНТИСКАНЕРНА СІТКА – розташовані під різними кутами тон-
кі лінії, які при копіюванні або скануванні банкноти утворюють на 
копії “муар” (захисні сітки). 

АСИГНАЦІЇ – російські паперові гроші, які вперше з’явилися в 
обігу 1769 р. для покриття витрат на війну з Турцією. Випускались 
вартістю в 100, 75, 50, 25 рублів і забезпечувались мідними монетами.  

БАНКНОТИ (БАНКІВСЬКІ БІЛЕТИ) – грошові знаки, що випус-
кає в обіг центральний емісійний банк. Забезпечені всіма активами 
банку та масою товару, що належить державі. На сьогодні – основний 
вид паперових грошей. 

БІФОНИ (БОФОНИ, БИФОНИ) – національно самобутні грошові 
документи підпілля ОУН – УПА, що поєднували агітаційно-пропа-
гандистську та фінансову функції, поширювались на території, яка 
сягала рівня середньої європейської держави; існували понад 10 років 
і є цінними документами для вивчення історії ОУН – УПА.  

БОРАТИНКА – мідний солід (монета) Речі Посполитої карбу-
вання 1659 – 1666 рр. 

БРАЦЛАВЕЦЬ – українська назва пруської підробки польських 
монет номіналом у тимф (срібна монетка Речі Посполитої). Фальшо-
вана у Вроцлаві XVIII ст. 

ГРИВЕНИК – російська срібна монета вартістю в 10 копійок. 
ГРИВНЯ – лічильна одиниця, що об’єднувала 48 грошей. У різні 

історичні періоди слово “гривня” означало мідяну монету у дві з по-
ловиною копійки, згодом – у три, 

ГРИВНЯ МОНЕТНА – зливок срібла стандартної ваги,  що зале-
жно від типу коливалась між 140 – 204 г. 

ГРІШ – срібна, а з XV ст. білонова монета карбування Польщі, 
Литви, Прусії та інших країн Європи. 

ГРІШ ПРАЗЬКИЙ (АБО ШИРОКИЙ) – поширена на українських 
землях в XIV – XV ст. монета чеського карбування. 
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ГРОШОВА РЕФОРМА – проведення деномінації грошей, вилу-
чення з обігу знецінених грошей, випуск нових грошових одиниць, 
зміна їх золотого вмісту тощо з метою зміцнення грошової системи. 
Грошові реформи необхідні в разі зміни державного устрою. 

ГРОШОВА СИСТЕМА – це форма організації грошового обігу в 
країні, яка породжена її економічним і політичним розвитком і оформ-
лена юридичними законами. 

ГУРТ – ребро монети, яке відповідно оформлювалось, щоб убез-
печити її від обрізування цінного металу.  

ДЕНАРІЙ (в Україні його називали пенязем) – білонова дрібна 
монета карбування Польщі та Литви XIV – XVII ст. На гріш ішло 10 
денаріїв. 

ДЄНЬГА – російська срібна монета, що дорівнювала у XVI – 
XVII  ст. половині копійки. 

ДЕНОМІНАЦІЯ – зміна номінальної вартості грошових знаків 
для стабілізації валюти чи спрощення розрахунків. Деномінація від-
бувається шляхом обміну за встановленим співвідношенням старих 
грошових знаків на нові. У цьому ж співвідношенні змінюють ціни на 
товари та послуги. Деномінація здійснюється  в умовах значного зне-
цінення грошей і сприяє скороченню їх кількості в обігу, вилученню 
зайвих грошей. 

ДУКÁТ (цехін) – у добу Відродження золота монета, що випуска-
лася у Венеції з 1284 р.  і мала таку ж вагу,  що й флорентійський фло-
рин. У торговельних операціях дукат як високопробна (бл. 3,5 г чистого 
золота) монета мав перевагу перед флорентійським флорином (у XV ст. 
за один дукат давали до двох флоринів) і набув поширення по всій За-
хідній Європі. На дукатах чеканилося ім‘я дожа, за правління якого во-
ни випущені.  За зразком дуката випускались в XIV –  XVIII ст.  золоті 
монети у багатьох країнах Європи. На Україні дукати називали чер-
вонним золотом. 

ЕЛЕКТР – сплав золота зі сріблом, іноді – самородний. 
ЗАХИСНА СМУЖКА – розміщена в товщі паперу вертикальна 

темна смужка шириною близько 1 мм в банкнотах номіналом 1 (1994 
рік), 50 та 100 гривень, видима проти  світла і має напис “Україна”, 
що повторюється, який можна прочитати за допомогою збільшуваль-
ного скла.  
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ЗЛАТНИК – перша золота монета, карбована в Київській державі 
наприкінці X –XI ст. Вага її – 4,266 г. У зв’язку з відсутністю власної 
традиції монетного виробництва златник був значною мірою схожий 
на візантійський солід. 

ЗЛОТОВИЙ ТАЛЯР – польська монета, карбована в 1629–1622 рр. 
на монетному дворі Бидгоща, вартістю в 30 грошів або в лічильний 
золотий (злотий), звідки й походить її назва. 

ЗОЛОТИЙ (ЗЛОТИЙ) – назва польської лічильної одиниці в 30 
грошів. 

ІМПЕРІАЛ – російська золота монета, вартістю в 10 карбован-
ців, що випускалась з перервами з 1755 до 1899 р. 

ІНДИКАЦІЯ – відбиток монети на тонкій пластинці з золота. 
КАЗНАЧЕЙСЬКІ БІЛЕТИ – різновидність паперових грошей.  

Випускались для покриття бюджетних видатків і не обмінювались на 
золото. 

КАРБОВАНЕЦЬ – українська назва російського рубльовика. Ви-
никла у XVIII ст., коли протягом кількох десятиріч на ребрі цих мо-
нет замість написів уміщували косі надрізи (карби). 

КОПА – лічильна одиниця в 60 грошів. 
КОПІЙКА – російська срібна, а в 1656–1663 рр. і з 1718 р. мідна 

монета.  
МОНОМЕТАЛІЗМ – грошова система, за якої мірилом вартості і 

законним платіжним засобом є один метал (мідь, срібло, золото). Проте 
у грошовому обігу можуть перебувати й інші монети,  які є тільки роз-
мінними. 

ОРТ – срібна польська монета, вартістю на початку XVII ст. у 
10, в середині – 18, а в кінці XVII – XVIII ст. – у 30 – 31 гріш. 

ОСЬМАК – українська назва XVI–XVII ст. польського гроша. 
Походить назва від рівності його 8 литовським денаріям (“пенязям”). 
У 60-х рр. XVII ст. коштував російську дєньгу. 

ПІВТОРАГРОШОВИК – польська й литовська білонова монета 
XVII ст., вартістю в 1,5 гроша. На Чернігівщині, Київщині й Поділлі 
її називали “півтораком”, а в Галичині і на Волині – “пултораком”. 

ПОЛТИННИК – російська срібна монета карбування XVIII – 
XIX ст., що дорівнювала 1/2 рубля. 

ПОЛУШКА – російська срібна, а з 1700 р. мідна монета, номіна-
лом в ¼ копійки. 

ПОРТУГАЛ – західноєвропейська велика золота монета або ме-
даль вартістю в 10 дукатів. 
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РУБЛЬ – спочатку російська лічильна одиниця в 100 копійок, а в 
1654 і з 1704 р. – велика срібна монета, вагою спочатку в 28 г. Рубль 
застосовувався як лічильна одиниця на Україні і у Великому князів-
стві Литовському в XIV –  XVIII cт. для рахунку польської та литов-
ської монети. 

СРІБНИК – перша срібна монета, карбована в Київській державі 
в X – XI ст. князями Володимиром, його синами Святополком, Яро-
славом, а також Олегом Святославовичем у Тмутаракані. Середня ва-
га срібників становила 2, 8 г. 

СТАТІР – давньогрецька монета з золота, срібла або їх сплаву, 
що дорівнює чотирьом драхмам або двом дідрахмам.  

ТАЛЯР – велика срібна монета, найменування якої походить від 
назви чеського міста Йоахімсталя, де вона вперше була випущена в 
1518 р. Карбування талярів швидко поширилось у країнах Європи. У 
Росії, а з XVIII ст. і на Україні, таляри називали “єфімками”.  Протягом 
XVI – першої половини XVIII ст. вага таляра трималась на рівні 29 г. 

ТЕТРАДРАХМА – срібна монета, яка дорівнює 4 драхмам. 
ТРЬОХГРОШОВИК – польська й литовська срібна, а з середини 

XVII  ст.  білонова монета XVI  –  XVIII  ст.,  номіналом у 3  гроші.  На 
Україні трьохгрошовик називали “трояком”.  

ФЛОРИН – золота монета,  карбована з 1252 р.  у Флоренції.  Не-
забаром флорин почали випускати й інші європейські країни, насам-
перед Угорщина. На Україні флорин називали, як і дукати, “червон-
ними золотими”. За вагою (3,53 г.) і розміром (близько 2 см) флорини 
тотожні дукатам. У XV – XVIII ст. флорини поширені на українських 
землях. 

ЧЕХ – так називали на Україні півторагрошовик. 
ШАГ – український термін XVII – XVIII ст. для позначення 

трьохгрошовика. 
ШЕЛЯГ – назва соліда в писемних пам’ятках України XVI – 

XVIII ст. 
ШЕСТИГРОШОВИК – польська срібна, а з другої половини XVII ст. 

білонова монета. На Україні шестигрошовиком  називали шостак.  
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ФІЛАТЕЛІЯ 
АБОНЕМЕНТ – попередньо оплачена можливість отримувати у 

філателістичних магазинах нові поштові марки, конверти зі спецпо-
гашеннями тощо. 

АВІА – штамп, проставлений поштовими установами на конвер-
тах листів, бандеролях та інших поштових відправленнях, які переси-
лаються авіапоштою. 

АВІАПОШТА – авіаційна пошта – вид поштового зв’язку, при 
якому поштові відправлення транспортуються повітряним шляхом. 

АВТОТИПІЯ – спосіб поліграфічного відтворення півтонових зо-
бражень (фотознімків, акварельних рисунків, олійного живопису то-
що) засобами високого друку, заснованого на передачі напівтонів си-
стемою крапок різного розміру й однакової сили (насиченості). 

АЕРОСТАТНА ПОШТА – пошта, яку доставляли аеростатами, 
тобто на повітряній кульці або дирижаблі. Вперше дирижаблі як засіб 
поштового зв’язку були використані в 1870 році для доставки пошти в 
Париж, який перебував в облозі.  

АЛЕГОРІЯ – 1) іносказання; 2) втілення в конкретному худож-
ньому образі абстрактного поняття.  

АЛЮМІНІЄВІ МАРКИ – поштові марки, надруковані на металізо-
ваному папері, лицева поверхня якого вкрита тонким листом алюміні-
євої фольги.  

БЕЗЗУБЦЕВІ МАРКИ – поштові марки, що вийшли в обіг без 
перфорації. 

БЛАГОДІЙНІ МАРКИ – марки непоштового походження, які ви-
пускають у різних країнах з метою створення матеріального фонду 
певного призначення. Весь збір від їхньої реалізації йде на створення 
грошового фонду. Не представляючи філателістичного інтересу, вони 
все ж можуть бути предметом спеціального колекціонування. 

ВІЙСЬКОВА ПОШТА – спеціальна служба, яка забезпечує пошто-
вий зв'язок військових частин, закладів і всього особового складу ар-
мії та флоту з населенням країни та між собою. Військова пошта здій-
снює цей зв'язок через центральні військово-поштові станції 
військових з’єднань і через військових поштарів частин і кораблів.  

ВОДЯНІ ЗНАКИ, ФІЛІГРАНЬ – внутрішнє , видиме на світ зобра-
ження на папері, яке наноситься в процесі його виробництва за допо-
могою рельєфу (випуклого зображення) на відливній сітці паперороб-
ної машини або на сітці валика. Папір з водяними знаками 
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використовується для друкування грошових знаків, поштових марок, 
конвертів, цінних паперів. 

ГЕНЕРАЛЬНА КОЛЕКЦІЯ – це колекція , яка містить усі основні 
марки, цілісні речі або штемпелі в хронологічному порядку їх випус-
ку або надходження в обіг, без будь-яких різновидів, відхилень, особ-
ливостей, на основі обраного каталогу. 

ГЕРБОВІ МАРКИ – спеціальні знаки оплати так званого гербово-
го збору у вигляді непоштових марок, які наклеюються на різноманіт-
ні документи, що видаються адміністративними й судовими організа-
ціями. До філателії відношення не мають. 

ДОМАРОЧНІ ЗНАКИ ПОШТОВОЇ СПЛАТИ – поштові штемпелі, 
що засвідчують сплату кореспонденції, спеціальні конверти, пошто-
вий папір з витисненими на ньому рельєфними знаками та інші озна-
ки попередньої сплати поштових послуг, що застосовувалися до поя-
ви державних знаків поштової сплати – поштових марок, які 
наклеюються на лист. 

ДОПЛАТНІ МАРКИ – спеціальні поштові марки, що призначали-
ся для наступної сплати поштових послуг особою, яка отримувала 
лист при його доставці. 

ЕРКАФІЛІЯ – колекціонування наклейок, якими оформлюється 
поштова рекомендована кореспонденція. 

ЗАКРИТИЙ ЛИСТ – письмове відправлення, яке пересилається по 
пошті у закритому конверті, на відміну від поштової картки – відкри-
того листа. 

ЗЕМСЬКА ПОШТА – земство (вкрай обмежене в правах місцеве 
самоуправління повітів дореволюційної Росії) – місцеві поштові ві-
домства, які виникли після земської реформи 1864 року. 

ЗЕМСЬКІ МАРКИ – поштові марки місцевого значення, які випу-
скались у дореволюційній Росії земською поштою. Такі марки мали 
поштовий обіг лише на території свого повіту. Вони були досить різ-
номанітні за формою, розмірами, способами друку, зубцями та якістю 
паперу. Разом зі знаками державної пошти земські поштові марки 
знаходились в обігу з 1865 р. до 1918 р. на території 34 губерній єв-
ропейської частини Росії. 

ЗОЛОТІ МАРКИ – поштові марки, виготовлені на золотій фользі 
або на аркушах тонкого золота.  

ЗУБЕМІР – філателістична лінійка – нескладне пристосування 
для виміру зубцівки.  
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КАРТ-МАКСИМУМ – художня листівка, на лицевому боці якої 
наклеюється поштова марка з рисунком, який точно повторює зобра-
ження на листівці. Філателістичну цінність карт-максимум отримує 
лише в тому випадку, коли поштова марка погашена спеціальним 
штемпелем (або календарним штемпелем), що має безпосередній зв'я-
зок з рисунком. 

КАТАЛОГИ МАРОК – довідникові видання, що містять хроноло-
гічний нумерований перелік випущених поштових марок і мають різ-
номанітні відомості про марки. Надається короткий опис, зубцівка, 
розцвічення, прізвище художника, спосіб друку, вартість тощо. Ката-
логи випускають для окремих країн, хоча відомі каталоги, що містять 
групи країн або континент, чи всі країни світу. 

КВАРТБЛОК – чотири зчеплені (нероз’єднані зубцеві або нерозрі-
зані беззубцеві) марки, розташовані попарно по горизонтальній і верти-
кальній вісях. Квартблок з квадратних марок являє собою квадрат 
(навіть якщо зображення розташовано вертикально по діагоналі). 
Квартблок марок у вигляді трикутника може являти собою прямокут-
ник або паралелограм залежно від розмірів сторін марки й розташу-
вання їх на аркуші. 

КЛЯСЕР – філателістичний альбом спеціального виготовлення, 
призначений для зберігання марок. Являє собою окремі зброшуровані 
аркуші чорного (білого) картону, з обох боків якого є кілька рядів це-
лофанових смуг по ширині аркуша, що слугують кишенями, в які 
вставляються марки. Зручність зберігання марок в клясерах полягає в 
тому, що відпадає необхідність наклеювати марки, а це дозволяє не 
пошкоджувати клейовий шар. Крім того, користування клясером 
дозволяє філателісту переміщати марки на його розсуд в будь-яке ві-
льне місце клясеру. 

КОЛЕКЦІЯ МАРОК – систематизоване зібрання поштових марок, 
які представляють науковий, історичний, художній або інший інтерес. 

КОНВЕРТ – пакет із паперу, який слугує для вкладання в нього 
кореспонденції або для пакувальних цілей. Розрізняють марковані й 
немарковані конверти. На першому типі конвертів обов’язково на-
друковано зображення поштової марки. 

КОНВЕРТ “ПЕРШОГО ДНЯ” – конверт з поштовою маркою, по-
гашеною календарним або спеціальним штемпелем у перший день ви-
пуску марки в поштовий обіг. Колекціонування конвертів “першого 
дня” є самостійною галуззю філателії і приваблює багатьох любителів. 
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КОНГРЕВ – спосіб рельєфного тиснення , при якому шрифт або 
зображення отримують в різному ступені підвищення над поглибленим 
фоном довкола рельєфу або над загальним рівнем марки або блоку. 

КРУГЛІ МАРКИ – поштові марки, що мали форму круга й випус-
кались у ранній період (1850 – 1900 рр.) різними країнами. 

КУПОН – допоміжна частина деяких поштових марок, яка є нео-
бов’язковою; за бажанням відправника може бути відділена від мар-
ки. Купони друкуються з різною метою –  інформаційні, рекламні, 
пропагандистські тощо. 

ЛАКУВАННЯ МАРОК – поштові марки після друку вкриваються 
лаком для надання їм красивого блискучого вигляду. Крім покращен-
ня зовнішнього вигляду (блиск, яскравість фарби) лакування марок 
підвищує світоміцність відбитків і закріплює фарбовий шар. 

МАНКОЛИСТ – перелік поштових марок, які відсутні в колекції, 
записаний на окремому аркуші з зазначенням каталожного номера 
марки. Манколист допомагає колекціонеру здійснювати підбір марок, 
яких не вистачає в колекції.  

МАРОЧНИЙ ПАПІР – друкарський папір, який застосовується для 
друкування поштових марок. Відноситься до класу документальних 
паперів. Випускається для різних видів друку. Разом із загальними 
вимогами, які застосовуються до друкарських паперів стосовно білиз-
ни, відсутності забруднень, достатньої механічної міцності. Марочний 
папір повинен відповідати ряду інших вимог: мати гладку зімкнену по-
верхню, відповідну здатність усотуватися для забезпечення хорошого 
закріплення фарби при друкуванні, протистояти старінню, бути сві-
томіцним. 

МІСЬКА ПОШТА – пошта, яка забезпечує пересилку кореспонден-
ції  в межах міста. Існувала до розповсюдження поштових скриньок. 

МОРСЬКА ПОШТА – пошта, яка регулярно доставляється морсь-
кими судами. 

НЕГАШЕНІ МАРКИ – чисті марки з клейовим шаром на звороті, 
які надходять у продаж як знаки поштової оплати. Колекціонування 
негашених марок має свої особливості: рисунок марок чистий і не за-
бруднений штемпелем, кольори марок яскраві і колекція, що склада-
ється лише з негашених марок, виглядає красиво. Але багато філате-
лістів віддають перевагу гашеним маркам, що має свої переваги. 
Гашена марка є., певною мірою, документом, який свідчить про те, 
що вона була використана. Крім того, штемпель на мініатюрі має пі-
знавальне значення, оскільки вказує, де й коли погашена марка. 
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НОМІНАЛ – достоїнство поштової марки, виражене в грошових 
одиницях. Зустрічаються марки, які не мають номіналу.  

ПАЙЦЗА (ПАЙСА, ПАЙЗА) – дерев’яна, бронзова, срібна або 
золота пластинка, яка видавалася в давнину (XIII ст.) поштовим гін-
цям Монголії (імперія Чингізхана). Вона давала право гінцю без пе-
решкод замінювати свого втомленого коня на свіжого. На пайзах було 
зображення сокола, що летить, або голови лева. Гінці, які мали хансь-
кі пайзи, проїжджали за добу до 300 кілометрів. 

ПЕРФОРАЦІЯ – пробивка на віддрукованих марочних аркушах 
численних невеликих отворів, розташованих близько (на рівній відс-
тані) один від одного. Застосовується для утворення лінії відриву. 
Виконується на спеціальних станках або машинах з електричним 
приводом. Перфорацією називають також самі отвори. 

ПІДКЛАДКИ – невеличкі кусочки щільного (чорного кольору) 
паперу, які дещо більші за розмірами від площі марки, і застосову-
ються для кріплення на них колекційних марок. Чорні підкладки слу-
гують для більш контрастного виділення зубців марки. Підкладки з 
марками за допомогою наклейок кріпляться на виставкових аркушах 
(або в альбомах).  

ПІНЦЕТ – інструмент у вигляді невеликих щипців, що пружи-
нять, з двома тонкими плоскими краями. Філателісти використовують 
пінцет для запобігання забруднень і пошкоджень марок та під час пе-
ренесення їх на друге місце клясера. 

ПОШТА (італ. posta – зупинка, станція) – 1) один з видів зв’язку 
загального користування, що провадить пересилання листів, газет, 
журналів, посилок, грошових переказів; 2) державна установа для пе-
ресилання кореспонденції; 3) те, що доставляється цим засобом 
зв’язку. 

ПОШТАМТ – установа, яка обслуговує населення всіма видами 
поштового, телеграфного й телефонного  зв’язку. 

ПОШТОВА СКРИНЬКА – настінний металевий ящик, до якого 
вкидають листи. Вперше поштові скриньки згадуються в документах 
міської пошти Парижа, що заснована 1653 року. Широкого застосу-
вання поштові скриньки набули після винайдення поштових марок. 

ПОШТОВИЙ ВАГОН – залізничний вагон, спеціально обладнаний 
для перевезення й обробки пошти. Перші поштові вагони, які почали 
діяти в 1840-і роки, були мало придатні для обробки пошти. З розвит-
ком залізничного транспорту конструкції їх вдосконалювалися. 
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ПОШТОВІ МАРКИ – знаки оплати за пересилку поштової кореспо-
нденції, які випускаються відомством зв’язку. Вперше поштові марки 
були введені в Англії 1840 року. 

ПРОСТИЙ ЛИСТ – закритий лист вагою до 20 грам, який оплачу-
ється за звичайним тарифом, на відміну від рекомендованого, міжна-
родного або цінного листа.  

РЕКОМЕНДОВАНИЙ ЛИСТ – лист, який приймається від відправ-
ника під відповідальність пошти, яка гарантує його доставку. Тариф на 
рекомендований лист вище звичайного. При прийомі такого листа відпра-
внику видається квитанція, а листи вручаються адресату під роз-писку.  

РІЖОК – сигнальний інструмент у вигляді зігнутої труби з розши-
реним кінцем, за допомогою якого в старовину поштові гінці сповіщали 
жителів про своє прибуття й відправлення. Ріжок з давніх часів прийня-
тий всюди як символ поштового зв’язку і тому часто зустрічається на 
поштових марках країн (іноді у вигляді схрещеної пари ріжків). 

СЕРІЯ МАРОК – ряд поштових марок, присвячених одній темі 
або події, частіше випущених в обіг одночасно. Кількість марок в од-
ній серії може бути різною – від двох і більше. Розрізняють серії, що 
складаються з одного сюжету,  марки яких відрізняються лише за ко-
льором і номіналом. 

СПИРТ ПОЛІВІНІЛОВИЙ – найпопулярніший сучасний клей для 
марок. 

СТАНДАРТНІ ВИПУСКИ – серії поштових марок (або одиночні 
марки), які випускаються в поштовий обіг масовими тиражами й не 
приурочені до будь-якої події чи ювілею. 

ТАРИФ – спеціально встановлена сума зборів з чого-небудь, на-
приклад, за поштові відправлення. 

ТЕМАТИЧНА КОЛЕКЦІЯ – та, що розвиває тему або розкриває 
певну думку за допомогою сюжетів поштових марок і інформації, що 
міститься в інших філателістичних матеріалах. У такій колекції число 
країн, чиї марки використовуються, не обмежується.  

ТИСНЕННЯ – нанесення текстових або образотворчих елементів 
на поштові марки на так званих позолотних пресах. Розрізняють тис-
нення без фарби (блінтове) й тиснення фарбою. Крім цих двох спосо-
бів, застосовується ще й рельєфне або конгревне тиснення, яке може 
бути без фарби або комбінованим з фарбованим. Для фарбованого ти-
снення застосовується спеціальна фольга (раніше поталь, світофоль). 
Тиснення виконується гарячим способом при тем-пературі 110 – 140 
градусів. 
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ФАЛЬШИВІ МАРКИ – підробки поштових марок, фальсифікати. 
Можуть бути предметом спеціального колекціонування. Такі колекції 
створюються експертами, досвідченими філателістами, які займають-
ся дослідженням марок.    

ФІЛАТЕЛІЯ – наука про марки та поштові знаки; допоміжна іс-
торична дисципліна, яка вивчає поштові відправлення, їх історію та 
використання. 

ФІЛІГРАНЕЗНАВСТВО, ФІЛІГРАНОЛОГІЯ – наука, яка вивчає іс-
торію паперу та водяні знаки – філіграні; допоміжна історична дисципліна. 

ФІЛІГРАНЬ – водяний знак паперу. 
ФІЛОКАРТІЯ – колекціонування ілюстрованих поштових карток 

(листівок). 
ФІЛОКАРТІЯ ІСТОРИЧНА – наука про фотонатурні та докумен-

тальні картки й листівки як історичне джерело; допоміжна історична 
дисципліна. 

ЦІЛІСНІ РЕЧІ – поштові марки на листах, що пройшли пошту, не 
відділені від конверта, а також конверти з надрукованими знаками 
поштової оплати (марковані конверти), які відрізняються від звичай-
них рядових поштових відправлень оригінальним штемпелем або ін-
шими особливостями. До цілісних речей належать конверти першого 
дня, конверти з марками, погашеними спеціальним штемпелем, ста-
ровинні листи, доставлені особливим шляхом тощо. 

ЧОРНИЙ ПЕННІ – образна назва першої англійської поштової 
марки, розповсюджена серед філателістів. Це марка вартістю в один 
пенні надрукована чорною фарбою. Вона випущена 6 травня 1840 ро-
ку і вважається першою поштовою маркою світу. 

 

ДОКУМЕНТОЗНАВСТВО 

 
АУДІАЛЬНИЙ ДОКУМЕНТ – документ,  що містить запис звуко-

вої інформації , зміст якого може бути сприйнятий тільки органами 
чуття (слухом). 

АУДІОВІЗУАЛЬНИЙ ДОКУМЕНТ – документ,  що містить зобра-
жувальну та звукову інформацію,.зміст якого сприймається одночас-
но зором та слухом (звукова кінострічка, діафільм, відеофільм, відео-
диск, “мультимедіа” тощо). 
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ВІЗУАЛЬНИЙ ДОКУМЕНТ – документ, зміст якого сприймається 
зором (тексти, графіки, малюнки, креслення, фотокартки, репродук-
ції). 

ДВОВИМІРНИЙ ДОКУМЕНТ – документ, що має розмір (формат) 
та обсяг (кількість сторінок). 

ДОКУМЕНТ, ЯКИЙ ЧИТАЄТЬСЯ ЗА ДОПОМОГОЮ ТЕХНІЧНИХ 
ЗАСОБІВ – документ, що подано в цифровому вигляді для сприйняття 
комп’ютерною технікою. 

ДОКУМЕНТ, ЯКИЙ ЧИТАЄТЬСЯ ЛЮДИНОЮ –  документ,  зміст 
якого зрозумілий для людини. 

ЗВУКОВИЙ ДОКУМЕНТ –  документ,  що передає інформацію 
звуками. Це фонодокумент (грамплатівка, магнітний запис, музичний 
компакт-диск). 

ЗОВНІШНЬОТОРГОВЕЛЬНІ ДОКУМЕНТИ –  це документи,  що 
підтверджують виконання зовнішньоторговельних операцій, тобто 
постачання продавцем споживачеві товару, його транспортування, 
збереження на складах, митного контролю, страхування тощо. 

ІДЕОГРАФІЧНИЙ ДОКУМЕНТ – документ,  у якому знаком є 
умовне позначення, котре не відображає реальних предметів або 
явищ (карти, ноти, креслення). 

ІКОНОГРАФІЧНИЙ ДОКУМЕНТ – документ, у якому знак поді-
бний до відображеного об’єкта (рисунок, фотографія, кінофільм, діа-
фільм, тощо).  

ІНКУНАБУЛИ – перші книжки, друковані набірними літерами на 
початку друкарства. 

ІНФОРМАЦІЙНИЙ КРИТИЧНИЙ ОГЛЯД – виклад всебічного 
аналізу змісту документів, їх критичної, аргументованої оцінки та ре-
комендації щодо суті питань дослідження. 

КНИЖКОВІ ЗІБРАННЯ ВІДОМИХ В ІСТОРІЇ УСТАНОВ І 
ОРГАНІЗАЦІЙ (СВІТСЬКИХ І ДУХОВНИХ) – документи, які відповід-
ним чином характеризують епохи, події, народи, території, предмети 
(теми), форми та стилі, інші важливі прояви історичного й духовного 
розвитку суспільства. 

КОМПЛЕКСНИЙ ДОКУМЕНТ – документ, що поєднує два або 
більше засобів фіксації інформації (наприклад, фонетико-розмовний 
курс іноземної мови, що складається з підручника, газети та компакт-
диску з поєднанням звукового тексту й зображення. 

КОНТРАКТ (ДОГОВІР) – це комерційний документ, що являє со-
бою угоду на постачання товару (надання послуг та ін.), погоджений і 
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підписаний експортером та імпортером (постачальником і спожива-
чем). 

МАТРИЧНИЙ ДОКУМЕНТ – документ, що виконаний засобами 
“матричної мови”; тобто складається з кодованих отворів-матриць, за 
допомогою яких відображається кодування інформації у вигляді, дос-
тупному для прочитання машиною (перфокарти, перфострічки).  

НЕОПУБЛІКОВАНИЙ ДОКУМЕНТ –  документ,  що містить ін-
формацію, не призначену для розповсюдження (не тиражується й іс-
нує в обмеженій кількості машинописних екземплярів). Це дисерта-
ції,  інформаційні карти,  депоновані рукописи тощо.  Це також доку-
мент, що має одноразове використання, необхідне для прийняття 
управлінського рішення (господарчі, планово-економічні , фінансово-
облікові, комерційні тощо). 

НЕТЕКСТОВИЙ ДОКУМЕНТ – документ, який містить інформа-
цію у вигляді зображення об’єкта (реальне або умовне), звуку чи мет-
ричної мови.  

ОДНОВИМІРНИЙ ДОКУМЕНТ – документ, запис інформації на 
якому здійснюється азбукою Морзе  “у стрічку” або в лінійній послі-
довності. 

ОПУБЛІКОВАНИЙ ДОКУМЕНТ – документ, що призначений для 
багаторазового використання та має певний наклад (тираж) і вихідні 
дані. 

ОСОБИСТІ ЗІБРАННЯ – зібрання, сформовані видатними держав-
ними або громадськими діячами, діячами науки й культури, що відобра-
жають світогляд їхніх загальнокультурних або професійних інтересів, 
зв’язків і ділових контактів, розкриваючи творчу думку, а також видатні 
бібліофільські колекції, незалежно від соціального статусу їх збирачів. 

ОСОБЛИВІ ЕКЗЕМПЛЯРИ ПАМ’ЯТОК – документи, які отрима-
ли ціннісні характеристики в процесі створення (наприклад, частина 
тиражу поліпшеного поліграфічного виконання) або існування (імен-
ні, бібліофільські, нумеровані, з автографами чи помітками відомих 
осіб, високохудожнім ручним розфарбуванням, коректурні, без цен-
зурних вилучень тощо).  

ПАЛЕОТИПИ – стародавні книги XV ст., що їх друкували з набір-
них форм. 

ПАЛІМПСЕСТИ – пергаментні чи папірусні рукописи, первісний текст 
яких був зчищений або змитий і замість нього написаний новий текст. 

ПАМ’ЯТКИ-КОЛЕКЦІЇ – частини фондів, організовані зібрання 
книжкових пам’яток (або книг, які можуть і не представляти цінності 
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в їх роз’єднаності, але в сукупності володіти всіма властивостями іс-
торико-культурного об’єкта).  

РУКОПИСИ (МАНУСКРИПТИ) – документи, написані від руки 
(володіють відповідними критеріями цінностей). 

СТАРОДРУКИ (ІНКУНАБУЛИ, ПАЛЕОТИПИ) – книги, надруко-
вані до другої половини XVII ст. в Європі. 

ТАКТИЛЬНИЙ ДОКУМЕНТ – документ,  що сприймається за до-
помогою дотику. 

ТЕКСТОВИЙ ДОКУМЕНТ – документ, зміст якого зафіксовано за 
допомогою письмових знаків. 

ТРИВИМІРНИЙ ДОКУМЕНТ – документ, що має розмір, обсяг та 
об’єм (об’ємне зображення). 

ЦИФРОВИЙ ДОКУМЕНТ – документ, у якому знаки й зображен-
ня подані в цифровому машиночитаному вигляді.  

ЦІННІ ВИДАННЯ –  документи,  що мають наукове,  історико-
культурне та інше значення, визнане відповідною експертизою. 

ЦІННІ ТЕМАТИЧНІ, ВИДОВІ ЗІБРАННЯ – документи, сформова-
ні сучасними організаціями-фондовласниками, у тому числі колекції 
архівів друку, що зберігають національний реєстр у повному обсязі.  
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3. 4. СПЕЦІАЛЬНІ МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ  
ТВОРІВ МИСТЕЦТВА 

 
АНАЛІТИЧНА ХІМІЯ – дає можливість вивчити склад, будову, пе-

ретворення, властивості простих і складних речовин; дослідити проце-
си, умови, закономірності взаємодії та розпаду речовин; здійснити кіль-
кісний та якісний аналіз органічних та неорганічних матеріалів, з яких 
виготовлені твори мистецтва та пам’ятки історії та культури. 

БІОЛОГІЯ – передбачає дослідження характеру біопошкоджень 
та виду біоруйнівників, визначення умов їх розвитку та засобів знеш-
кодження; захист та запобігання ураженню історико-культурних 
пам`яток з використанням фізичних та хімічних методів боротьби. 

ВИХОРОПОТОКОВИЙ МЕТОД – дослідження підповерхневих 
дефектів і розшарувань завтовшки до 1 мкм, що базується на взаємо-
дії електромагнітного поля вихоропотокового перетворювача з елект-
ромагнітним полем вихорових струменів.  

ВІЗУАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ У ВИДИМІЙ ДІЛЯНЦІ СПЕКТРА –- 
метод дослідження неозброєним оком при скерованому освітленні до-
зволяє визначити склад забруднень, рештки ґрунту, місця активної 
корозії, товщину корозійного шару, склад корозії, колір металу й ме-
тал, технологію виготовлення, стилістичні особливості, сліди ремон-
ту, потертості, тріщини, розриви, втрати, тавра, написи, покриття, 
емаль, пасти, рештки органіки тощо. 

ГРАВІМЕТРИЧНИЙ (ВАГОВИЙ) АНАЛІЗ – метод кількісного ана-
лізу хімічного складу речовини складних матеріалів.  

ДЕФЕКТОСКОПІЯ – виявлення внутрішніх дефектів матеріалів та 
виробів. 

ЕЛЕКТРОНОГРАФІЯ – метод дослідження атомно-молекулярної 
будови речовини, що базується на спостереженні дифракції (огинан-
ня) електронів. 

ЕМІСІЙНИЙ СПЕКТРАЛЬНИЙ АНАЛІЗ – метод елементного ана-
лізу речовини, що дозволяє визначити якісний і кількісний склад еле-
ментів у речовині. Заснований на реєстрації атомів емісійних спектрів 
під час випаровування та збудження проби в дузі, іскрі, полум'ї.   

КАПІЛЯРНА ДЕФЕКТОСКОПІЯ – спосіб дослідження мікрощі-
лин шляхом змочування об’єктів індикаторним розчином. 

МЕТАЛОГРАФІЧНИЙ АНАЛІЗ – вивчення будови та фізичних 
властивостей металів і сплавів на підставі дослідження шліфів. Доз-
воляє дослідити мікроструктуру металу, визначити міру його дестру-
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кції, природу міжкристалітної корозії, склад сплаву. Дослідження 
проводять на простих металографічних апаратах і спеціальних раст-
рових (сканувальних) електронних мікроскопах. 

МЕТОД СВІТЛОВОЇ МІКРОСКОПІЇ – дозволяє найбільш ретельно 
й детально продовжити дослідження за допомогою бінокулярних мік-
роскопів. Оглянути внутрішню порожнину посудини з вузьким гор-
лом, стволи зброї, глибокі тріщини можна за допомогою ендоскопа. 

МИСТЕЦТВОЗНАВСТВО – визначає стилістичні особливості, се-
мантику та символіку зображень, проводить датування пам’яток. 

МІКРОЗОНДОВИЙ АНАЛІЗ – метод дослідження хімічного скла-
ду мікроділянок речовини. 

МІКРОСКОПІЯ ЕЛЕКТРОННА – дослідження мікроділянок речо-
вини.  

МІКРОСКОПІЯ ПРОСВІЧУВАЛЬНА – дослідження тонких “реп-
лік”з поверхні речовини, шляхом проходження крізь неї електронних 
променів. 

МІКРОСКОПІЯ РАСТРОВА – дослідження зразків у вакуумі шля-
хом сканування їхньої поверхні променем-зондом. 

МІКРОХІМІЧНІ МЕТОДИ АНАЛІЗУ – дозволяють визначити які-
сний склад речовин, а також йонний склад досліджуваної сполуки. 
Дослідження проводиться мокрим способом, тобто з використанням 
речовин, розчинених у воді, мінеральних кислотах, лугах. 

ПАНТОМОГРАФІЯ – спосіб одержання розгорнутого зображення 
об’ємних предметів. 

ПРИКЛАДНА ФІЗИКА – наука, яка вивчає властивості та фізичий 
стан речовин. У реставраційній практиці її методи допомагають дос-
лідити структуру матеріалу, діагностувати стан і ступінь збереженості 
пам`яток історії та культури. 

РАДІОАКТИВАЦІЙНИЙ МЕТОД – метод визначення якісного та 
кількісного складу речовин за випромінюванням ними радіоактивних 
ізотопів. 

РЕНТГЕНОГРАФІЯ – метод дослідження на підставі одержання 
знімків.  

РЕНТГЕНОДІАҐНОСТИКА – дозволяє отримати рентгенівські 
знімки предметів, а також побачити під шаром корозії справжню фор-
му предмета, декор, інкрустацію, позолоту тощо. Широко застосову-
ється при дослідженні археологічних знахідок.  



96 

РЕНТГЕНОСТРУКТУРНИЙ АНАЛІЗ – метод визначення криста-
лічної структури речовини. 

РЕНТГЕНОФЛУОРЕСЦЕНТНИЙ АНАЛІЗ (РФА) – метод визна-
чення  хімічного складу речовини за спектрами рентгенівського ви-
промінювання. 

ТИТРИМЕТРИЧНИЙ АНАЛІЗ – метод кількісного аналізу розчи-
ну, який визначає об`єм використаного реагенту з точно відомою 
концентрацією. 

ТОМОГРАФІЯ – одержання тіньового зображення окремих шарів 
досліджуваного об’єкта. 

УЛЬТРАЗВУКОВА ДЕФЕКТОСКОПІЯ – дослідження внутрішньої 
будови та виявлення дефектів у діапазоні радіохвиль. Дозволяє визна-
чити наявність пустот, раковин тріщин, розташованих усередині мета-
лу. Для цього є спеціальний апарат – ультразвуковий дефектоскоп. 

ФОТОМЕТРИЧНИЙ АНАЛІЗ – метод кількісного аналізу, 
пов`язаний зі впливом на речовину електромагнітного випроміню-
вання різної довжини хвилі l. Результати висвітлюються у вигляді за-
гального висновку із зазначенням якісного й кількісного складу дос-
ліджуваної речовини або наявності у ній певних сполук та елементів. 

ХРОМАТОГРАФІЯ – метод розподілу та аналізу сумішей речо-
вин. Поділяється на газову – метод дослідження сумішей газів; рідин-
ну – метод дослідження сумішей розчинів; тонкошарову й на папері. 
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ІV. ОЦІНЮВАННЯ ПАМ’ЯТОК  
КУЛЬТУРИ ТА МИСТЕЦТВА 

 

АСОРТИМЕНТНИЙ КАБІНЕТ (КІМНАТА ЗРАЗКІВ ВИРОБІВ) – 
приміщення на підприємствах, у яких зберігаються унікальні зібрання 
художніх виробів, наукові колекції, інші колекції або окремі зразки ви-
робів, що мають історичну, художню, науково-технічну цінність. 

БАЗА ОЦІНКИ – комплекс методичних підходів, методів та оці-
ночних процедур, що відповідають певному виду вартості майна. Для 
визначення бази оцінки враховуються: мета оцінки та умови викорис-
тання її результатів. 

ВАРТІСТЬ – еквівалент цінності об'єкта оцінки, виражений у 
ймовірній сумі грошей. 

ВАРТІСТЬ ВІДТВОРЕННЯ – визначена на дату оцінки поточна 
вартість витрат на створення (придбання) Уважаемые господа, сучас-
них умовах нового об'єкта, який є ідентичним об'єкту оцінки. 

ВАРТІСТЬ ЗАМІЩЕННЯ – визначена на дату оцінки поточна вар-
тість витрат на створення (придбання) нового об'єкта, подібного до 
об'єкта оцінки, який може бути йому рівноцінною заміною. 

ВАРТІСТЬ ЛІКВІДАЦІЇ – вартість,  яку очікується отримати за 
об'єкт оцінки, що вичерпав корисність відповідно до своїх первісних 
функцій. 

ВАРТІСТЬ ПАМ'ЯТКИ – вартість, визначена в процесі проведен-
ня незалежної оцінки на певну дату з урахуванням історичної, архі-
тектурної, художньої, наукової та іншої цінності.  

ВАРТІСТЬ У ВИКОРИСТАННІ – вартість, яка розраховується, ви-
ходячи із сучасних умов використання об'єкта оцінки та може не від-
повідати його найбільш ефективному використанню. 

ВВЕЗЕННЯ КУЛЬТУРНИХ ЦІННОСТЕЙ – фактичне переміщення 
юридичними чи фізичними особами з будь-якою метою через митний 
кордон України культурних цінностей з території іноземної держави 
в Україну без зобов'язання їх зворотного вивезення з України.  

ВИВЕЗЕННЯ КУЛЬТУРНИХ ЦІННОСТЕЙ – фактичне переміщен-
ня юридичними чи фізичними особами з будь-якою метою через мит-
ний кордон України культурних цінностей з території України без зо-
бов'язання їх зворотного ввезення в Україну.  

ВИХІДНІ ДАНІ – документи, в яких містяться характеристики 
об'єкта оцінки. 
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ВИЯВЛЕННЯ ОБ'ЄКТА КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ – сукупність 
науково-дослідних, пошукових заходів з метою визначення наявності 
та культурної цінності об'єкта культурної спадщини. 

ДАТА ОЦІНКИ – дата (число, місяць та рік), на яку проводиться 
оцінка майна та визначається його вартість. 

ДІЙСНА ВАРТІСТЬ МАЙНА ДЛЯ ЦІЛЕЙ СТРАХУВАННЯ – вар-
тість відтворення (вартість заміщення) або ринкова вартість майна, 
визначені відповідно до умов договору страхування. 

ДОГОВІР НА ПРОВЕДЕННЯ ОЦІНКИ МАЙНА – укладається в пи-
сьмовій формі та може бути двостороннім або багатостороннім. Під 
час укладання багатостороннього договору, крім замовника оцінки, 
стороною договору може бути особа-платник, якщо оплату послуг 
суб'єкта оціночної діяльності здійснює інша особа, а не замовник. За-
мовниками оцінки майна можуть бути особи, яким зазначене майно 
належить на законних підставах або у яких майно перебуває на за-
конних підставах, а також ті, які замовляють оцінку майна за дору-
ченням зазначених осіб. Замовники оцінки повинні забезпечити дос-
туп суб'єкта оціночної діяльності до майна, що підлягає оцінці на 
законних підставах, отримання ним необхідної та достовірної інфор-
мації про зазначене майно для проведення його оцінки. 

ДОСЛІДЖЕННЯ – науково-пошукова, науково-практична діяль-
ність, спрямована на одержання нової інформації про об'єкти культур-
ної спадщини, історичні населені місця, традиційний характер сере-
довища, який є типовим для певних культур або періодів розвитку. 

ЕКОНОМІЧНИЙ (ЗОВНІШНІЙ) ЗНОС – знос, зумовлений впли-
вом соціально-економічних, екологічних та інших факторів на об'єкт 
оцінки. 

ЗАЛИШКОВА ВАРТІСТЬ ЗАМІЩЕННЯ (ВІДТВОРЕННЯ) – вар-
тість заміщення (відтворення) об'єкта оцінки за вирахуванням усіх 
видів зносу (для нерухомого майна – з урахуванням ринкової вартості 
земельної ділянки при її сучасному  використанні (прав, пов'язаних із 
земельною ділянкою). 

ЗБЕРІГАННЯ – один із основних видів діяльності музею щодо 
створення матеріальних умов і правових засад, за яких забезпечується 
збереження музейних предметів і музейних колекцій. 

ЗМІНА ОБ'ЄКТА КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ – дії, що призводять 
чи можуть призвести до часткового або повного зникнення предмета 
охорони об'єкта культурної спадщини. 
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ЗНОС (ЗНЕЦІНЕННЯ) – втрата вартості майна порівняно з вартіс-
тю нового майна. Знос за ознаками його виникнення поділяють на фі-
зичний, функціональний та економічний (зовнішній). Фізичний та 
функціональний знос може бути таким, що технічно усувається, і та-
ким, що не усувається, або усунення його є економічно недоцільним; 

ЗОНИ ОХОРОНИ ПАМ'ЯТКИ – встановлювані навколо пам'ятки 
охоронні зони: зона регулювання забудови, зона охоронного шафту, 
зона охорони археологічного культурного шару, в межах яких діє 
спеціальний режим їхнього використання. 

ІДЕНТИФІКАЦІЯ ОБ'ЄКТА ОЦІНКИ ТА ПОВ'ЯЗАНИХ З НИМ 
ПРАВ – встановлення відповідності об'єкта оцінки наявним вихідним 
даним та інформації про нього. 

ІНВЕСТИЦІЙНА ВАРТІСТЬ – вартість, визначена з урахуванням 
конкретних умов, вимог і мети інвестування в об'єкт оцінки. 

ІСТОРИЧНЕ НАСЕЛЕНЕ МІСЦЕ – населене місце, яке зберегло 
повністю або частково історичний ареал і занесене до Списку істори-
чних населених місць України. 

ІСТОРИЧНИЙ АРЕАЛ НАСЕЛЕНОГО МІСЦЯ – частина населено-
го місця, що зберегла об'єкти культурної спадщини й пов'язані з ними 
розпланування та форму забудови, які походять з попередніх періодів 
розвитку, типові для певних культур або періодів розвитку. 

ЙМОВІРНА СУМА ГРОШЕЙ – найбільша сума грошей, яку може 
отримати продавець та погодиться сплатити покупець. 

КОЛЕКЦІЯ КУЛЬТУРНИХ  ЦІННОСТЕЙ – однорідні або підібра-
ні за певними ознаками різнорідні предмети, які, незалежно від куль-
турної цінності кожного з них, зібрані разом і становлять художню, 
історичну, етнографічну чи наукову цінність.  

КОНСЕРВАЦІЯ – сукупність науково обґрунтованих заходів, які 
дозволяють захистити об'єкти культурної спадщини від подальших 
руйнувань і забезпечують збереження їхньої автентичності з мініма-
льним втручанням у їхній вигляд. 

КУЛЬТУРНА СПАДЩИНА – сукупність успадкованих людством 
від попередніх поколінь об'єктів культурної спадщини. 
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КУЛЬТУРНІ ЦІННОСТІ – об'єкти матеріальної та духовної куль-
тури, що мають художнє, історичне, етнографічне та наукове значен-
ня і підлягають збереженню, відтворенню та охороні відповідно до 
законодавства України, а саме:  

- оригінальні художні твори живопису, графіки та скульптури, 
художні композиції та монтажі з будь-яких матеріалів, твори декора-
тивно-прикладного й традиційного народного мистецтва;  

- предмети, пов'язані з історичними подіями, розвитком суспільс-
тва та держави, історією науки і культури, а також такі, що стосуються 
життя та діяльності видатних діячів держави, політичних партій, гро-
мадських і релігійних організацій, науки, культури та мистецтва;  

- предмети музейного значення, знайдені під час археологічних 
розкопок;  

- складові частини та фрагменти архітектурних, історичних, ху-
дожніх пам'яток і пам'яток монументального мистецтва;  

- манускрипти та інкунабули, стародруки, архівні документи, у 
тому числі кіно-, фото- і фонодокументи, окремо чи в колекції;  

- унікальні та рідкісні музичні інструменти;  
- різноманітні види зброї, що має художню, історичну, етногра-

фічну та наукову цінність;  
- рідкісні поштові марки, інші філателістичні матеріали, окремо 

чи в колекції;  
- рідкісні монети, ордени, медалі, печатки та інші предмети ко-

лекціонування;  
- зоологічні колекції, що становлять наукову, культурно-освіт-

ню, навчально-виховну або естетичну цінність;  
- рідкісні колекції та зразки флори й фауни,  мінералогії,  анато-

мії та палеонтології;  
- родинні цінності – культурні цінності, що мають характер 

особистих або родинних предметів.  
ЛІКВІДАЦІЙНА ВАРТІСТЬ – вартість, яка може бути отримана за 

умови продажу об'єкта оцінки у строк, що є значно коротшим від 
строку експозиції подібного майна, протягом якого воно може бути 
продане за ціною, яка дорівнює ринковій вартості. 

МЕТОД ОЦІНКИ – спосіб визначення вартості об'єкта оцінки, по-
слідовність оціночних процедур якого дає змогу реалізувати певний 
методичний підхід. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ – загальні способи визначення вартості 
майна, які ґрунтуються на основних принципах оцінки. 

МУЗЕЙ – науково-дослідний і культурно-освітній заклад, створе-
ний для вивчення, збереження, використання та популяризації музей-
них предметів і музейних колекцій із науковою та освітньою метою,  
залучення громадян до надбань національної та світової культурної 
спадщини. 

МУЗЕЄФІКАЦІЯ – сукупність науково обґрунтованих заходів 
щодо приведення об'єктів культурної спадщини до стану, придатного 
для екскурсійного відвідування. 

МУЗЕЙНА КОЛЕКЦІЯ – сукупність музейних предметів, що 
об'єднані однією або кількома спільними ознаками. 

МУЗЕЙНА СПРАВА – спеціальний вид наукової та культурно-
освітньої діяльності, що охоплює комплектування, зберігання, охоро-
ну та використання музеями культурних цінностей та об'єктів куль-
турної спадщини України, у тому числі їх консервацію, реставрацію, 
музеєфікацію, наукове вивчення, експонування та популяризацію. 

МУЗЕЙНЕ ЗІБРАННЯ – сукупність музейних колекцій та музей-
них предметів, а також пов'язаних з ними бібліотечних фондів, архі-
вів, каталогів і наукової документації музею. 

МУЗЕЙНИЙ ОБЛІК – один з основних напрямів роботи музею, 
що здійснюється шляхом ведення фондово-облікової документації (у 
тому числі в електронному вигляді), яка містить назву предмета 
(прізвище автора твору), датування, місце створення, дату надход-
ження до музею, матеріал, техніку виготовлення, короткий опис, нау-
кову атрибуцію, стан збереження, облікові позначення та забезпечує 
можливість їх ідентифікації, правовий статус музейних предметів і 
музейних колекцій. 

МУЗЕЙНИЙ ПРЕДМЕТ – культурна цінність, якість або особливі 
ознаки якої роблять необхідним для суспільства її збереження, ви-
вчення та публічне представлення. 

МУЗЕЙНИЙ ФОНД УКРАЇНИ – сукупність окремих музейних 
предметів, музейних колекцій, музейних зібрань, які постійно збері-
гаються на території України, незалежно від їхнього походження та 
форм власності, а також музейних предметів і музейних колекцій, що 
знаходяться за межами України і є власністю України або відповідно 
до міжнародних договорів підлягають поверненню в Україну. 
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НАДЛИШКОВЕ МАЙНО – майно, що не використовується в гос-
подарській діяльності підприємства та максимальна цінність якого 
досягається внаслідок відчуження. 

НЕЗАКОННО ВИВЕЗЕНІ КУЛЬТУРНІ ЦІННОСТІ – культурні  
цінності, вивезені з території України з порушенням законодавства 
України та міжнародно-правових норм, не повернуті після закінчення 
обумовленого угодою терміну тимчасового вивезення або за наявнос-
ті будь-яких розбіжностей з умовами, які регулюють таке тимчасове 
вивезення.  

НЕОБ'ЄКТИВНА ОЦІНКА – оцінка, яка ґрунтується на явно не-
правдивих вихідних даних, навмисно використаних оцінювачем для 
надання необ'єктивного висновку про вартість об'єкта оцінки. 

НЕПРОФЕСІЙНА ОЦІНКА – оцінка, проведена з порушенням 
кваліфікаційних вимог, що визначаються законодавством про оцінку 
майна, майнових прав і професійну оціночну діяльність. 

НЕРУХОМЕ МАЙНО (НЕРУХОМІСТЬ) – земельна ділянка без 
поліпшень або земельна ділянка з поліпшеннями, які з нею нерозрив-
но пов'язані, будівлі, споруди, їх частини, а також інше майно, що 
згідно із законодавством належить до нерухомого майна. 

НЕРУХОМИЙ ОБ'ЄКТ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ – об'єкт куль-
турної спадщини, який не може бути перенесений на інше місце без 
втрати його цінності з археологічного, естетичного, етнологічного, 
історичного, архітектурного, мистецького, наукового чи художнього 
погляду та збереження своєї автентичності. 

НЕЯКІСНА (НЕДОСТОВІРНА) ОЦІНКА – оцінка, проведена з по-
рушенням принципів, методичних підходів, методів, оціночних про-
цедур та (або) на основі необґрунтованих припущень, що доводиться 
шляхом рецензування. 

ОБ'ЄКТ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ – визначне місце, споруда 
(витвір), комплекс (ансамбль), їхні частини, пов'язані з ними рухомі 
предмети, а також території чи водні об'єкти, інші природні, природ-
но-антропогенні або створені людиною об'єкти, незалежно від стану 
збереженості, що донесли до нашого часу цінність з археологічного, 
естетичного, етнологічного, історичного, архітектурного, мистецько-
го, наукового чи художнього погляду й зберегли свою автентичність. 

ОБ'ЄКТИ ОЦІНКИ –  майно та майнові права,  які підлягають 
оцінці. Об'єкти оцінки класифікують за різними ознаками, зокрема, 
об'єкти оцінки в матеріальній і нематеріальній формі, у формі ціліс-
ного майнового комплексу. Об'єкти оцінки в матеріальній формі – 
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нерухоме майно (нерухомість) та рухоме майно. Об'єкти оцінки в не-
матеріальній формі –  об'єкти оцінки,  які не існують у матеріальній 
формі, але дають змогу отримувати певну економічну вигоду. До 
об'єктів у нематеріальній формі належать фінансові інтереси (паї, ак-
ції, опціони, інші цінні папери та їх похідні, векселі, дебіторська й кре-
диторська заборгованість тощо), а також інші майнові права. 

ОХОРОНА КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ – система правових, органі-
заційних, фінансових, матеріально-технічних, містобудівних, інформа-
ційних та інших заходів з обліку (виявлення, наукове вивчення, кла-
сифікація, державна реєстрація), запобігання руйнуванню або заподі-
янню шкоди, забезпечення захисту, збереження, утримання, відповід-
ного використання, консервації, реставрації, ремонту, реабілітації, 
пристосування та музеєфікації об'єктів культурної спадщини. 

ОХОРОНА МУЗЕЇВ – система правових, організаційних і фінан-
сово-економічних заходів, що забезпечують недоторканність музей-
ного приміщення та музейного зібрання. 

ОЦІНОЧНА ВАРТІСТЬ – вартість, яка визначається за встановле-
ними алгоритмом і складом вихідних даних. 

ОЦІНОЧНІ ПРОЦЕДУРИ – дії (етапи), виконання яких у певній 
послідовності дає можливість провести оцінку. 

ОЦІНЮВАЧ – оцінювачами можуть бути громадяни України, 
іноземці й особи без громадянства, які склали кваліфікаційний іспит 
та одержали кваліфікаційне свідоцтво оцінювача відповідно до вимог 
Закону. Оцінювачем не може бути особа, яка має непогашену суди-
мість за корисливі злочини. Права, обов'язки та відповідальність оці-
нювачів встановлюються законами. 

ПАМ'ЯТКА КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ – об'єкт культурної спад-
щини, який занесено до Державного реєстру нерухомих пам'яток 
України. 

ПОДІБНЕ МАЙНО – майно, що за своїми характеристиками та 
(або) властивостями подібне до об'єкта оцінки й має таку саму інвес-
тиційну привабливість. 

ПОТОЧНА ВАРТІСТЬ – вартість, приведена у відповідність із ці-
нами на дату оцінки шляхом дисконтування або використання фактич-
них цін на дату оцінки. 

ПРЕДМЕТ МУЗЕЙНОГО ЗНАЧЕННЯ – культурна цінність, особ-
ливі ознаки якої є підставою для внесення її до Музейного фонду 
України та набуття статусу музейного предмета з метою збереження, 
вивчення та публічного представлення. 



104 

ПРЕДМЕТ ОХОРОНИ ОБ'ЄКТА КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ – ха-
рактерна властивість об'єкта культурної спадщини, що становить його 
історико-культурну цінність, на підставі якої цей об'єкт визнається па-
м'яткою. 

ПРИНЦИПИ ОЦІНКИ – покладені в основу методичних підходів 
основні правила оцінки майна, які відображають соціально-
економічні фактори та закономірності формування вартості майна. 

ПРИСТОСУВАННЯ – сукупність науково-дослідних, проектних, 
розвідувальних і виробничих робіт щодо створення умов для сучас-
ного використання об'єкта культурної спадщини без зміни притаман-
них йому властивостей, які є предметом охорони об'єкта культурної 
спадщини, у тому числі реставрація елементів, які становлять істори-
ко-культурну цінність. 

ПРЯМІ ЗБИТКИ – поточна вартість витрат на відтворення, замі-
щення або відшкодування ринкової вартості об'єкта оцінки без ураху-
вання неотриманих майбутніх вигод. 

РЕАБІЛІТАЦІЯ – сукупність науково обґрунтованих заходів що-
до відновлення культурних і функціональних властивостей об'єктів 
культурної спадщини. 

РЕМОНТ – сукупність проектних, вишукувальних  і виробничих 
робіт, спрямованих на покращення технічного стану та підтримання в 
експлуатаційному стані об'єкта культурної спадщини без зміни влас-
тивостей, які є предметом охорони об'єкта культурної спадщини. 

РЕСТАВРАЦІЯ – здійснення комплексу науково обгрунтованих 
заходів щодо зміцнення фізичного стану та поліпшення зовнішнього 
вигляду, розкриття найбільш характерних ознак, відновлення втраче-
них або пошкоджених елементів музейних предметів і предметів му-
зейного значення із забезпеченням збереження їх автентичності. 

РИНКОВА ВАРТІСТЬ – вартість, за яку можливе відчуження об'-
єкта оцінки на ринку подібного майна на дату оцінки за угодою, ук-
ладеною між покупцем і продавцем, після проведення відповідного 
маркетингу за умови, що кожна зі сторін діяла зі знанням справи, роз-
судливо й без примусу. 

РУХОМЕ МАЙНО –  матеріальні об'єкти,  які можуть бути пере-
міщеними без заподіяння їм шкоди. До рухомого майна належить 
майно в матеріальній формі, яке не є нерухомістю. 

РУХОМІ ПРЕДМЕТИ, ПОВ'ЯЗАНІ З НЕРУХОМИМИ ОБ'ЄКТАМИ 
КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ – елементи, групи елементів об'єкта куль-
турної спадщини,  що можуть бути відокремлені від нього,  але скла-
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дають з ним єдину цілісність, і відокремлення яких призведе до втра-
ти археологічної, естетичної, етнологічної, історичної, архітектурної, 
мистецької, наукової або культурної цінності об'єкта. 

СПЕЦІАЛЬНА ВАРТІСТЬ – сума ринкової вартості та надбавки 
до неї, яка формується за наявності нетипової мотивації чи особливої 
зацікавленості потенційного покупця (користувача) в об'єкті оцінки. 

СПЕЦІАЛІЗОВАНЕ МАЙНО – майно, що, як правило, не буває 
самостійним об'єктом продажу на ринку і має найбільшу корисність 
та цінність у складі цілісного майнового комплексу. 

СТРОК ЕКСПОЗИЦІЇ – строк, протягом якого об'єкт оцінки може 
бути виставлений для продажу на ринку з метою забезпечення його 
відчуження за найвищою ціною і тривалість якого залежить від спів-
відношення попиту та пропонування на подібне майно, кількості по-
тенційних покупців, їх купівельної спроможності та інших факторів. 
Подібна угода – цивільно-правова угода, предметом якої є подібне 
майно і яка має спільні ознаки з угодою,  для укладення якої прово-
диться оцінка. 

СУБ'ЄКТИ ГОСПОДАРЮВАННЯ – зареєстровані в установленому за-
конодавством порядку фізичні особи – суб'єкти підприємницької діяльності, 
а також юридичні особи незалежно від їх організаційно-правової форми та 
форми власності, які здійснюють господарську діяльність, у складі яких 
працює хоча б один оцінювач та які отримали сертифікат суб'єкта оціночної 
діяльності відповідно до Закону; органи державної влади й органи місцево-
го самоврядування, які отримали повноваження на здійснення оціночної ді-
яльності в процесі виконання функцій з управління та розпорядження дер-
жавним майном та (або) майном, що є в комунальній власності, та в складі 
яких працюють оцінювачі. 

СХОРОННІСТЬ ПАМ'ЯТКИ – показник збереження первісного (ав-
тентичного) вигляду пам'ятки як у цілому, так і окремих її елементів. 

ТИМЧАСОВЕ ВИВЕЗЕННЯ КУЛЬТУРНИХ ЦІННОСТЕЙ – обумо-
влене угодою переміщення юридичними чи фізичними особами з 
будь-якою законною метою через митний кордон України культурних 
цінностей з території України із зобов'язанням їх зворотного ввезення 
в Україну в обумовлений угодою термін.  

ТРАДИЦІЙНИЙ ХАРАКТЕР СЕРЕДОВИЩА – історично успадко-
ваний вигляд та об'ємно-просторова структура історичного населеного 
місця. 

ТРАНЗИТ КУЛЬТУРНИХ ЦІННОСТЕЙ ЧЕРЕЗ ТЕРИТОРІЮ  
УКРАЇНИ – переміщення будь-якими законними способами з будь-
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якою метою культурних цінностей з території однієї іноземної дер-
жави на територію іншої іноземної  держави через територію України 
без використання цих культурних цінностей на території України.  

ФІЗИЧНИЙ ЗНОС – знос, зумовлений частковою або повною 
втратою первісних технічних і технологічних якостей об'єкта оцінки. 

ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ ЗНОС – знос, зумовлений частковою або 
повною втратою первісних функціональних (споживчих) характерис-
тик об'єкта оцінки. 

ЦІНА – фактична сума грошей, сплачена за об'єкт оцінки або по-
дібне майно. 
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Колт ....................................49 
Кольорове чорнило............31 
Комерційний прапор .........79 
Компармент .......................72 
Компартімéнт.....................15 
Комплексний документ.....91 
Композиція.........................15 
Конверт ..............................86 
Конверт “першого дня”..... 86 
Конгрев ..............................87 
Конлокáція .........................15 
Консервація........................99 
Консоль ..............................15 
Контрольна наукова і науко- 
во-технічна  експертиза ........23 
Контракт (договір).............91 
Контрапóст.........................15 
Контур ................................15 
Кóнха ..................................15 
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Копа ....................................82 
Копіє ................................ 66 
Копійка ...............................82 
Корогва, хоругва ................79 
Корозія атмосферна  
волога..................................49 
Корозія атмосферна  
мокра...................................49 
Корозія біологічна .............50 
Корозія ґрунтова ................50 
Корозія електрохімічна .....50 
Корозія морська .................51 
Корозія суха .......................51 
Корозія хімічна ..................51 
Корона ................................72 
Косий хрест ........................72 
Кракелюр........................ 29,60 
Крипта ................................15 
Кристалізація......................61 
Круглі марки ......................87 
Кругла скульптура .............39 
Ксилографія, дереворіз,  
обрізна ксилографія ...........31 
Кування...............................51 
Культурна спадщина .........99 
Культурні цінності.............100 
Кукуль.................................66 
Куліси .................................16 
Купон ..................................87 
Курія ...................................16 
Курос ..................................39 
Лабарум ..............................79 
Лавіс....................................32 
Лак ......................................29 
Лакування марок................87 
Левкас .................................26 
Легенда ...............................75 
Лес.......................................60 
Лещадка ..............................26 

Лжиця .................................67 
Литво .............................. 51, 60 
Ліквідаційна вартість ........100 
Лілія....................................72 
Лінія....................................16 
Лінорит, ліногравюра........32 
Літографія ..........................32 
Літургія ..............................67 
Локальний колір ................16 
Лощіння..............................60 
Лузга ...................................26 
Люнет .................................16 
Люстр .................................61 
Магнітні властивості металів 52 
Маеста ................................16 
Майоліка ........................ 39, 61 
“Малюнок внутрішній”.....16 
“Малюнок зовнішній”.......16 
Мандорла ................................26 
Манколист..........................87 
Мантія ............................ 67.72 
Маньєризм........................... 16 
Мармур...............................39 
Мармуризація ....................61 
Марочний папір .................87 
Маскарон............................39 
Матричний документ ........92 
Мафорій ............................... 26 
Медаль................................75 
Медаль Золота Зірка..........75 
Мемуаристика....................75 
Меркуріїв жезл (кадуцій)..72 
Металографічний аналіз ...94 
Метод оцінки .....................100 
Метод світлової  мікро- 
скопії ..................................95 
Методичні підходи ............101 
Метóпа................................16 
Мечі ....................................75 
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Мецо-тинто (чорна мане- 
ра)........................................32 
Мистецтвознавство............95 
Митра ...................................67 
Мідьорит, різцева гравюра  
(гравюра різцем) ................33 
Мікрозондовий аналіз........95 
Мікроскопія електронна....95 
Мікроскопія просвічу- 
вальна..................................95 
Мікроскопія растрова ........95 
Мікрохімічні методи 
аналізу.................................95 
Мірáкль...............................16 
Міська пошта .....................87 
Міфологічний жанр ...........16 
Міцність..............................52 
Мовчальники ......................26 
Модéль................................16 
Моделювання .....................16 
Мозаїка ...............................29 
Монашеське вбрання.........67 
Монета ................................72 
Монометалізм ....................82 
Монотипія ..........................33 
Монохромний декор ..........61 
Монохрóмний живопис .....29 
Монументальність .............17 
Монументальна скульпту- 
ра .........................................39 
Морська пошта...................87 
Морські прапори ................79 
Мотив..................................17 
Музей ..................................101 
Музеєзнавство....................76 
Музеєфікація ......................101 
Музейна колекція...............101 
Музейна справа ..................101 
Музейне зібрання...............101 

Музейний облік .................101 
Музейний предмет ............101 
Музейний фонд України ...101 
Муфель ...............................61 
М'який лак..........................33 
Набедреник ...................... 67 
Нагорода ............................76 
Нагородна військова зброя. 76 
Нагрудні знаки...................76 
Надглазурні фарби ............61 
Надлишкове майно............102 
Намет..................................72 
Напівмайоліка....................61 
Напівтвердий стан глини ..61 
Насічка ...............................55 
Натуральна сепія ...............33 
Начерк ................................17 
Нашоломник ......................73 
Національний прапор ........79 
Негашені марки .................87 
Негеральдичні фігури .......73 
Нейзильбер.........................40 
Незаконно вивезені  
культурні цінності .............102 
Необ'єктивна оцінка ..........102 
Неопублікований  
документ ............................92 
Непрофесійна оцінка.........102 
Нервюра .............................17 
Нерухоме майно  
(нерухомість) .....................102 
Нерухомий об'єкт культурної 
спадщини ...........................102 
Нетекстовий документ ......92 
Неф .....................................17 
Неякісна (недостовірна)  
оцінка .................................102 
Нецке ..................................40 
Ніело...................................17 
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Німб ....................................26 
Номінал...............................88 
Нумізматика .......................73 
Об'єкти експертизи ............23 
Об'єкт культурної  
спадщини............................102 
Об'єкти оцінки....................102 
Облачення...........................67 
Облямівка ...........................73 
Образ...................................7 
Оброблюваність  
різанням..............................52 
Обсервáнти .........................17 
Одновимірний документ ...92 
Оживка............................. 26 
Окислення ..........................61 
Оксид алюмінію.................62 
Оксиди заліза .....................61 
Олександрійський стовп....40 
Олівцева манера.................33 
Олігáрхія.............................17 
Омофор ...............................67 
Опис лику ........................ 26 
Опублікований документ ..92 
Орар ................................67 
Оратóрій .............................17  
Орден ..................................73 
Ордени ................................73 
Орден Андрія  
Первозванного ...................76 
Орден Білого Слона ...........76 
Орден Визволення .............76 
Орден Золотого Руна .........76 
Орден Лебедя .....................76 
Орден Південного Хреста .76 
Орден Полярної Зірки .......76 
Орден Святого Духа ..........77 
Орденська грамота.............77 
Орденська зірка..................77 

Орденська стрічка .............77 
Орденське свято ................77 
Орденський одяг................77 
Орденські планки  зі 
стрічками............................77 
Орнамент............................17 
Орт......................................82 
Ортогональний ..................17 
Осаджування......................56 
Основний компонент ........61 
Особисті зібрання..............92 
Особливі екземпляри  
пам’яток .............................92 
Осьмак................................82 
Офорт .................................34 
Охорона культурної  
спадщини ...........................103 
Охорона музеїв ..................103 
Оцінка оцінювання творів мис-
тецтва та предметів культурної 
цінності ..............................7 
Оціночна вартість..............103 
Оціночні процедури ..........103 
Оцінювач............................103 
Павлін.................................73 
Паволока .......................... 26 
Пайцза ................................88 
Палаццо..............................17 
Палеотипи ..........................92 
Палімпсести .......................92 
“Пальцьові защепи” ...........59 
Пам’ятки-колекції .............92 
Пам'ятка культурної  
спадщини ...........................103 
Панагіар ........................ 67 
Панікадило ..................... 68 
Пантомографія...................95 
Парус ..................................17 
Пасторáль ...........................17 
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Патронáж ............................17 
Паяння ................................52 
Пелікан ...............................73 
Первинна експертиза .........23 
“Перебиття глини”.............59 
Перев’язь ............................73 
Переминання глини ...........62 
Пересічений........................73 
Перспектива .......................18 
Перфорація .........................88 
Півомофор.......................68 
Півторагрошовик ...............82 
Підбивка .......................... 26 
Підглазурні фарби..............62 
Підемалеві фарби ...............62 
Підкапок ....................... 68 
Підкладки ...........................88 
Підмальовок .................... 26 
Підніжжя ............................73 
Підризник ..................... 68 
Пілóни.................................18 
Пілястра ..............................18 
Пінáкль ...............................18 
Пінцет .................................88 
Піраміда..............................40 
Піщаник ..............................0 
Плавкість металів...............53 
Плавлення...........................62 
Плакетка .............................62 
Пластика .............................40 
Пластичні мистецтва .........18 
Пластичність ......................18 
Пластичність металу..........53 
Побутові знаряддя праці ...53 
Побутова пластика.............40 
Повітряна перспектива ......18 
Повторна експертиза .........23 
Подібне майно....................103 
Покров ................................73 

Покровці .......................... 68 
Поле ................................. 26 
Полива................................62 
Полімент ........................ 26 
Поліптих.............................19 
Полірування .......................62 
Поліхромія .........................18 
Полтинник..........................82 
Полушка .............................82 
Польовий шпат ..................62 
Попередня експертиза.......24 
Пористість..........................62 
Портáл ................................18 
Португал.............................82 
Поручі .............................. 68 
Посуд і предмети  
сервірування ......................53 
Потир..................................68 
Поточна вартість ...............103 
Пошта .................................88 
Поштамт.............................88 
Поштовий вагон.................88 
Поштові марки...................89 
Поштова скринька .............88 
Пошуар ...............................34 
Пояс ................................. 68,73 
Прапор Св. Георгія ............79 
Прапор Св. Патрика ..........79 
Предмет музейного  
значення .............................103 
Предмет охорони об'єкта куль-
турної спадщини................104 
Предмети гарної збережено 
сті ........................................53 
Предмети з повністю міне- 
ралізованим металевим  
ядром ..................................53 
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Предмети з частково міне-
ралізованим металевим  
ядром...................................53 
Предмети задовільної збере-
женості................................54 
Предмети інтер’єру............54 
Предмети культу і  
ритуалу ...............................54 
Предмети особистого кори-
стування..............................54 
Предмети поганої  
збереженості.......................54 
Престол ............................ 68 
Пресування .........................62 
Префігурáція ......................18 
Прикладна фізика ..............95 
Принципи оцінки ...............104 
Пристосування ...................104 
Притвор ..............................68 
Пробіл інокоп'ю ............... 27 
Пробіл “у перо” ..............27 
Пробіл “у щетинку” ......... 27 
Пробіл фарбою ..................27 
Прокат ................................54 
Проскомідія........................68 
Проста експертиза .............24 
Простий лист......................89 
Просценіум.........................18 
Протонотáрій......................18 
Прошивання .......................55 
Прямі збитки ......................104 
Пружність...........................55 
Прямий хрест .....................73 
Пунктир ..............................34 
Пýтті ...................................18 
Пьяцца ................................19 
Радіоактиваційний метод 95 
Рáка .....................................68 
Раку .....................................63 

Рáкурс.................................19 
Реабілітація ........................104 
Реверс .................................77 
Резерваж.............................35 
Рекомендований лист........89 
Реліквáрій...........................68 
Рельєфна гравюра  
на металі.............................35 
Ремонт ................................104 
Рентгенографія ..................95 
Рентгенодіагностика .........95 
Рентгеноструктурний  
аналіз ..................................96 
Рентгенофлуоресцентний  
аналіз (РФА) ......................96 
Реставрація.........................104 
Решітка ...............................73 
Риза .................................. 68 
Ризниця ..............................69 
Ринкова вартість ................104 
Рипіди................................... 68 
Ритм....................................19 
Ріг достатку........................73 
Рідкотекучість....................55 
Ріжок ..................................89 
Розетка................................77 
Розкриш ......................... 27 
Розпáлубка .........................19 
Розпис.................................27 
Розсікання ..........................55 
Розсічений..........................73 
Романський стиль ..............19 
Ростральні колони .............41 
Рубання ..............................55 
Рубль ..................................83 
Рука з мечем.......................73 
Рукописи (манускрипти)...93 
Рухоме майно.....................104 
Рухомі предмети, пов'язані  
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з нерухомими об'єктами  
культурної спадщини ........104 
Ряд напружень....................55 
Ряса .....................................69 
Сажа....................................35 
Сакос...................................69 
Сангіна................................35 
Сáндрик ..............................19  
Санкир ................................27 
Сакристія ............................19 
Саркофаг.............................19 
Свинцевий олівець.............35 
Світлосила ..........................19 
Світлотінь...........................19 
”Свята співбесіда” .............19 
Святі Дари ..........................69 
Священний посуд ...............69 
Сграфіто .............................62 
Селадон...............................62 
Семафорний прапор...........79 
Серія марок ........................89 
Серце...................................74 
Сигнальний прапор............84 
Сигнатура ...........................19 
Силка...................................27 
Силует.................................19 
Символ................................7, 74 
Символіка ...........................74 
Синопія ...............................19 
Скань...................................56 
Скань ажурна .....................56 
Скань накладна ..................56 
Скарабей .............................40 
Склáдень .............................27 
Складна експертиза ...........24 
Склування...........................62 
Скошений ...........................74 
Скриптóрій .........................20 
Скульптура .........................41 

Скуф'я................................... 69 
Службовий прапор ............79 
Смисл .................................8 
Соус ....................................35 
Спеціальна вартість...........105 
Спеціалізоване майно........105 
Спирт полівініловий..........89 
Спіральне ліплення  
з джгутів.............................63 
Сповідник...........................27 
Срібний олівець .................35 
Срібник...............................83 
Стандартні випуски...........89 
Станкове мистецтво ..........29 
Стáнца ................................20 
Старз енд страйпз ..............80 
Стародруки  
(інкунабули, палеотипи) ...93 
Статір .................................83 
Статут ордена ....................77 
Статуя.................................41 
Стела...................................63 
Стилізація...........................20 
Стихар .............................. 69 
Стигми (стигмáти).............20 
Стовп ..................................74 
Стовпники........................ 27 
Страсті Христóві ...............27 
Строк експозиції................105 
Стропило............................74 
Стýко (стукіт, штюк).........20 
Ступінь збереження монет і  
медалей...............................77 
Стручець.............................69 
Стяг.....................................79 
Суб'єкти господарювання .105 
Суб'єкти експертизи ..........24 
Субординація орденів .......77 
Сулиця.................................. 69 



119 

Сулок ..................................69 
Суха голка ..........................36 
Сухáрики ............................20 
Сушіння ..............................63 
Сфрагістика ........................74 
Сфумато..............................29 
Схизма ................................20 
Схоронність пам'ятки ........105  
Табернáкль .........................20 
Тактильний документ ........93 
Таляр...................................83 
Тариф ..................................89 
Таушування ........................56 
Та, що виступає..................74 
Твердість ............................56 
Текстовий документ ..........93 
Тектóніка ............................20 
Тематична колекція ...........89 
Тéмпера...............................29 
Теплоємність металів ........56 
Теплопровідність  
металів ................................57 
Теракота..............................63 
Тетрадрахма .......................83 
Тимпáн................................20 
Тимчасове вивезення культур-
них цінностей .....................105 
Тинктура .............................74 
Тиснення......................... 57, 89 
Титриметричний аналіз .....96 
Тіáра....................................69 
Тісто глиняне .....................63 
Той, що злітає.....................74 
Той, що зростає ..................74 
Томографія .........................96 
Тон ......................................20 
Тональність ........................20 
Тóндо ..................................20 
Тонзура ...............................20 
Торевт .................................41 

Торевтика ...........................41 
Торсування.........................57 
Тотем ..................................74 
Травéя.................................20 
Травертин...........................21 
Травлення...........................57 
Традиційний характер  
середовища ........................105 
Транзит культурних цінностей 
через територію України...105 
Трансéпт.............................21 
Тречéнто.............................21 
Тривимірний документ .....93 
Триптих ..............................21 
Трісна ................................... 69 
Тріумфальна арка ..............41 
Тріумфальна колісниця.....41 
Трофéї.................................21 
Трьохгрошовик ..................83 
Туніка ................................... 27 
Турнетка.............................63 
Туш .....................................36 
Тябло ..................................27 
Тяга.....................................21 
Убрус.................................... 27 
Ударна в’язкість ................57 
Ультразвукова дефектоскопія 96 
Умовність...........................21 
Усадка ................................63 
Фактура ..............................21 
Фалера ................................77 
Фалеристика.......................77 
Фалеронім ..........................77 
Фальшиві марки ................90 
Фарбники ...........................63 
Фарфор ...............................63 
Фарфор Медичі..................63 
Фарфор мейсенський.........64 
Фаянс..................................64 
Фелон ............................... 69 



120 

Фенікс .................................74 
Фібула .................................27 
Фігури .................................74 
Фізичний знос ....................106 
Філателія.............................90 
Філігранезнавство, філіграно- 
логія ....................................90 
Філігрань ............................90 
Філокартія ..........................90 
Філокартія історична .........90 
Фільонка .............................21 
Флорин................................83 
Флюс ...................................64 
Фляндрівка .........................64 
Фонодокументи..................78 
Фотометричний аналіз.......96 
Фрачні ордени ....................78 
Фрéска.................................29 
Фриз ....................................21 
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